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Otec br. Cyrila Ferenčáka 

  zomrel

CHICAGO OSLÁVI SEDEMDESIATKU IKSJ

NEOPUSTIŤ NÁRODY ZA ŽELEZNOU OPONOU

Francúzsky arcibiskup 

proti moderným tancom

Cirkev a Afrika

Arcibiskup Emile Guerry t 
Cambrai. Francúzsko, odsúdil 
moderné Unce, ktoré zmysel­
nými pohybmi zvádzajú mla­
dých ľudi z cesty mravopo­
čestnosti. Kritika arcibiskupa 
Guerryho našla veľký- ohlas v 
celom Francúzsku a vieceré 
diecézy ju zverejnili ako vý- 
slrahu pre francúzsku mládež 
i pre rodičov.

Sv. Otec Ján XXIII vyme­
noval apoštolských delegátom 
pre dva nové africké štátyí 
Nigenu a Maiagassy. V Nigé­
rii prvým apoštolským dele­
gátom bude arcibiskup Sergi« 
Pignedoli a pre Malagassj 
Msgr. Felice Pirozzi, ktorý o. 
krém delegatúry v Malagassj 
bude reprezentovať Sv. Stoli­
cu aj na britskej kolónii Mau. 
ritius.

V Utica, N. Y., prehovoril 
profesor z Fordham Universi­
ty dp. Herbert J. Clancy S.J. 
o potrebe aktívnej práce za 
oslobodenie národov za želez­
nou oponou, včítane národa 
ruského a čínskeho, lebo oba 
si zaslúžia lepši život, ako ho 
majú pod hrôzovládou komu­
nizmu.

Katolíci majú povinnosť 
pracovať za oslobodenie ujar­
mených národov, vyhlásil dp. 
Clancy. "Ako dedičia civilizá­
cie. ktorej srdcom sú av. 
Augustín, sv. Tomáš Akvín- 
sky a Joana z Arcu, musíme 
byť aktívni, ak chceme za-

Ako je vám už týmto ča­
som dobre známe, naša milá 
a zaslúžilá organizácia, Prvá 
Katolícka Slovenská Jednota 
slávi svoje vzácne 70. výročie 
svojho blahodarného dejstvo- 
vania v tomto období 1960 a 
zároveň aj sté výročie naro­
denia jej prvého predsedu Ju­
raja Ondu.

Ktorý by bol tak citové otu­
pělý jednotár v našom kruhu, 
ktorý by si nevážil prácu, kto­
rú IKSJ už vykonala tak za 
Boba, ako aj za národ za tých­
to 70 rokov jej činorodej prá­
ce? To my dlhoroční členo­
via., ktorí si všímame jej ve­
rejnú činnosť, ktorá je ako

Aj slabý, keď bráni sprava- 
dlivú vec a čestne za ňu bojuje, 
jo silnější ako celá armáda, 
ktorá postavila zbrane na obra­
nu krivdy.

V nedeľu 13. novembra t. 
r. bude ročná schôdzka Vý­
chodnej oblasti SSK pri osade 
sv. Michala v Lansford, Pa., 
kde duchovným správcom je 
dp. Jozef A. Baran, jeden z 
členov nášho výkonného vý­
boru. Ako po iné roky, tak i 
teraz schôdzku bude predchá­
dzať slávnostná sv. omša a 
slovenská kázeň. Títo schň* 
dzka bola minulou ročnou 
schôdzkou odhlasovaná do 
Lansford z príležitosti prvého 
výročia smrti nášho agilného 
pracovníka a predsedu, nebo- 
hého Martina Kopunka.

Po službách Božích bude 
spoločný obed pre tých, ktori 
sa prihlásia najneskôr do 7. 
novembra, buďto u svojho dp. 
farára, buď u úradníkov prí­
slušnej jednotky SSK. Prihlá­
šky však tiež môžu poslať 
priamo na niže udanú adresu.

Všetkých dôstojných pánov 
v oblasti prosíme o prítom­
nosť na našej schôdzke. Ak 
im nebude možné prísť pre 
vzdialenosť, prosíme ich, aby 
odporúčali svojim úradníkom 
účasť na schôdzke.

Skončili sme ôsmu cyrilo- 
metodejskú púť, z ktorej po­
dáme zprávu. Musíme však 
hneď začať plánovať pút pre 
rok 1961. Sú aj mnohé iné ve­
ci, ktoré máme si prerokovať 
a vybaviť. ■

Všetky prihlášky na schô­
dzku posielajte zavčasu na tú­
to adresu: E. D. Slovak Cat­
holic Federation of America, 
726 East 6th Street. Bethle­
hem. Pa.- - -

Za Oblastný výkonný vý­
bor: Ján A. Kanuck,
 predseda

Podľa vierohodných zpráv 
Lumumbovi teroristi v Kongu 
sa vrhli na katolícke kňaz- 
stvo, rehoľnice znásilňovali a 
dokonca zatvorili aj jedného 
biskupa. Je to Jean Van Cau- 
wekicrt z Inongo. Uväznený 
bol síce len niekoľko hodín, ale 
už táto skutočnosť hovorí sa­
ma za seba. Veriacich v jeho 
biskupstve tak postrašili, že 
biskup dostal výstrahu, aby 
sa nevracal do svojej diecézy 
z biskupskej porady v Leo- 
poldville.

22. septembra Lumumbovi 
tyrani hodili do rezidencie ar­
cibiskupa Fclixa S c a 1 a i s a 
bombu. Na Šťastie nik nebol 
zranený, len dom bol značne 
poškodený.

Lumumba, hoci hovorí, že 
neni komunista, je v prodsta- 
te taký rozvratnik, ako «ú 
moskáli.

VI11 a nova University 
(Pennsylvania) zavádza hodi­
ny náboženstva na televízii. 
Prezident univerzity oznámil, 
že tieto hodiny budú normál­
ne kurzy. Povedie ich Msgr. 
McFadden, ktorý je direkto­
rom arcidiecézneho informač­
ného strediska vo Philadel 
phii.

Ročná schôdzka Východnej 

oblasti bude 13. novembra

ráni — za posledný rok stra­
tili na členstve. Babtisti stra­
tili najviac: 12,353.236 členov.

Amerika má dohromady 
112,226,905 kostolov a syna­
góg. židia majú 5,500,000 ve­
riacich.

Zo 178 miliónov americ­
kých obyvateľov 1. januára 
t. r. patrilo 63.4% k nejakej 
cirkvi' alebo sekte. To zname­
ná, Že 36.6% Amerikánov je 
neveriacich alebo nemá nija­
ký pomer k Bohu a k nábo­
ženstvu.

V dňoch 30. októbra až 6. 
novembra t r. bude Týždeň 
katolíckej americkej mládeže 
Počas tohto Týždňa budú o- 
jobitné bohoslužby, zhromaž­
denia. spoločenské, kultúrne s 
intelektuálne podujatia. Všet­
ky katolícke spolky a hnutia 
mládeže sa dôkladne pripra­
vujú na túto významnú uda­
losť.

Ráta sa. že na akcii sa zú­
častni do sedem miliónov a- 
merickcj mládeže.

Youngstown, Ohlo.'— Spo­
lok sv. Jozefa č. 731 IKSJ v 
Youngstown, Ohio, smúti za 
bratom Jánom Ferenčákom, 
otcom hl. direktora športu KJ 
brata Cyrila Ferenčáka, kto­
rý zomrel dňa 19. septembra.

- Náš nebohý brat sa narodil 
28. marca 1830 v dedinke 
Hrasci. župe spišskej, na Slo­
vensku. Do Ameriky prišiel 
roku 1901. Pracoval pre Re­
public Steel Corp. 38 rokov. 
Na odpočinok šiel roku 1945. 
Patril do osady sv. Mateja, do 
spolku Mena Ježiš a do čísla 
731 KJ. Nebohý náš brat za­
nechal manželku, rodenú Má­
riu Bellegovú, s ktorou sa zo­
brali roku 1903. Okrem man­
želky zanechal 3 dcéry. Pani 
Alžbetu Noldcrovú, pani He­
lenu Bobbyovú a sestričku 
Máriu Agátu z rádu sv. Vin­
centa v Perrysville, Pa. Zane­
chal 5 synov. Jána ml.. Stefa­
na, Alberta, Vincenta a Cy­
rila; všetci bývajú v Youngs­
town. Nebohý náš brat zane­
chal 26 vnukov s 7 pravnukov.

Pohreb bol dňa 22. septem­
bra z pohrebníckeho podniku 
brata Jozefa Vaščáka o 8.30 
hodine ráno, a tak v kostole 
sv. Mateja o 9. hodine. Po­
hrebnú sv. omšu odslúžil náš 
dp. farár Hamrák za výpomo­
ci dp. kaplána Adámku a mi­
sionára z rádu sv. Františka 
dp. Babi k a.

Truhlou ocičmi boli mší bra­
tia zo spolku č. 731 KJ. Na 
pohrebe sa zúčastnili 1 niekto­
rí hlavní úradníci IKSJ. kto­
rých mená tu podávam. Hlav­
ný duchovný Msgr. Andrej 
BiroŠ, podpredseda Ján B. 
Hassay, podpredseda Eduard 
Minárčák, tajomník Ján Sa­
bol aj s dcérou Betkou, Ján 
Pubala, dozorca. ■ •• •

Pokladám si za povinnosť 
v mene zronenej rodiny poďa­
kovať sa hlavným úradníkom 
za Ich prítomnosť a našim 
bratom zo spolku a priateľom 
za ich ofery na sv. omše, za 
návštevu u pohrebníka. aj za 
modlitby, ktoré sme sa spo­
ločne modlili u pohrebníka, v 
kostole 1 na cintoríne. Pán Boh 
vám zaplať a vynahraď za to 
všetko. Ďakujem vám všet­
kým A ty, brat náš. odpočí­
vaj v pokoji a svetlo večné 
nech ti svieti. Pozostalú rodi­
nu nech Pán Boh potešuje a 
uľahči jej v zármutku

Michal Hamrák, 
• zapisovateľ

Lumumbovi teroristi 

proti Cirkvi

otvorená kniha pre každého, 
máme si to uvedomiť pri ta­
kejto vzácnej príležitosti, ako 
ja 70. výročie. Tu tiež máme 
príležitosť ukázať našu jedno- 
táraku solidaritu, keď sa čo 
▼ najväčšom počte manife­
stačné zúčastníme na zriedka­
vej oslave, ktorú usporiada 
náš Chicagský okres Biskup 
Stefan Moyses v nedeľu 16. 
októbra 1960 u otcov fran­
tiškánov pri Valparaiso, Ind.

Ďalšie podrobnosti sa do­
zviete v letákoch, ktoré budú 
rozdané pri našich osadách v 
Chicagu a na okolí.

Alojz Juráček,
- zapisovateľ okresu

menom sbor alebo sokolské 
oddelenie i napriek tomu, že 
načo sokolstvo ochablo od 
roku 1910, to jest od pitts- 
burghakej konvencie. A naše 
sokolstvo zase jedného dňa 
vzplanie ako po detroitskej 
konvencií, kedy boli naše o- 
kresy uzákonené a zorgani­
zoval ich väčšinou vtedajší 
hlavný veliteľ Jozef Maťa- 
šovský. On nacvičil a zorga­
nizoval naše nezabudnuteľné 
tri veľké olympiády (Cleve­
land 1934, Perth Amboy r. 
1937 a Pittsburgh r. 1940).

Viem, že mnohé z jestvu­
júcich sokolských čísel tohto 
roku usporiadajú svoje 50- 
ročné jubileum. Možno, že aj 
hl. úrad KJ spomenie si na 
prácu starých sokolských 
pionierov, z ktorých už málo 
je nažive. Myslím, že organi­
zácia by nič nestratila, keby 
vydala prílohu k "Jednote" 
o vzniku sokolského oddele­
nia, ktoré nebolo na škodu 
našej organizácii, ale na pro­
spech za pominulých 50 ro­
kov. _ .. .; .

Poznám mnohých jedno- 
tárakych sokolov , tých star­
ších a spomedzi nie'- najlep­
šie br. Jána Cerničku, Ladi­
slava Kozára, J. Pračku, Jo­
zefa Škovránka, J. Pochilé- 
ho. Ján* '.uola, hl. tajom­
níka. Nože, bratia prihovor­
te sa vášmu členstvu. Ono 
čaká, že si v tomto jubilár- 
nom roku sokolského odde­
lenia opomeniete v úradnom 
orgáne na zašlé časy, na va­
še podniky v minulosti. Zdar 
Boh!
Michal Novák,
člen č. 159. Pittsburgh, Pa.

Posledný týždeň celá ame­
rická tlač, obšírne katolícka, 
kratšie svetská, priniesla Va­
tikánom potvrdenú mučeníc­
ku smrť biskupa Pavla Gojdi- 
ča, ktorý stál na čele prešov­
skej gréckokatolíckej diecézy 
a ktorý si vytrpel svoje v bez­
ohľadnom komunistickom ža­
lári. Katolícka tlač zazname­
nala podrobnosti zo života bis- 
kupr-mnčeníka a dobre vy­
stihla prenasledovanie Cirkvi 
na Slovensku.

V New Yorku brat T. Ve- 
teška mal zmysel pre pohoto­
vosť, keď vedel umiestiť ši­
kovne protikomunistický’ pla­
kát pred fotografistov, ktorý 
urobili z neho obrázok a ten 
sa dostal takrečeno do všet­
kých newyorkskyeh časopi­
sov. Na plakáte sa žiada slo­
boda pre slovenský národ. 
Týmto sa dostalo Slovensku a 
Slovákom veľkej publicity, 
ktorú nemožno zaplatiť dolár­
mi

Freedom for Slovakia! Je 
to pekné heslo. Bojujme a 
pracujme za jeho uskutočne­
nie v každom meste.

Kubánska ženy, žijýce v 
exile, vyhlásili v New Yorku 
a v Miami národný smútok z 
príležitosti príchodu Fidela 
Castro dp USA. Ženy sa ob- 
lickli do tmavého a šli na bo­
hoslužby do katedrály sv. Pa­
trika. Neskoršie odišli pred 
budovu Spojených Národov a 
piketovali Castro, označujúc 
ho hlasno I na plakátech za 
komunistu.

Jedna zo žien povedala, že 
bojovala v horách v Castrovcj 
partizánskej armáde, ale te­
raz je proti Castrovi, lebo je 
komunista.

Arcibiskup z Indianapolis 
Pavel ^ Schulte oznámil, že 
7 októbra zajne vychádzať ú- 
radný časopis jeho arcidiecé­
zy pod menom The Criterion.

“Nespomínaj nijakú kriv­
du, ktorú ti bliiný učinil, a pri­
tom čo činíš, nedopúšťaj sa ni­
jakej krivdy." — Kniha Syna 
Sirachovho 10, 6

Oznamujeme, že je posled­
ný termín dodania zmien 
adries v našich osadách a o 
profesionáloch. Zmeny, ktoré 
nám dôjdu po piatom októbri, 
nebudeme vedieť v kalendári 
Jednota na rok 1961 umiestiť 
Ani obrázky už neprijímame

Prosíme spolky, aby neme­
škali s objednávkami, lebo ka­
lendár už tlačíme a ak ho 
chceme načas vyslať, nemô­
žeme odkladať 3 prácami. Tla­
čiareň má presne zadelený 
program, aby sme nič nepre­
meškali. Majte tieto okolnosti 
na zreteli

Členovia KJ, ktori si objed­
najú kalendár prostredníc­
tvom spolkov, dostanú ho za 
50 centov. Ináč stoji dolár.

Práve dokončievame v na­
šej tlačiarni vydanie peknej 
štúdie dp. Štefana B. Buca 
O.F.M., o slovenskom nacio­
nalizme po anglicky. A konči­
me aj časopis Slovakia. Obe 
práce majú svoj veľký vý­
znam. nakoľko sú určené pre 
americkú verejnosť a zaobe­
rajú sa najpodstatnejšími r- 
tázkami slovenského života

Citáte Slovakia? Upozorni­
li ste na ňu mladých Slová­
kov? Darovali ste ju svojim 
americkým priateľom? Ak 
nie. urobte tak ihneď. Najnov­
šie číslo je veľmi bohaté na 
obsah. .

JUBILEUM SOKOLSKÉHO ODDELENIA

KATOLÍCKEJ JEDNOTY

Hodiny náboženstva 

na televízii

Veľké je sklamanie po veľkých ilúziách. A čím vščD 
sú ilúzie, tým väčšie býva sklamanie. Veľké nádeje u via 
žili do Organizácie Spojených Národov, keď m podpísali 
zakladajúca listina po skončení H. svetovej vojny. Žiadni 
ľudské dielo nie je dokonalé. Nebolo teda možné očakávať 
že práve Organizácia Spojených Národov bude dielom do 
konalým. Bolo však možné očakávať, že táto medzinárodní 
organizácia bude mať aspoň všetky predpoklady priblížiť M 
čo najbližšie k dokonalosti. Chyba nebola v litere zaklad* 
júcej listiny. Tie paragrafy boh a sú ozaj právnicky doko 
sale zostavené. Ale interpretácia a aplikovanie týchto par* 
grafov nikdy nedosiahli všeobecnej platnosti.

Keby právny obsah liatiny Organizácie Spojených NA 
rodov bol býval vždy zvýraznený aj v duchu Valného Zhro 
maždenia, Generálneho sekretariátu. Bezpečnostnej Rady i 
ostatných komisií, plody tejto vrcholnej medzinárodnej or 
gonizácie neboli by bý-tali čaxto tak nezrelé, tak horké a tal 
škodlivé všeobecným záujmom ľudí a národov. Netreba mtu> 
ho rozoberať príčiny akosti týchto plodov a hľadať tých 
čo i najlepšie úsilia, najlepšie predsavzatia a najšľachetnej 
šie úmysly znehodnotili. Prítomnosť rozkladných «C medzi 
národného komunizmu nemohla nikdy pôsobiť pozitívne ai 
vzrast a rozmach Organizácie Spojených Národov.

I keď si odmyslíme vytrvalé sovietske NIET, ktorýn 
medzinárodný komunizmus odtinal hlavy každej dobrej r* 
znlúcii, každému šľachetnému podujatiu a každému úmyili 
slúžiť všeobecnému dobru národov, trvalý rozpor medzi Ida 
rou zákona a mnohými skutočnosťami, ktoré stáli a stoji 
v rozpore nielen s listinou Organizácie Spojených Národov 
ale i so všeobecne platnými zásadami práva, slobody, apr* 
vodlivosti. bol príčinou, že Organizácia Spojených Národov 
okrem lokálnych a veľmi skromných pozitívnych výsledkov, 
zostala neplodnou. —»

Veľká bola Ilúzia o tom, že Organizácia Spojených Nfc 
rodov zabezpečí medzinárodný pokoj a že dá národom pocti 
istoty a bezpečnosti. Veľká bola ilúzia o tom, že každá ne­
spravodlivosť, každý zločin spáchaný proti slobode a nes* 
vislosti národov, najdú v tejto organizácii účinnú podporí 
a ochranu. Veľká bola ilúzia o tom. že táto organizácia za­
staví postup rozkladných sú, ktoré mali a majú za deľ xai 
äť tradičné hodnoty človeka a národov.

Nedôslednosť, ktorá sa začala tým, že Sovietsky Zrit 
bol postavený na duchovnú a mravnú úroveň so zásadami 
ktoré integrálne neuznával a svojimi člnmi popieral, plodili 
ďalšie nedôslednosti. Ako bolo možná uplatnit -zásadu, ii 
každý národ má právo na slobodu a nezávisťosť, keď Sovie* 
sky zväz a teda medzinárodný komunizmus, ničiteľ tejtl 
slobody a nezávislosti, bol vyxluhovitcTom tohto prával 
Ako bolo možné budovať podmienky pre medzinárodný pokoj 
& pre bratstvo medzi národmi, keď Sovietsky zväz a jenu 
podriadené štáty nielenže tieto podmienky ničili, ale celí 
priestory zemegule naplňovali duchom nenávisti, rozvráti 
a revolúcii? Bola to ozaj práca sizyfovská, ktorú robili ľudii 
a národy v Organizácii Spojených Národov pre spoloční 
dobro ľudskej spoločnosti, keďže Sovietsky zväz účinne n 
staral o to, aby nikdy nebola dobre zakončená.

Nemožno podceňovať v celom rozsahu krátku histórii 
Organizácie Spojených Národov. Ale niet dôvodov na ta 
aby ľudia a národy videli v tejto organizácii to, čo mnohí 
zaľúbenci v nej vidia a od nej čakajú. Jej bilancia je nil 
úmerná ani úsiliu, ktoré sa v nej urobilo, ani materiálny« 
obetiam, ktoré táto organizácia strávila. Milióny ľudí hj< 
v politickom, národnom a hospodárskom vazalstva a tátí 
organizácia za celé roky svojej existencie nevytrhla ani jedni 
obeť sovietskeho a komunistického násilia. Sovietsky zval 
a komunistické vlády vôbec nikdy za svoje zločiny, spáchaní 
výslovne i proti charte Spojených Národov, neboli účinní 
a dôrazne potrestané. A nemohlo sa tak stať, pretože vinník 
bol zároveň i sudcom svojich činov. A nemohlo sa tak stať j 
preto, lebo mentalitu ľudi, ktorí mali právu slúžiť do dôsled­
kov, prítomnosť príslušníkov negácie práva v lone Organi­
zácie Spojených Národov paralyzovala. I keď túto skutoč­
nosť často mnohí v nekomunistickom svete si priznávali, ni­
kdy sa k radikálnemu kroku neodhodlali. Ak niekto si sku­
točne vždy odnášal osoh z Organizácie Spojených Národov, 
to bol Sovietsky zväz a medzinárodný komunizmus vôbec.

Keby tomu tak nebolo bývalo, nebol by sa kremlinskj 
diktátor vypravil so všetkými svojimi satrapmi na septem­
brové valné zhromaždenie Organizácie Spojených Národoi 
s tým cynickým sebavedomím, ako to urobil. Pokladal u 
zrelý čas. aby premenil sídlo tejto organizácie na instrument 
svojho šialenstva, svojich ambícií a v prospech veci medzi­
národného komunizmu. Tvorca medzinárodného napätia, or­
ganizátor svetového nepokoja, uskutočňovateľ najbrutálnej­
šej diktatúry, zvýrazňovateľ najrcakcionirskejšieho kolonia­
lizmu. symbol moderného imperializmu mal odvahu, pretoží 
táto našla všetky predpoklady v nedôslednosti, v kunktátor- 
štve, v politickom a mravnom obojživelnictve zvýrazňova» 

(Potrafovanie n» atraaa íl

Podľa najnovšieho vydania 
Katolíckeho Direktória 1. ja­
nuára 1960 bolo v Spojených 
Štátoch 40,817,302 katolíkov. 
Bol to vzrast oproti predchá­
dzajúcemu roku o 1.367,827 
duši, alebo o 3.5%. Naproti 
tomu 226 rozličných protes­
tantských cirkví a siekt malo 
v tom istom čase 61,504,669 
prívržencov. 224 protestant­
ských cirkvi získalo posledný 
rok dohromady 1,038.833 prí­
vržencov, alebo 1.7%. Naj­
väčšie protestantské skupiny 
— babtisti, metodisti a lute-

chrániť kresťanstvo. Je prí­
kazom dna, aby Západ bol ne­
oblomný za každú cenu voči 
výpadom komunizmu. To za­
hrňuje nadovšetko skúšku s 
Berlínom. Niektorí naši—ko­
mutátoři naznačili, že nebu­
deme bojovať o Berlín. Je len 
na pieste opýtať sa: Za čo sa 
potom bude Západ biť?"

Father Caney varoval, že 
neni dosť hovoriť na adresu 
komunistov, neni dosť len tak 
robiť politiku, aby sa zdalo, 
že m zachraňujeme vlastnú 
kožu. Treba dať vedieť ujar­
meným národom, že sme s ni­
mi a že ich mienime oslobodiť

Roku 1910 konvencia Ka- i 
tollckej Jednoty jednohlasne । 
prijala založiť sokolské odde- : 
tenie. Ako mnohé naše ústa- : 
novizne založili naši jednotá- 
ri, ktoré na krásne rozvinuli, 
vzrástli, zbohatli a sú na o- 
zdobu našej Katolíckej Jed­
noty, tak aj naše sokolstvo 
na založilo za tým cieľom, a- 
by napomáhalo vzrast našej 
organizácie, aby naša mládež 
mala svoju organizáciu, aby 
mládenci a dievčence, čo na 
budú chcieť zabaviť špor­
tom, tu u nás nájdu svoje 
miesto. Sokolstvo teda sa za- 

. ložilo a išlo to. spočiatku ob­
stojne. Za sokolstvo sa naj­
viac prihováral a zaň praco­
val nebohý dp. Matúš Jan- 
kola.

V našich dejinách čítame: 
dňa 5. mája 1911 Katolícka 
Slovenská Jednota počítala s 
Mládeneckým a Sokolským 
Oddelením 40,432 členov. V 
tom istom roku hlavný úrad 
vymenoval za hlavného veli­
teľa redaktora Ladislava Ko­
zára. Rozdelené boli odmeny 
trom najväčším aborom so­
kolským. Prvú cenu dostal 
Bridgeport (to je mesto, kde 
účinkoval podporovateľ so­
kolského oddelenia dp. Ma- 
túš Jankoln), druhú cenu sb. 
16. a tretiu sb. 2. v Chicagu, 
m.

Organizácia počítala 548 
spolkov roku 1912 s 32,945 
členmi. Mlád. Oddelenie 188 
spolkov s 8,610 členmi a So­
kolské Oddelenie 41 oborov s 
1,211 členmi.

Majetok Jednoty činil 285 
tisíc 818 dolárov a 21 cen­
tov, okrem farmy. V tom so­
kolská pokladnica je zaregi­
strovaná separátne, a to 4 
tisíc 392 dolárov.

Sokolské oddelenie malo 
svoj prvý slet v Pittsburghu 
počas konvencie. Brat Ladi­
slav Kozár usporiadal druhé 
preteky v Bridgeport, Conn. 
Aj to bolo počas konvencie 
Kat Jednoty. Naša organi­
zácia vyslala čatu sokolov na 
čele s bratom Katrakom na 
všesokolský slet do Prahy v 
roku 1920. Na tomto siete 
sa stalo, že naša čata nebola 
pripustená na preteky a ve­
rejný výstup len preto, že to 
boli sokolí Katolíckej Jedno­
ty. A zdá m, že ani pozvaní 
na slet naši sokoli neboli.

Sokolské oddelenie zase za­
čalo žiť po detroitskej kon­
vencii, takže o tri roky, to- 
jest roku 1934 na konvencii 
Katolíckej Jednoty usporia­
dalo prvú olympiádu, na kto­
rej vystúpilo vyše 3,000 so- 

. kolov, sokoliek a dorastu. A 
bol ohromný rozdiel medzi 
prvými sletmi nášho sokol- 
stva a touto prvou olympiá­
dou.

História hovorí, že dote­
raz žiadna sokolská organi­
zácia na cvičebne pole nepo­
stavila toľko cvičencov. Ba 
práve v tom istom roku 1934 
a na tom samom cleveland­
skom štádiu Slovenskí Ná­
rodní Sokoli spolu s Českou 
Obcou Sokolskou usporiadali 
"Všesokolský Sieť’, na kto­
rom mali asi 600 cvičiaceho 
členstva menej ako Katolíc­
ka jednota sama.

V našich Stanovách číta­
me o povinnostiach terajšie­
ho riaditeľa športu, kde sto­
ji toto: Stará sa, aby sokol­
ské oddelenie bolo činné. — 
V našom adresári sú mnohé 
sokolské spolky. Majú i svo­
je sbory, čísla, ktoré im po 
založení neskoršie boli pride­
lené. Tieto spolky sa nevzda­
li svojho "čarteru". Aj na­
ďalej vedú sa pod pôvodným

Prímas poľský Štefan kar­
dinál Wyszynski vydal pas­
tiersky list, ktorý’ je silne na­
mierený proti Gomulkovej ko­
munistickej vláde. List kardi­
nála Wyszynského protestuje 
proti útokom na Cirkev zo 
strany komunistického reži­
mu a ateizmu, ktorý "sa z me­
siaca na mesiac stupňuje s 
neľudským fanatizmom vo vý­
kone a v boji proti Cirkvi 
Kristovej."

Keď sa Gomulka dozvedel, 
že takýto list sa má čítať v 
kostoloch (18., septembra), 
dal rozkaz, aby úrady robili 
nátlak jednak na kardinála a 
jednak na kňazstvo, aby sa 
pastiersky list nečítal.

KOĽKO JE KATOLÍKOV V AMERIKE?

Objednali ste si už kalendár 

Jednota?

Poľskí komunisti napádajú 

Cirkev

Katolícki Vojnoví Veteráni 
založili nové vyznamenanie 
"Honor et Veritas" — Za česť 
a pravdu, ktoré budú udeľo­
vať každý rok významným 
Amerikánem. Ako prvý bol 
vyznamenaný František kar­
dinál Spellman, ktorý je i vo­
jenským vikárom.

Katolícka tlač v Amerike 
ako aj viacerí biskupi a kňazi 
zasiahli do debaty, ktorú vy­
volávajú niektorí protestanti 
v terajšej predvolebnej kam­
pani Katolíci bránia svoje 
stanovisko a jasne zaznačujú, 
kam vedú útoky protivníkov. 
V týždenníku Tablet odkázali 
politickým kazateľom, aby sa 
viac starali o Evanjelium a 
menej strkali nos do politiky.

Federálne úrady upozornili, 
že protestantské skupiny si 
mula dávať pozor pn vydá­
vaní politickej literatúry, ak 
chcú byť aj ďalej oslobodené 
od dani Dane sa neplatia z 
dôchodkov na náboženské po­
treby, ale musia sa platiť, ak 
niektorá skupina začne vydá­
vať knihy a pamflety náteru 
politického.

Jednota

Týždeň katolíckej mládeže

Smútok kubánskych žien

Vychádzajú dve publikácie

Nový katolícky časopis

Vyznamenanie kardinála 

Spellmana

Zpráva o smrti biskupa

Gojdiča v americkej tlači

Slovensko v americkej tlači

Politické debaty 

o náboženstve

BILANCIA ORGANIZÁCIE SPOJENÝCH NÁRODOV

Dr. Jozef Cleker

KATOLICKY TÝŽDENNÍK •■laapttsM m lumx u «»Miai *m x rMta» irwttM s» ■ bmiim um. mi m o*, a mi afmum m jw m tm.*ZM«M M »K0M-CU1 SMM M «r M. ma U Um rM Of r™ U HMOttm r*. mMm Um ut W AUUC m. mz



ZAČIATKY DEJÍN OSADY SV. ANTONAJEDNOTA  STREDA. 28 SEPTEMBRA 1960STRANA 2

V JOHNSTOWN, N. Y.

Pavol Lorenc

Ako smo písali minule, brat Michal Macha] s manželkou 
Máriou oslávili vo Warren, Ohlo, striebornú svadbu. Naši 
jubilanti bývajú pod č. 41 S. Leavitt Rd., Leavittsburg, Ohlo. 
SFuby si obnovili v kostole sv. Cyrila a Metoda vo Warren, 

Ohio, kde sú farníkmi. Ešte raz im srdečne blahoželanie.

podajú podrobnú zprávu z o- 
kresnej schôdzky. Blíži sa 
nám 37. kongres Slovenskej 
Ligy, ktorý má byt v New 
Yorku buduci rok 1961. mu­
síme sa spolu s Východným 
okresom Slovenskej Ligy pri- 
pravovať naň. Príďte všetci 
na schôdzku.

Ján Horecký, tajomník

— Dp. Štefan Furdek žije 
vo svojom veľkom diele. Má­
me. dva zväzky jeho poučných 
a zábavných článkov a roz­
právok. Objednajte si ich. Je­
dom zväzok stoji iba dolár.

3. októbra 1915 bol vysvä­
tený a pre služby Božie odo­
vzdaný chrám sv. Antona v 
Johnstown. N. Y.

Život náboženský a národ­
ný u všetkých amerických 
Slovákov je tak úzko spoje­
ný so životom osadným, že 
súčasne je aj dejinami prí­
slušnej kolónie. Osada všade 
je strediskom slovenského ži­
vota. Kde niet osady, skúse­
nosť nás učí, tam niet ani 
života národného. Tu a tam 
sa pestuje dočasne slovenči­
na. ale nemajúc silného zá­
kladu a jednoty, nie je sú­
stredená a pomaly, ale iste 
prirodzenou a často predčas­
nou smrťou zahynie.

Mesto Johnstown. N. Y., 
leží v úpätí utešených adi- 
rondackych vrchov. Je to ušil 
v strede štátu New York. 
Povetrie má čerstvé, je čisté 
a jedným slovom, prijemné 
pre náš národ, ktorý je veru 
na čerstvý vzduch navyknu­
tý. Počíta vyše 11,000 ľudí! 
Hlavným zamestnaním je vý­
roba rukavičiek a spracová­
vame koží.

Prvi slovenskí prisťahoval­
ci prišli do Johnstown v ro­
ku 1880. To boli len samotní 
chlapi. O 10 rokov neskoršie 
už bolo tu aj pár rodín. Alei 
húfnejšie dochádzajú po ro-! 
ku 1900. takže v roku 1905 
už je vyše 100 rodín. Asi v 
tom čase začali sa orgamzo-1 
vaí, aby si založili svoju ka­
tolícku slovenskú osadu. Má­
vajú schôdzky a už hneď aj 
začnú kolektovaľ na stavbu 
budúceho kostola. Od rokul 
1900 každý rok zavolali si 
slovenského k ň% z a. aby si 
mohli vykonať veľkonočnú 
spoveď. Mnohí z nich dali im 
radu, ako majú ďalej pokra­
čovať, aby Ich túžby mohli 
sa uskutočniť. Menovite bol 
to dôstp. Honorát Rogovský, 
františkan-misionár, ktorý o-l 
duševňoval ľud a povzbudzo­
val. Sám šiel s deputáciou ku I 
biskupovi a žiadal osvp. bis­
kupa Burkeho, aby povolil 
založiť osadu.

Od roku 1910 až do roku 
1914 ročne viac ráz zájde po­
verená deputácia k biskupo­
vi a žiada slovenského kňa­
za. Miestny irský kňaz je ú- 
dajne proti tomu a nepokla­
dá to za potrebné, lebo že 
or. im každý rok dovedie slo­
venského kňaza, aby ich vy­
spovedal Ale vytrvalá túžba 
ľudu konečne po častom klo­
paní na dvere nakloní bisku­
pa a biskup dáva povolenie 
aby slovenský kňaz mohol 
medzi slovenským ľudom ú- 
činkovať. Nakoľko on sám 
slovenského kňaza v diecéze 
nemá, radi im. aby si sami 
hľadali slovenského kňaza. I 
hľadali ho vo Spojených Štá­
toch. ale keď ho tu v Ameri­
ke nenašli, písali na Sloven­
sko. Zo Slovenska sa im hlá­
si dp Michal Judt z biskup­
stva banskobystrického, kto­
rému hneď aj poslali penia­
ze na cestu Dp. Judt prišiel 
v roku 1812, ale biskup Bur­
ke ho neprijal.

Ľud bol preto dosť zne­
chutený. ale predsa vo svo­
jom predsavzatí vytrval Za­
čali rozmýšľať, ako by mohli 
dokázať biskupovi, že môžu 
si kňaza udržať. Pustili sa 
do práce Hneď si kúpili šty­
ri pozemky pre stavbu bu­
dúceho kostola. To kúpili v 
roku 1913, V októbri 1914 
sa prihlásil dp. Anton FH- 
korn. ktorý- zanechal sloven­
skú farnosť v Connclsville, 
Pa a chcel isť na Sloven­
sko. ale pre svetovú vojnu 
nemohol preto dočasne bol 
ochotný pracovať v Johns­
town. N. Y . a biskup Burke 
ho aj prijal. Ľud nad touto 
zvesťou jasal

Len čo sa dozvedeli, že do­
stanú kňaza hneď začali ko­
pal fundamenty kostola, le­
bo pián na kostol mail a sta­
viteľa tiež Keď dp, Filkorn 
prišiel do Johnstown, našiel 
už prácu v plnom prúde

Plán kostola bol dosť zlý. 
Architekt Linn Kinne akiste 
nikdy nevidel katolícky kos- 

|tol. Co sa dalo, to napravil

Už prešiel termín dodania 
obrázkov u príspevkov do ka­
lendára Jednota na rok 1901 
a pomaly ho ideme tlačiť. 
Prosíme bratské spolky, aby 
čím prv poslali objednávky. 
Podobne nech pošlú zmeny 
adries všetkých profesioná­
lov, ktorým robíme službu, 
žo im zadarmo ohlasujeme 
každý rok ich obchod.

Všetky objednávky adre­
sujte:

KALENDÁR JEDNOTA 
P. O. Box 150 

Middletown, Pa.

nový farár dp. Anton Fil­
korn. "Najhoršia je staveb­
ná tehla, ktorá vôbec mokro­
tu nevydrží", píše dôstp. Fil­
korn. Ako pravdivé sa stali 
jeho slová to sme. žiaľ Bo­
hu. skúsili, keď v roku 1928 
sme museli opravovať zvon­
ku náš kostol Skoro polovi­
ca tehál sa rozsypala na pie­
sok. Nebola to chyba dp. Fil- 
korna. lebo ako som spome­
nul, keď on prišiel, plán bol 
už hotový a prijatý. Kon- 
traktor tiež podobne mal už 
podpísaný svoj b v stavbe sa 
pokračovalo- Na šťastie, via­
ceré radikálne chyby on o- 
praví], keď vezmeme do po­
vahy. že ľudia nemali takého 
človeka, ktorý- by sa bol dô­
kladne vyznal v takej práci.

Osada sv. Antona, kým sa 
nezačalo stavať, bola zapísa­
ná do korporácie na: "St. 
Anthony's R. Cath. Church- 
Trustees". Aj dvoch svet­
ských dôverníkov biskup u- 
stanovil, keď prvý farár pri­
šiel. Boli to: Anton Ralbov- 
ský a Michal šubik.

Zima v roku 1914-1915 bo­
la veľmi mierna, takže sa so 
stavbou mohlo pokračovať i 
celú zimu. Na nešťastie v ja­
nuári r. 1915 zomrel biskup 
Búrke. Vikár-generál a ad­
ministrátor Msgr. Swift nič 
nechcel robiť na svoju päsť 
a kazai čakať, kým nebude 
ustanovený nový- biskup, a- 
lebo aby sa "basement" do­
časne zakryl. To sa nepáčilo 
dp. Filkornovi a dotiaľ cho­
dil a nalieha! na vikára a 
biskupských radcov, až mu 
dovolili pokračovať v stavbe 
Od tých čias Msgr. Swift 
už podpísal dočasnú pôžičku, 
kým sa nedostane riadna pô­
žička Skoro celé Zariadenie, 
ako organ, oltáre, lavice, ok­
ná, atď„ zakúpili alebo jed­
notlivci, alebo spolky. Mená 
tých štedrých darcov môže­
me nájsť v účtoch z roku 
1915. Počet rodín v r. 1914 
bol asi 200, ale nie všetko 
dobre stojaci, lebo niektorí 
už boli pokazení nevereckým 
plátkom "Rovnosť Ľud u“. 
Tá pliaga sa začala šíriť po 
Johnstowne už roku 1911 O- 
sadnici sú väčšinou dobrí a 
bohabojní a sú takmer vše­
tci zo župy bratislavskej a 
nitrianskej. Najviac ich po­
chádza z Kútov takže Často 
sa referuje na Johnstown a- 
ko americké Kúty. Po Kú­
toch najväčší počet je tu z 
Kuklová a tak nasledujú o- 
kolité dediny, ako Sv. Júr, 
Brodské. Cáry, Gbely. S-atě 
Jány. Unin. Sv. Mikuláš Se- 
kule, Letnice. Závody. Nová 
Ves. Malacky, atď.

Vták potrebuje dve křidla 
na lietanie, tak i človek po­
trebuje vieru a národnosť. 
Ako by vták o jednom kríd­
le nevedel a nemohol lietať, 
ale len živoriť, podobne člo­
vek by bol bez viery alebo 
národnosti. Preto prichodím 
k tomu vážnemu bodu na­
šich krátkych dejín, a to v 
akom stave našiel prvý slo­
venský farár ľud Johnstown- 
ský Boh oni dobrí a pove­
domí Slováci’ Počujme sve­
dectvo dp. Filkorna Keď 
som prišiel, národne prebu­
dených bolo veľmi málo." P 
Matej Lorenc vo svojej pred­
náške na schôdzke Sloven­
skej Ligy, sbor 72 , dňa 28. 
decembra 1918, to potvrdzu­
je, keď konštatuje: “Keď sa 
osada zakladala, ľud hol síce 
zorganizovaný v živote spol­
kovom. lebo nielen bolo už 
založených 10 spolkov, päť 
mužských a podobný počet 
ženských, ale mali tiež Sdru- 
ženie spolkov. To sdruženie 
sa založilo nielen preto, aby 
jeden člen, nechajúc dlžobu 
v niektorom spolku, nebol 
prijatý do druhého, kým si 
svoj dlh v predošlom nevy­
rovná. nielen pre vzájomné 
podporenie, ale zvlášť aby 
sa vyvinula svornosť a vzá­
jomná láska.

Národný duch v Johns- 
lowne ožil pod starostlivou 
opaterou prvého slovenského 
duchovného. A keď Amerika 
vstúpila do vojny, ukázali sa

Oil proľ. Gilberta Oddti vy­
šil už prvé dejiny Slová­
kov v angličtine pod názvom 
SLOVAKIA AND ITS PEO­
PLE. Kniho sponzoruje Slo­
venská Liga v Amerike n 
možno ju dostať q brata Fili­
pa A Hrobáka, P. O. Box 
150. Middletown, Pa., ta S6.00. 
Kniha zahrňuje celú históriu 
Slovenska až po dnešné dni n 
je tam í pekná kapitolo o čin­
ností a zásluhách amerických 
Slovákov.

Kalendár Jednota na 

rok 1961

— Skončil som. Povedal som ti, ako k tomu prišlo a 
dosť. Teraz -budem čakať od teba úpravy

— A nebojíš sa, že zradí ten tvoj druh?
— Ani na chvíľu nepochybujem o jeho vernosti-
— Tak aiSLtetý^
— Myslin^ze na to treba ešte malé vysvetlenie. Pavol 

môj, lebo ty poznáš veľmi dobre psychológiu ľudu. Vidí 
sa mi, že mi priam pod kožu pozeráš a že cítiš, že ešte 
dačo by som mal povedať.

— Položil som ti predsa otázku.
— Teda zodpoviem ju. Malý opis toho, čo som doteraz 

nespomínal.
— Prv. než sme sa dostavili k milicionárovi sami dva­

ja, fráter mi nakázal, že musím isť čistiť zemiaky. A vraj 
aby sme boli čím prv hotoví, pôjde do pivnice i on a bude 
mi W*’8’-'

-Míal som pochybnosti o tomto frátrovi, preto som 
Ihneď, len čo sme zostali sami dvaja v pivnici, nadhodil 
vec a návštevou u milicionára a a prípadným poverovaním, 
ktoré fráter bol spomínal večer predtým.

— Vidím, že sa bojíš. A je to na mieste. Nebojíš sa 
ľudí, ale svedomie ti robí výčitky, aby si nezradil, aby si 
zostal verný sľubom, ktoré si zložil reholi: čistota, posluš­
nosť. chudoba. -

— Ja plne si ctím a zachovávam i zachovám tieto 
Bľaby, ako ty, Ján, hovoril mi fráter. — A prosím ťa, 
aby sme boh jedno, ako nám prikázal naposledy náš dobrý 
mučenícky páter guardián. Buďme jedno v Cirkvi, reholi 
a postarajme sa ešte aj o to. aby sme čim viac ľudí za­
chránili pre nebo i pre slovenský národ a jeho kresťanské 
tradície.

Práve preto, že sme toto povolaní vykonať, potrebné je. 
aby sme sa dostali čím prv odtiaľto a aby srna sa dostali 
nie spútaní ako naši pátri, ale voľní ako vtáci nebeskí. 
Tu ame polovážní. Milicionár je pánom nad našimi životmi 
a nad našou slobodou. A my ume ešte mladi. Život a ľudia 
vonku nás potrebujú.

— Počúval som frátra s otvorenými ústami a prestal 
som čistiť zemiaky. Nôž mi vypadol z niky. On ale pokra­
čoval:

— Tu nepomôže filozofovanie. Malá lož je v tomto 
prípade menším zlom, ako robiť zo seba lacných hrdinov. 
Preto ti hovorím, splňme žiadosť milicionárovu a vydajme 
sa na cesty, na ktoré nás bude posielať. Viem, že ty budeš 
mať iné určenie ako ja. Ale sa dostaneme von A čim viac 
sľúbime, tým si získame viac dôvery a tým aj viac predpo­
kladov bude pre nás útek. A úž len od našej šikovnosti 
bude závisieť, či sa zachránime a či niečo dobré dokážeme 
tam niekde v našich mestách a dedinách a hlavne v hlbo­
kých lesoch, tam niekde na Magure, alebo v Tatrách Bez- 
kýdoch. na Poľane.

— Fráter Ján. toto je nový život. Opatrne, ale nebo­
jácne poďme na nové cesty. Málo hovoriť tam. kde by nás 
z neopatrnosti alebo dobromyseľnosti i zo špehúnstva moh­
li prezradiť. Nikdy nekričať hop, kým nepreskočíš.

— Fráter Ján pôjdeš touto cestou?
— Bez váhania som odpovedal Ano.
— Fráter Ján, zložíš sľub?
— Pre dobrú vec vždycky.
A brat môj z rehole podal ml zase malý výklad.
— Skladali sme rehoľné sľuby a dodržiavali ich i pred 

chvíľou sme sa vzájomne osvedčili, že Ich nezradíme, ne­
narušíme ani v najmenšom. A teraz so všetkou úctou k 
sľubom a predpisom tým. čo sme prijali a zaviazali sa ich 
plniť, skromne pripájam návrh, aby sme vykonali sľub 
ďalší Sľub znie:

— V plnej zodpovednosti pred Bohom a svetom sľu­
bujem. že nikdy nezradím svätú vieru, neodopriem posluš­
nosť Cirkvi svätej a r pohnutých časoch prenasledovania 
kresťanov vynaložím všetko, aby som zachránil duše a 
aby som pomohol čim väčšiemu počtu Bohu. Cirkví a ná­
rodu oddaným duchovným i veriacim

— Ochotný si, brat Ján. zložiť tento štvrtý sľub’
— Ochotný.
— Aj do mojich rúk’
—Do každých.
—Povstaň teda, polož ruku na srdce a druhú pozdvih­

ni a prisahaj.
—Urobil som, ako kázal fráter a keď som predriekal 

■ľub, pridal som:
— Tak mi Pán Boh pomáhaj'
— Potom ma požiadal fráter, aby som ton istý sľub 

predriekol jemu a on ho zopakoval za mnou.
— Pozreli sme ai do očú a obaja sme od radosti za­

slzili.
— Teraz je všetko v poriadku povedal som prvý — 

Pôjdem s tebou a splním misiu.
Otec Pavol vyskočil z pohovky, objal svojho bratanca 

c prosil ho. aby mu odpustil, ak mu krivdil.
— Správne si konal. Každý rozumný človek na tvojom 

mieste by tak pokračoval.
— Nevieš, čo ma to stálo vnútorného utrpenia, kým 

som sa dostal až sem. že som ti mohol veci rozpovedať tak. 
ako sa stali. Teraz som hotový na všetko, čo bude treba 
vykonať v zmysle predsavzatia a v zmysle zákonov, ktoré 
ty dobre poznáš a ktoré uplatňuješ.

— Janko môj, budeme si pomáhať. Sme mladi a naše 
svedomia sú čisté, nuž 8 dobrými ľuďmi môžeme ešte kus 
statočnej práce vykonať za naše slovenské matky, otcov 
za Cirkev, za týraných a žalářovaných.

Prvá vlna zatváraní
Otec Pavel chcel 6a odvďačiť svojmu bratancovi za to 

že ho tak prísne privítal. Rozhodol sa. že mu popoludní roz­
povie niečo zo svojich zážitkov Chcel to i prelo spraviť, aby 
fráter Ján mal lepši prehľad udalosti, lebo v kláštore sa 
nemusel každú novotu dozvedieť, i keď azda kolovala po ce­
lom Slovensku.

— Ako vieš, komunisti ma zatvorili dva razy, začal hu- 
Liansky farár Pavel Dubovan. Bolo to v roku 1915, keď sta­
čilo malé udanie a už sa octli tisícky na polícii alebo v ža­
lároch. I mnohých odvliekli a veľa dobrých našich ľudí za­
čali stavať pred komunistické "ľudové" súdy a potom ich 
strieľali a vešali. Len pxpto,-áa,bránih vieru a stáli pr: ná­
rode a verejne odporovali komunizmu.

Táto naša schôdzka bude v 
sobotu večer v hale s v. Jána 
Nepomuckúho 1. októbra 1960. 
Keďže vtedy bude už po schô­
dzke Východného okresu Slo­
venskej Ligy, naši zástupci

Pozoruhodní! účinný lektrahy ob 
jav — ttvorllBX BOLVEN — <ttw 
dlhotrvajúcu ikra naskrz úľavu oc 
bolesti vo dne I v noci, a to I zi 
chladných a dAidlvýeh dni. Od«« 
Istotu, úplnú stltlu Úľavu v múčl 
výoh bolestiach, čo sa prv pokladá 
lo u npmožn6. A pri ton. Itvorllok 
BOLVEN je tak bezpečný, to sa 
rnfile predävaľ I bez predpisu. Teda 
pri bolestiach opuchnutých o ztvrd­
lých kĺbov, zápale svalov, nervov 
a krutých bolestiach ako z arthritis 
a reumy, nech už belasí! sedí v hla­
vo, chrbte, krliaeh alebo v rukách 
a nohách, vezmite tri razy zs doh 
1 štvorllck BOLVEN a bolest Jo 
von. I vy budete už bez bolesti, kcď 
•I napláeto ešte dnes pra 100 tablo- 
tluk, ktvorllek BOLVEN dvojnásob- 
noj Cílnnosll za.$2.90 vypleteno 
rychtou poštou. CMh.ínyiey order, 
šok alebo na COD,

EUROPEAN DRUGS
Bratislav Jelínek, al. lekárnik 

3255-lOlh V/. Seattle 99, Wash,

konanej 25 augusta 1960 v Sheraton Park Hotel. Washington, D. C.
0 9. hod ráno predseda M. J. Vargtr,!? otvoril schôdzku modlitbou
Prítomní. M J Vnrgovlř, predseda; J&a A. Sabol, exekutívny pod- 

predsoda; J in Sabol, tajomník; M. J. Záhorský, pokladník a Frank J. 
Sémantik, predseda dozorcov.

Prítomný bol tlel Eduard Kerpcc. prámy radou KJ
Aitala sa zápisnica to schôdzky, konanej 6. a 7. Júla 1960. Návrh 

bol duny, podporovaný a Jednohlasne prijatý, aby táplanlca bola prijatá.
Tajomník oznámil, žo behom moslnca Júna 1900 bolo polUaud 

01.080,00 na M«nrtaké certifikáty. Návrh bol daný, podporovaný n Jedno- 
lilnáno prijatý, aby poličky, nkn udelená, boli nehrdlené.

Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne prijatý, aby podlá re­
zolúcie. prijatej 27. februára 1958. ktorá Ja vlažená na file, predseda 
a tajomník podpísali release, totižto “satisfaction ot mortgage', týka 
Júel sa Mortgage, recorded May 2. 1956, |n Mahoning County Records, 
volume 738. page 37."

Tajomník oznámil, ia prijatá bolo oznámenie, že nasledovné bondy 
sú odvolané; Nucm County Navigation District 1. Texas. if« Rev Bond’, 
duo 1977. No. 1510 a 1512: sú odvolaní 1 septembra I960 po ICH

Chicago Park Disl of Cook County. I1L. Grant Park N U. P. Garage 
Rav Bonds Nos. 6107, «108. 6109. SIU. 6681. 6683. 6884 a 66g« 1. septem­
bra I960 po 10Ö.

Jednohlasne bolo prijaté, lo pokladník má poslat tieto bondy na 
prWnáné miesto a obdržnf za no hotovost pro KJ.

Tajomník oznámil, to •’file" tykajúci sa 315.000 par Value Lease- 
bold bonds of DePaul Educational Aid Society Bldg.. Chicago. Ill, po­
stal prAvnomu radcovi KJ Eduardovi Kerpocor! m účelom, aby záujem 
KJ t týchto bondoeh bol zastaný. Návrh bol daný, podporovaný a Jedno- 
hlavne prijatý, aby postup v tomto ohľade «robený, bol schválený

Návrh bol daní, podporovaný a jednohlasná prijatý, keďžo Istá 
čiastka majelku Andreja a Márie Harchnrových. na ktorom KJ mi 
mor \ bola odpredaná Istým William J a Janet M. McCormick, ako 
opísaní v "ReleMO from Mortgage”, kopla ktorého Ja vloženi na file 

. predseda a tajomník KJ sú poverení podpísať príslušný -release 
ninrisegíi * podmienkou, to 13.600 splátka bude zrobend Andrejom 

a Máriou Harcharom na morgif. ktorý KJ drtí na celom originálnom 
morglču.

Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne prijatý, že právny 
radca KJ Ja poverený zastávat záujmy KJ pri pozostalosti zomrelého 
vlp, Jána Lacha.

Návrh bol daný, podporovaný n Jednohlasne prijatý prijať ponuku 
IS64.P0 na opravu elektrického zariadenia r taláre KJ a čo sa týka 
opráv pavlllonu a farskej budovy nechat na dobrozdanle výboru ústava, 
farmy a tlačiarne & konat podlá leb dobrozdanla.

Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne prijatý, čo sa týka 
oznámenia, obdrženého od Atlantic Pipe Lina Co., formerly Keystone 
Pipa Linn Co., návrh bol daný, podporovaný a Jednohlasná prijatý, 
aby predseda M J Vareovid oznámil príslušnej spoločnosti, že Im j" 
dovolené opravit pipa Hne. ktorý sa liahne cez pozemky KJ v Middle 
to—n. Pa na základe zmluvy, zrobenej s KJ v tomto ohľade.

Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne prijatý zakúpiť nasle­
dovné hondy:

Od Perkn and Co, Clnveland. Ohlo JJß.Mfl par value Ambridge 
Municipal Antíl ľa Sanitary Disposal Rav 1.70%. bonds, doe Aug 1, 
2C0Ü nt par callable Hill.

Od Paine. Webber. Jackson and Cur’:«. Cleveland. Ohio' 810.000 
par value. Power Autb. of the State of New York. Genoral Rev. iHT, 
bonds at par. due ľi’f. 55.000 par value McCandless Twp. Sanitary 
Aulh . Pa . Bower Re. A. 4%% bands. — 610.000 par value. Ambridge 
Municipal AUlh . Pa Sanitary Disposal Rev < 70% bonds, at par. due 
AUCUst I. 200(1.

Od Thmnta and Co Piiuborgb. Pa : štO.OoO par value. McCandless 
Twp Sanitary Rower Auth . Pa, Sewer Rer. Series A. ms; bonds, 
due August 1. IMS — Š20.000 par value Schoo! Dial . Monroeville. Pa 
Rer 1%'; bonds al par. duo 2000

Od Wood. Gundy nod Cn Inc. New York, N V 510.000 par valu» 
Province of Ontario. Canada 5'^% bonds at JOSH Canadian funds, 
due May 1980.

Od A C Allyn and Co . Chicago. Ill IP mo pgr vatu«. So Broward 
Hospital Dial Broward County. Florida, General Obligation 4 10% 
bonds nn š 16% basis dun 1988

Jednohlasné bolo prijaté, aby budiča «chOdzka bola 7. septembra 
I960 v ' leveinnd. Ohio.

u f. hodina papoh.lnf předseda zuM-jcír =. ,')dd«ku mndlľhou 
MICHAL J. VARGOVIČ hl. predseda IKSJ 
JÁN SABOL, hl tajomník IKSJ

Pani Anna Marsoun ro Santa 
Ana. California, píle:

Ctanl pánovi»: ČattO čítam ako 
Tatra čaje pomáhajú ľudom. Ve­
rím, že jo to skutočná pravdo. l»bo 

1 nim mamoníte pomáhajú eoloj 
rodine, starým 1 mladým. Proto v 
mojej lekárničke aú na prvom mlo. 
ote a stálo po ruko už mnoho ro. 
kov. Ked m zle cítim alebo trpím 
na kápek, idutoef. nespavost atď. 
Ion ni uvařím Tatra CaJ No. 1 n 
hned tl pomôžem. Jo to moje Otočí, 
ite si pochutnať na tom prijemnom 
čaji. Už ml Je 76 rokov, bola som 
dlho chorá a skúsila všelijakí lie­
ky, alo ten na podiv dobro OSInku. 
júcl čaj ml najlepšia pomáha vy£l. 
ctiť máj aystím. Tiež som sa pro- 
svedčila, že od kašľu od nachladnu­
tie váš Pectoral Čaj Je lepil I Ho. 
nejil než Iná tlaky. Občas dostávam 
z krvi jakúcl vyrážku na tele, čo 
evrbl s páli, ale Ematea čaj ml 
vždy od toho dobro pomôže. Kaž­
dý sa mále a dôverou obrátit na 
Tatra liečivé čaje.

8 krajanským pozdravom 
Anna Marsoun

★
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MORRISVILLE, PA.

Zápisnica zo schôdzky výboru nárokov L K. S. Jednoty,
konanej 28 augusta 1960 v Sheraton Park Hotel, Washington, D C.

Primm ,i M J Vvwrré. pr deeds: Ján A Sahol. exekutívny pod­
predseda Ján Sabol, tajomník M J Záhorský, pokladník a Frank J 
Semanrik. predseda dniorrov.

Prftomný bol tiež právny radca Eduard Korpec
'liala ta ráplxnie* zo schôdzky konanej 7 júla 1860 Návrh hol 

daný podporovaný a jednohlasne prijatý, aby zápisnica bola pr'Jatú
Tajomník oznámil, a. h*hnm mesiaca júna I960 bolo vyplateos
ľnirtná podpory 87.',U"M; Endowment podpory šl.óťin (K t ask 

Withdrawal» $12,3A2.1i na iitlav KJ ľ’.nen nn.
Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne prijatý aby zavlni« 

nosu, ako vyplatené, holi schválené.
Návrh hol daný, podporovn;iý a jednohlasne prijatý vybaviť iinnlc 

dovné otázky nlto nasleduje
Z čísla l' l KJ, lýk.rjib-i na podpory po VtizUovJ Vatyanovskom. 

vykonaľ ako právny radra .lán Slrntndk odporúčal.
Z ruta 3 i:i ýkzp t l -,i podpory poI. Jozefovi Qrlcorl, nchválll vy 

•bavenie ako odporu,taj p-ivny račr.t Jati J, Siroľnák.
Z Číslu 15.1 KJ. lýkayir-i ».a podpory po Andrejovi Spirkovi. nehrá- 

lit vyplatenie podpory podlá odporúčania, právneho rodeu Jána .1 Si 
rolníka.

7 číslu 254 KJ udeliť nplalený rertlflkát sestre Márii Ondnrnj « do­
platkom milom aby on bol v obnnee fhttojio.

Z čísla <10 KJ, lýknjucl en certifikátu 38303. postúpil právnemu 
radcovi Eduardovi Kerpecovi

Z čísla 762 KJ. týkujinl sa podpory po certifikáte 9390? poriúplf 
icrajštemô právnemu radcovi Eduardovi Kcrpocovl

O ;> in hodine Trfer predseda zakľúčil schôdzku modlitbou.
MICHAL J. VARGOVlč. hl predaeda 1KSJ
JAN S AHOU hl. tajomník IKSJ

itiež v Johnstowne pred iný­
mi občanmi tým, že zakúpili 
vyše 60 tisíc Liberty bondov. 
ako tiež vyše dvadsať tisíc 
v štemplikoch. S týmto po 
prvý raz Slováci dostali u- 
znauie pred americkou a tiež 
johnstownskou verejnosťou. 
To bola práca dp. Filkorna 
na poli národnom, ktorá do­
niesla hojnú úrodu.

Keď po äroôncm a lOmc- 
sačnom účinkováni a úmor­
nej práci konečné sa rozho­
dol odobrať do starej vlasti. 
“Nolens quoquo ulterius in- 
nocenter pati”, tojest "ne­
chtiac ďalej neyinne trpieť 
prenasledovajpe", zaiste za­
bolelo srdce_ugjeoáého osad­
níka. Prišiel ‘do Johnstown 
koncom októbra 1914 a opu­
stil osadu 31. augusta 1920 
Dp. Filkorn narodil br 27. 
novembra 1873 v Prochoti, 
župa tekovská; vysvätený za 
kňaza bol v Ostrihome 13- 
júna 1897. Do Ameriky pri­
šiel v roku 1903. Patril do 
biskupstva pittsburghského 
a na Slovensku spravoval o- 
sadu v Grinave.

Po odchode dp. Filkorna 
nastáva interregnum v osa­
de. Biskup nemá slovenské­
ho kňaza a dočasne posiela 
irského kňaza v osobe Jána 
Gaffigana, ktorý vtedy hol 
kaplánom v osade sv. Pat­
rika. Dp. Gafíigan sa vše­
možne usiloval viesť osadu 
čo najsvedomitejšie. Trápil 
ea so znechuteným ľudom 
ktorý chce! mať svojho kňa­
za. ako najlepšie len mohol. 
Dôkazom toho bolo aj to. že 
sa naučil aspoň čítať obstoj­
ne po slovensky, aby mohol 
evanjelium v nedeľu osadní­
kom prečítať. Staral sa aj o 
mládež a dietky. Zakúpil aj 
malý pozemok medzi farou 
a domom S. Huéeka, aby si 
tam azda niekto nevystavil 
niečo, čo by prekážalo kato­
líckemu citu a duchu. Teda 
i on zanechal stopu po seb- 
ÜCinkovd skoro Jeden rok v 
našej osade, a to od 1. sep­
tembra 1920 do polovice au­
gusta 1921, keď zase zasvit­
lo slniečka cez tmavé chmá­
ry Slovákom v Johnstowne. 
lebo prišiel nový slovenský 
kňaz okolo 15. augusta 1921 
v osobe dp. Františka Spil- 
lúra.

Dp. František Spillár asi 
po dvojročnom zdarnom ú- 
čmkovaní v Clarksburg, W i 
Va„ diecéza wheelingska, bol 
svojim biskupom dočasne u-l 
voľnený zo zdravotného o- 
hľadu, aby mohol prevziať 
správu johnstownskej osady. 
Ako ešte len trojročný kňaz 
mal silnú nádej, že na novom 
poli Kristovom s navráte­
ným zdravím mnoho dobré­
ho vykoná. Pn usilovnej a 
oddanej práci to aj vykonal, 
ale bezpochyby môžeme po­
vedať, že nemal ani to naj­
menšie tušenie, že sa stret­
ne b toľkými prekážkami. 
Lebo počas účinkovania ang­
lického duchovného správcu 
slovenská johnatownská osa­
da padla za korisť mnohým 
odpadlíkom. Navštívili ju za 
ten čas Ballay a Kastka. aby 
pripravili pôdu pre založenie 
t- zv. československej cirkvi, 
čo sa uskutočnilo v r. 1923. 
Father Gafíigan, nepoznajúc 
slovenskú reč nemohol zve­
rené ovečky fired hroziacim 
nebezpečenstvom chrániť. A 
tak nový farár pri každom 
podujatí alebo potrebnej re­
forme stretol sa s veľkými 
prekážkami. Našiel ponajprv 
základnú chybu, ktorá bola 
nielen proti cirkevnému zá­
konu, ale aj proti štátnym 
korporačným zákonom, ktoré 
vyžadujú, aby kňaz ex-offi- 
cio bol pokladníkom korpo­
rácie. No, slabí vo viere, a 
ti. čo neverou nasiaknutí vy. 
užili každú príležitosť, aby 
zapríčinili nesvornosť v osa­
de, z čoho mienili si získať 
potrebný počet prívržencov 
na utvorenie "českosloven­
skej cirkvi". Predsa správ­
ne a dôsledne stál na prav­
de, i do poriadku uviedol to. 
že osadný duchovný správca 
jo pokladníkom, ako nakladá 
cirkevný a štátny zákon.

(Pokračovanie)

Neporaziteľní

Zápisnica zo schôdzky finančného výboru I. K. S. J. ,

LIEK PRE STA­
RÝCH I MLADÝCH

Reumatizmus - Arthritis

Neuralgia, Neuritis, Bursiti

Schôdzka 1. sboru 

Slovenskej Ligy

W NFZABrUNTTE S) 
JBJEDNAľ HlIkMMll 
JEDNOTA!

JOZEF PAUČO

(Ak ste ešte nečítali knihu v angličtine, objednajte si 
Ju — UNlXXjš-EKABI.KS — na adrese autora: lozef 
Paučo, P. O. Box 285, Middletown, Pa. Stoji $3-50.)

Objednali ste už prvé 

dejiny v angličtine?



16 KANDIDÁTOK U CYRILIEK

sv. Trojice, Forth Amboy, 
N. J.: al. Evelyn Hoff mano­
vá;

Najav. Trojice, Yonkers, N. 
Y.: gL Arlene Samsonova;

sv. Kazimíra, Baltimore, 
Md.: al. Patricia MachUnská;

sv. Matúša, Edison, N. J.: 
sl. Laura Ko válcová,

sv. Cyrila a Metoda, Bridge­
port, Conn.: al. Rita Kročko­
vá:

Najsv. Mena Ježiš, Strat­
ford, Conn.: sl. Vilma Samo- 
rajčiková.

Pri tichých, ale dojímavých 
ceremóniách týchto 16 mla­
dých diev urobilo prvý krok 
do rehole sestier sv. Cyrila a 
Metoda. Kaplnka bola zaplne­
ná, lebo zišli sa tam nielen 
sestry n študentky, ale aj ro­
dičia a priatelia novoprijatých 
kandidátok.

Dp. B. Stankiewicz, kaplán 
kláštora, prehovoril k prítom­
ným NWjprv poukázal na 
krásny sviatok Narodenia 
Panny Márie a vyzdvihol hlav­
nejšie čnosti Matky Božej. 
Zdôraznil jej veľkodušnú obě­
tavost a k tejto čnosti prirov­
nal obetavosť tých 16 mla­
dých diev, ktoré sa rozhodli 
úplne zasvätiť službe Božej; 
prirovnal aj obetavosť ich ro­
dičov, ktorí svoje dcéry o- 
chotne darujú reholi, aby pra­
covali za Boha a národ.

Novoprijaté kandidátky 
hneď nastúpia štúdiá. a iné 
predpísané cvičenia, ktoré vy­
žaduje príprava na rehoľný 
život. Dobrotivý Otec nebes­
ký nech prijme ich obetu k 
svojej cti a chvále a k dobru 
Cirkvi a národa. Milá Matka 
Božia nech ich sprevádza svo­
jou láskavou, materinskou o- 
chranou n milí patróni naši, 
sv. Cyril a Metod, nech im bu­
dú na pomoci svojou přímlu­
vou.

s titulom V.M.D. na pennsyl­
vánskej univerzite. Predtým 
študoval na Rutherford Uni­
versity, College oí Agricultu­
re, kde dosiahol titul bakalára 
vedy. Tiež dva roky slúžil pri 
letectve. .

Dr. Eduard Mikuš prakti­
zuje zverolekárstvo vo Wil­
mington, Del. Je už ženatý. 
Jeho manželka pracovala pre 
Philadelphia Electric Co.

Jozef Mikuš

Kandidátky rehole sv. Cyrila n Metoda s vnL Matkou generálnou predstavenou 
M. Bernardou

Za peknej účasti Včielok 
konala sa schôdzka 9. sep­
tembru v osudnej hale av. 
Michala Archanjela. Sestra 
predsedkyňa Júlia Krajčovi- 
čová nás milo privítala a o- 
tvorila schôdzku modlitbou. 
Po prečítaní schválenej zá­
pisnice ses. Haláčovou podá­
vali sa zprávy z vydareného 
výletu, konaného 1T. júla 
v lesnej rezervácii na Bever­
ly Hüls. Sestra předsedkyň a 
vyslovila vrelú vďaku milým 
hosťom a bratom ligošom 1 
sestrám Včielkam za ich pil- 
nú prácu a za štedré dary, 
čo poprinášali. Pohrebník p. 
Ján Šoltés jc náš velký dob­
rodinca a pretože sa nemo­
hol na našom výlete zúčast­
niť, vynahradil nám to su­
mou $10. za čo sme mu veľ­
mi povďačné a vyslovujeme 
Pán Boh zaplať.

Dohodlo sa. že budúce vý­
lety usporiadame na tom is- 
tom^mieste tretiu nedeľu 
v mesiaci júli na 87. ulici na 
Southeast strane, platforma 
3. Zpráva z knižiek sloven­
skej -histórie od prof. Oddu 
bola veľmi uspokojivá. Kto 
by si chcel túto vzácnu knihu 
zadovážiť, nech sa láskavé 
prihlási u Včielok. Vypočuli 
sme zúfalú prosbu, plnú zá­
rmutku a utrpenia ubiedené­
ho krajana. Na prosbu našej 
sestry předsedkyně v Osud­
ných Hlasoch sa hneď našli 
dobrodinci, ktorí sa postara­
li pomocou, takže naše Včiel­
ky mu poslali 3 balíky. Tak 
vidíte, drahí rodáci, že Včiel­
ky nezaháľajú, ale neustále 
pomáhajú našej ubiedenej 
svojeti.

Naša milá Včielka doz Te- 
néziai Ondrišková pre choro­
bu sa nemohla na schôdzke 
zúčastniť, ale poslala milý 
list, v ktorom všetky Včiel­
ky pozdravuje, praje im ve­
ľa zdaru n dobročinnej práci, 
pritom poslala peniaze od 
Včielok, čo ju prišli v nemoc­
nici navštíviť a príspevky si 
zaplatili. Uisťujeme Vás, dra­
há sestra dozorkyňa. že sme 
na Vás nezabudla Boh Vás 
pozdrav a príďte čim skôr 
medzi nás.

Nato prišiel na pretras ten 
najhlavnejší bod: Ses. pred- 
sedkyňa nám oznámila, že 
z kancelárie ctih mayors R. 
Daleyho prišla pozvánka na 
schôdzku ohľadom Harvester 
Festivalu a Folks Fair, kto­
rý búd - 12-13 mv-i^n na 
.Var.’ Pb- .*' •’ • 
ku sa majú z... ...' o.. _>.-

Cleveland, Ohio. — Naďa 
riadna schôdzka č. 57 KJ bu­
de 2. októbra pri osade sv. 
Benedikta v kostolnej hale na 
East Boulevard a Lamontier 
Avenue. Tam sa budú naše 
schôdzky konať dočasne. Na 
ročnej schôdzke, milí bratia a 
sestry, to bude záležať na vás. 
či súhlasíte zostať tam alebo 
nie. Keď dlhujete za príspev­
ky, hľaďte si ich vyrovnať na 
tejto schôdzke.

Ako vám je známo, kostol 
av. Martina na East 23 St. a 
Scoville Ave., je zatvorený. 
Poslednú sv. omšu slúžil osv. 
p. biskup Kroll 11. septembra 
o 9. hodine ráno. Kostol bol 
preplnený. Ľudia museli stáť 
vonku, keď sa nezmestili do 
kostola. Pozeral som sa po 
našom slovenskom národe. 
Veru každému slzy padali z 
očú. Pamätám sa. keď som 
prišiel ako mladík zo Sloven­
ska v roku 1925, otecko ma 
zobral do kostola sv. Martina. 
Hovoril som mu: "Otec, takú 
krasotu som ešte nevidel." — 
On,mi odpovedaj, že to je naj­
krajší slovenský kostol v ce­
lých Spojených Štátoch.

V tom čase som sa stal čle­
nom spolku sv. Petra a Pavla 
č. 57 KJ. Na každú ómšu bol 
kostol preplnený. Spolky ma­
li veľa členov, lebo naši otco­
via pracovali pre svoju Kato­
lícku Jednotu a pre svoje kos­
toly. Budovali slovenské kos­
toly. budovali Jednotu s dp. 
Furdekom. Ukázali silu v A- 
merike. A k tomu sa museli 
učiť anglicky a pracovali po 
12-14 hodín denne.

Kostol sv. Martina bol vy­
stavený roku Pána 1906. Du­
chovný otec Horák ho začal 
stavať. K tomu boli plané ča­
sy, čo sa týka roboty, ale naši 
predkovia sa toho nebáli, lebo 
vedeli, že Pán Boh je a nimi a 
vystavili v tom čase najkrajší 
slovenský kostol v celých Spo­
jených Štátoch. Spolok sv. 
Petra a Pavla bol tam od za­
čiatku ež do konca. Ľutuje­
me, že jeden zo slovenských 
kostolov musel byť pochova­
ný. Zostáva nám teda len 7 
slovenských kostolov v Cle­
velande A to len pre tú prí­
činu, že naši mladí slovenskí 
katolíci zostali veľkými pán­
mi, odnárodnili sa svojej reči 
a svojmu slovenskému náro­
du. Ale toto je slobodná kra­
jina a každý si robí, čo chce

Míli bratia a sestry, pre 
akú príčinu by nemohol byť 
vybudovaný nový slovenský 
kostol? Len preto, že nemá 
kto pracovať. A tí. ktorí chcú 
pracovať, ich je málo. Naši 
predkovia vybudovali kostoly 
aj Jednotu na vyše 102.000 
členov. Teda záleží i na nás 
aby sme budovali i naďalej, 
lebo keď budeme tratiť kosto­
ly. budeme tratiť aj členstvo 
Jednot) Duchovně otec Fur- 
dek sa usiloval založiť najprv.

ka a tak odslúžil zádušnú sv. 
omšu v kostole sv. Cyrila a 
Metoda. Po sv. omši povedal 
veľmi peknú kázeň a tiež na 
cintoríne av. Kríža vybavil 
pohrebné obrady.

Zosnulá sestra Anna Kaš- 
čáková pred 35 rokmi prišla 
zo Slovenska k svojmu man­
želovi Járfovi KašMkoví, kto­
rý už vtedy patril do nášho 
čísla 443 KJ. O nejaký čas i 
ona sa stala členkyňou nášho 
spolku. O krátky čas za tým 
jej manžel onemocnel, takže i 
teraz má nevyliečiteľnú ne­
moc. Z tej príčiny ona muse­
la ťažkú prácu robiť, takže 
pred dvomi rokmi i ona upa­
dla do nevyliečiteľnej nemoci. 
Oplakáva ju zarmútený man­
žel Ján Kaäčák, syn Michal a 
dcéra Pavlina Habancková a 
štyria vnukovia.

Náš spolok vyslovuje hlbo­
kú sústrasť celej rodine Biele- 
kovej. vdove i dietkam. Záro­
veň i celej rodine Kaščákovej, 
vdovcovi i dietkam. Milý brat 
Emil i sestra Anna, odpočí­
vajte vo svätom pokoji Nech 
vás milostivý Pán Boh prijme 
na milosť a nech vám je ame­
rická zem ľahká.

Jozef M. Mravec

Brány slovenského katolíc­

keho kostola sv. Martina 

sa zatvorili

Slovenskú Katolícku Jednotu, 
aby náš slovenský národ bol 
zjednotený a ukázal svetu, že 
je dosť schopný správať sám 
seba. To bol začiatok boja'za 
samostatnosť slovenského ná­
roda. Roku 1907 začal organi­
zovať Slovenskú Ligu v Ame­
rike. Naši otcovia sa zase dali 
do práce a zorganizovali Slo­
venskú Ligu, ktorá bojovala 
za samostatnosť slovenského 
národa, ktorá aj dnes bojuje, 
ale naši slovenskí bratia dneš­
ných čias sú nie tak usilovní, 
ako naši otcovia boli.

Teda, miii bratia a sestry, 
keď už kostol sv. Martina mu­
sel byť zrúcaný pre vážnu prí­
činu, aspoň pamiatka aby o- 
stala, aby bol tento rok pa- 
mätlivý pre našu milú Jedno­
tu, aby sa každé číslo KJ usi­
lovalo dostať aspoň 5 nových 
členov na 70. výročie Katolíc­
kej Jednoty. Clevelandskí Slo­
váci trocha zaspali v práci pre 
svoj slovenský národ. Prosil 
by som, aby sa rozpamätali 
na svojich otcov, ako ti pra­
covali, klopali na dvere svo­
jich priateľov. Ďalej by som 
prosil, aby každý člen KJ v 
Spojených Štátoch a Kanade 
sa stal členom Slovenskej Li­
gy a keď nie aktívnym členom, 
teda aspoň dolárovým členom. 
Dolár nie je veľká suma. Keď 
slovenský národ upadne vo 
svojej práci, upadne aj orga­
nizácia, upadne kostol. Teda 
hor- sa, bratia, do práce za 
slovenský národ a jeho slo­
bodu! Ján Zachar, 

zapisovateľ

Rocky River, Ohio. — Číslo 
443 IKSJ v Lakewood, Ohio, 
stratilo dvoch členov v jed­
nom týždni. V nedeľu ráno 4. 
septembra zomrel brat Emil 
Bielek po dlhšej nemoci. Po­
hrebné obrady vykonal apo­
štolský protonotár ndp. Msgr. 
František Duboš, najprv v po- 
hrebníckom dome Pavla Mi- 
senčíka a potom odslúžil zá­
dušnú sv. omšu v kostole sv. 
Cyrila a Metoda pri výpomo­
ci jeho dvoch kaplánov dp. 
Hoffmana a dp. Piskuru a 1 
miništrantov. Po sv. omši 
Msgr. František Duboš mal 
veľmi zaujímavú kázeň. Tiež 
ostatné pohrebné obrady vy­
konal na cintoríne sv. Kríža.

Náš brat Emil Bielek sa 
narodil na Slovensku v Dl­
hom Poli v novembri 1886 
Do Ameriky prišiel roku 1905 
do Lakewood, Ohio, kde do­
stal prácu u National Carbon 
Co. Tam pracoval pár rokov. 
Od jeho príchodu do Lake­
wood vždy patril do osady sv. 
Cyrila a Metoda, kde sa i so­
bášil dňa 1. februára 1910 so 
slečnou Žofiou Tomigalovou. 
Brat Bielok bol dqbrýni osad­
níkom. Bol 4 roky kurátorom. 
Bol dobrým a verným manže­
lom a veľmi príkladným ot­
com. Patril do nášho spolku 
sv. Michala č. 443 KJ i s man­
želkou Žofiou. I všetci jeho 
synovia sú členmi nášho spol­
ku. Vždy zastával niektorý 
spolkový úrad. Desať rokov 
bol pokladníkom, ale pred 
dvomi rokmi sa vzdal úradu, 
lebo sa už necítil pri dobrom 
zdraví.
. Vo februári tohto roku brat 
Emil Bielek s manželkou i s 
celou rodinou slávili zlatý so­
báš. Ale už vtedy náš jubilant 
sa cítil veľmi slabý. Ja som 
ten. ktorý pred 50 rokmi som 
priviedol mladucbu k oltáru, 
ktorá sa stala vernou manžel­
kou Bielekovou. Teraz je 
smutno spomínať, lebo po 50 
rokoch a pár mesiacoch zase 
z toho istého kostola sv. Cy­
rila a Metoda som jeho bez­
dušně telo vyniesol na cinto­
rín. Bola to smutná rozlúčka, 
lebo zanechal zarmúteriú vdo­
vu Žofiu a synov Emila ml.. 
Štefana. Ludvika. Eduarda a 
Artúra. A dcéry pani Máriu! 
Goltscalkovú. pani Etelu Dor- 
kovú. pani Miidredu Hagano- 
vú, Ruth Baesbuchovú. šty­
roch zaťov. 5 neviest a 25 
vnukov.

Sestra Anna Kaščáková zo­
mrela 8 septembra po dlhej 
nevyliečiteľnej nemoci. Po­
hrebné obrady vykonal dp. 
Hoffman, najprv v pohrob- 
hickom dome Pavla Misenči-

Danville, Pa. — Dve slo­
venské farnosti v Connecti­
cut, menovite av. Cyrila a Me­
toda, Bridgeport, a Najsv. 
Mena Ježiš. Stratford, tešia 
sa tohto roku neobyčajnej re­
prezentácii v reholi sestier sv. 
Cyrila a Metoda.

Z týchto dvoch farností šty­
ri sestry, M. Salome Bcjuso- 
vá, Margita Mária Litccká, 
Mária Anna Jusková a M. Me­
toda Nemergutová slávili zla­
té jubileum; tri sestry, Donna 
Mária Ivankova, M. Joela Ga- 
nungová a Gloria Mária Kas- 
čáková zložili doživotné sľu­
by a-obdržali prsteň; tri no- 
vicky, M. Marta Pirohová, 
Karola Mária Walsbová a M. 
Júlia Kročková zložili prvé 
sľuby a obdržaii čierny závoj; 
tri kandidátky, M. Rozália 
Zúbková, M. Eugenia Bajuso- 
vá a M. Josaria Jakaisová, pri­
jali rehoľné rúcho a biely zá- 
voj; d vo dievčatá, sl Rita 
Kročková a sl. Vilma Samo- 
rajčiková, vstúpili do novici­
átu ako kandidátky a si. Má­
ria Anna Filipová prihlásila 
Ba ako študentka-ašpirantka. 
Teda spolu 17 obetavých duši 
z dvoch susedných sloven­
ských farností.

Ná túto zaujímavú a po­
vzbudzujúcu štatistiku isteže 
dpp. farári a ich veriaci boh 
oprávnene hrdí, keď svoje dve 
nové kandidátky vyprevádza­
li do kláštora.

Bolo to v nedeľu 4. septem­
bra v kostole Najsv. Mena Je­
žiš v Stratford. Zúčastnili sa 
rodičia a príbuzní kandidátok, 
značný počet sestier z rehole 
sv. Cyrila a Metoda a z iných 
reholi a celý zástup veriacich 
z oboch farností.

Ndp. Msgr. Michal Carnický 
a dp. Ján Murcko vykonali ob­
rady. Vypomáhali im dpp. Ján 
Tomiš, Jozef Pekár, Jozef Go- 
řecký a Ján Pitoniak. Ndp. 
Msgr. Carnický povedal po­
učnú kázeň o rehoľnom živote 
a tak bolo požehnania s Prev. 
Sviatosťou oltárnou.

Po požehnaní prítomní sa 
zišli v školskej dvorane na 
krátke občerstvenie a milý 
rozhovor a nové kandidátky 
vybrali sa na cestu do Dan­
ville.

Podobná slávnosť sa odba­
vila v Danville vo štvrtok 8 
septembra, na sviatok Naro­
benia Panny Márie, keď všet­
ky kandidátky sa zišli a boli 
spoločne prijaté.

Tohto roku, vďaka dobroti­
vému Bohu, prihlásil sa ich 
pekný počet, všetkých spolu 
16. z nasledujúcich farnosti:

Sv. Jozefa, Hazleton: SL 
Margita Simkovičová a «1. 
Margita Statorová;

SV. Michala, Jessup; sl Má­
ria Kovalčiková a sl. Margita 
Dubášová;
i Najsv. Trojice, Swoyenille: 
ÍÍ^Gail Vojtková.

Najsv. Trojice, Simpson: sl. 
Mária Sladičková;

»v. Jána Nepomuckého: sl. 
Eileen Truska:

sv. Jána Krstiteľa, Pitts­
ton: b). Lorraine Valkošová;

»v. Jozefa, Danville; sl. Ei­
leen McCoy;

sv. Neviniatok. Brooklyn, 
N. T.: sl. Kristína Brightena- 
oová;

Irvington, N. J. — Dožil som 
sa tej radosti, že môj syn 
Eduard Mikuš skončil školy a 
stal sa slovenským zveroleká­
rom. Pribúda nám zveroleká­
rov zo slovenskej krvi. Ja som 
členom č. 14 KJ v Newark, N. 
J. Bývame v Irvington. N. J. 
Moji rodičia i rodičia mojej 
manželky Zuzanny. rodenej 
Adamčikovej pochádzajú z 
Novej Vai nad Váhom, župa 
trenčianska. Len moja man­
želka chuderka sa nedožila 
lej radosti, že jej milovaný 
syn sa stal zverolekárom.

Dr. Jozef Mikuš, čo je vo 
Washingtone, bude asi syn 
môjho strýčka. Len Bohu 
žiaľ sa nepoznáme. Ja som 
mal 14 rokov, keď som prišiel 
sem do Ameriky a bol som si­
rota Môjho strýka som videl 
len dva razy v živote. On bol 
kdesi pri Trenčíne. Rád by 
som sa dozvedel, či Dr. Jozef 
Mikuš je synom môjho strý­
ka Jana. Môj otec sa volal 
Adam. Možno Dr. Jozef Mi­
kuš by vedel našu rodinnú hi­
stóriu lepšie ako ja. Už som 
sa chcel zisť s nim, ale mi to 
vždy niečo prekazí.

Náš syn Eduard sa narodil 
7 júna 1932. Vychodil elemen­
tárnu školu sv. Jozefa v Bay­
onne. N J Skončil vyššiu 
školu v Irvington. Graduoval

 ZLATÉ JUBILEUM U JAVORSKÝCH

Youngstown, Ohlo. — Brat 
Ján Javorský a jeho ctená 
manželka slávili zlaté jubi­
leum "manželstva dňa 14. au­
gusta 1960. Ďakovná sv. om­
ša bola v nedeľu ráno o 9. ho­
dine, ktorú odslúžil náš du­
chovný dp. Ján Hamrák v kos­
tole sv. Mateja. Na sv. omšu 
prišli dietky aj celá rodina.

Brat Javorský so svojou 
manželkou majú 7 dietok a 13 
vnúčat Všetci prišli s jubi­
lantmi do kostola. Okolo dru­
hej hodiny všetci šli spoločne 
na obed, ktorý bol prichysta­
ný v Sokolovni na Homewood 
Street Večer bola recepcia ad 
7. do 9. hodiny.

Brat Javorský pochádza z 
obce Štiavnik, spišská stolica. 
Jeho manželka pochádza z 
Nižných Repách, spišská sto­
lica. Jej rodné meno bolo Ka­
tarína Lisonová Do Ameriky 
prišla, keď mala 6 rokov a 
brat Javorský asi 13ročný. 
Prišiel do majny do Vander­
bilt Pa- V krátkom čase sa 
presťahoval do Youngstown 
Ohio. Prvá jeho práca bola v 
mäsiarni. stade pošiel do Oil 
Cloth Works. Tam pracoval 
pár rokov. Neskoršie pošiel do 
Sheet and Tube Co. Ale len 
na krátky čas. Začal pracovať 
pre Republic Steel Co. A tam 
zoslal dlhé roky.

Sľub vernosti zložili 9. augu­
sta 1910 v kostole sv Cyrila 
a Metoda tu v Youngstown. 
Ohio, pri dp. Oldřichovi Zlá- 
malovi.

Bral Javorský pracoval 45 
rokov u Republic Steel Co. a-

ko hlavný elektrikársky fore­
man. Za posledných 5 rokov 
bol zvolený za elektrikárskeho 
inšpektora pre celú kompánlu. 
Táto inšpekcia bola dva razy 
do roka, na jar a jeseň, t is­
tých mestách. V Youngstown, 
Ohio; Marien. Ohio; Canton, 
Ohio: Cleveland. Ohio: Chica­
go, DI.; Birmingham, Ala.; 
Gaston, Ala.; Buffalo, N. Y„ 
a Troy, N. Y. Táto inšpekcia 
bola na všetkých "ore bridges'* 
a “ore unloaders."

Br. Javorský zastával mno­
hé úrady v spolkoch aj klu­
boch. Jeden raz bol zvolený 
za dôverníka v kostole sy. Ma­
teja. Istý čas bol vymenova­
ný za stavebného komisára v 
Youngstown, Ohio. Bol pred­
sedom Mahoning Shcnango o- 
kresu IKSJ Bol a je ešte dnes 
predsedom i 731 KJ. Bol pred 
sedom Politického klubu. Bol 
aj je dozorcom majetku v Slo­
venskej Lige.

Ako vypršal úrad staveb­
ného komisára bratovi Javor- 
akému teraz, v novom roku 
1960. rozhodol ša ísť do sta­
rého kraja navštíviť svoju 
sestru. Žiadal si dovolenku n 
brat Javorský aj jeho manžel­
ka odišli na Slovensko 2. má­
ja a 3. mája už boli v Štiav­
niku. Hovorili nám, ako cesto­
vali po spišskej stolici. Jeden 
deň boli v Bratislave a dva dni 
v Prahe. Cesta im tnula 4 
týždne.

Našim jubilantom srdečne 
blahoželáme z príležitosti ich 
zlatého jubilea.

Dobrý jednotár

ny všetkých národností vo 
svojich národných krojoch 
Z našich vodcov boli regis­
trované štyri osoby pod egi­
dou Slovenskej Ligy a chi­
cagské Včielky SL. Na tomto 
festivale budú tiež spevy, 
tance a hudobné výstupy, kde 
'sme aj my zaradení a bude­
me mať stánok so slovenský­
mi výrobkami, výšivkami, 
maľbou, porcelánom a vzác­
nym sklom. Pritom tam tiež 
budeme mať oddiel sloven­
skej kuchyne. Naša sestra 
předšedkyňa nám všetko vy­
svetlila a nás oboznámila 
s prácou, spojenou s týmto 
podnikom, preto tlmočíme 
našim umelcom, spevákom, 
hudobníkom a tanečníkom, 
aby sa dali do kontaktu s na­
šou prcdscdkyôou pi. Júliou 
Krajčovičovou, ktorá je o- 
chotná a sa podujala našu 
slovenskú skupinu na Har­
vest Festival zorganizovať a 
slovenskú verejnosť reprezen­
tovať. Včielky túto zprávu 
na schôdzke s radosťou pri­
jali a sú hrdé, že znovu ma­
jú príležitosť reprezentovať 
nás slovenský národ pod Ta­
trami. Výdaje spojené s tou­
to prácou budú platiť Včiel­
ky zo svojej pokladnice. Vý­
bory na čele s našou sestrou 
predscdkyúou Júliou Krajčo- 
vičovou a hl. pokladníkom S. 
L. p, Milanom Blnžekom sú: 
A. Súhlas Z. Prokopová, A. 
Kolenoví, C. Kovalčiková, A. 
Vizzová, J. Klačanská, I. Ko­
cúrova. M. Holbová, L Ha- 
láčová, M. Vizzová, M. Wa- 
lovičová, M. Uherková. A. 
Valekovš; T. Sajanavá. A. V. 
Luntcrová. Všetky tieto dá­
my sú žiadané sa poobliekať 
do slovenských krojov. Na 
schôdzke sa prednieslo, aby 
bol požiadaný p Rudôlf Reis 
Červeň pomáhať pri dekorá­
cii stánku. A kto by si prial 
k tomuto podniku podať po­
mocnú ruku, nech sa láska­
vé prihlási u našej sestry 
pj-edsedkyne.

Sestra pokladnička A. Viz­
zová oznámila, že príspevky 
prijala od 20 Včielok. Poctil 
nás svojou prítomnosťou br. 
predseda okresného sboru 
Matej Kľačanský, ktorý 
k nám milo prehovoril a sľú­
bil. že nám bude pri tejto re­
prezentácii v plnej miere na 
pomoci, za čo mu už-vopred 
vyslovujeme\vrelá vďaku. 
Tiež sme mali šťastie vidieť 
manžela našej milej zapiso­
vateľky p. Jána Haláča, kto- 
rý je nám rady vítaný. Po 
ukončení schôdzky modlitbou 
nás miestne Včielky pohosti­
li chutnými zákuskami.

Anna Kolenová, 
zpravodajka

Cudahy. Ww. _ 14. sbor 
Slovenskej Ligy v Cudahy. 
Wís. bude mať trištvrteročnú 
schôdzku druhú nedeľu r me­
siaci októbri, tojest 9. októ­
bra o 2.30 hodine v osudnej 
sieni na Swift a Holmes Avc

Ctení spolubratia a sestry, 
žiadame vás. aby ste sa do­
stavili na túto súrnu schôdz­
ku. lebo príde niečo zvláštne 
na pretras. Na tejto schôdzke 
vám podá zprávu úrad Ďalej 
aké plány majú pred sebou? 
sa to dá do verejnosti. Dúfam, 
že sa na tejto schôdzke zú­
častnite. Ktorí sú chori. od 
tých to nemôžeme žiadať. Ale 
ktorí môžete, príďte. My. váš 
výbor 11. sboru Slovenskej 
Ligy, veríme, že našu žiadosť 
si povšimnete, že sa na schôdz­
ku dostavíte. Môžete priviesť 
so sebou aj nových kandidá­
tov, ktorí nám budu vítaní.

Dovidenia 9. októbra popo­
ludní po požehnaní Značím 
sa v úcte

Ján P. Bainer, predseda

Ružencové tajomstvá
°r# členov katolíckych kIa^ca. 
•kých or^iM'iacn a to pre 
rvřenec ^»oo<»ny odPitny 

» slávnostný

Cena irilnej ruže 20c 
•

H -m PRINTERY 
i / ) M -Mlrfonn. ľa

Zo schôdzky chicagských 

Včielok Slovenskej Ligy

Zomreli im dvaja 

v jednom týždni

Nový slovenský zverolekár
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Sestra Alžbeta Pekarčíková 

na večnosti

14. sbor Slovenskej Ligy 

má schôdzku

Perth Amboy.'N. J. — Cirio 
59 KJ stratilo spolusestru Alž­
betu Pekarčikovú Zomrela 18. 
septembra. Bývala v Perth 
Amboy 55 rokov. Bola osad­
níckou pri osade Najsvätejšej 
Trojice, .kde účinkuje náš ob­
ľúbený dp, Michal J. Churák 
Patrila do Oltárneho spblkn 
Ružencového spolku, spolku 
sv. Anny č. 19 2J a spolku sv. 
Mateja č. 59 KJ.

Večer pred pohrebom čle­
novia spolku sv. Mateja č 59 
KJ sa zišli v pohrebnickom 
ústave vo veľkom počte vzdať 
poslednú úctu. Po našich ob­
radoch prišiel spolok sv. An­
ny č. 19 2-i kde sa modlili sv. 
ruženec. Pohrebné obrady sa 
najprv odbavili u nášho slo­
venského pohrebnika br. Jus­
tína Nováka. V stredu ráno j 
9. hodine zádušnú sv. omšu od­
slúžil dp. Michal Churák v 
kostole Najsvätejšej Trojice. 
Telesné pozostatky boli ulože­
né na osadnom cintoríne.

Nebohá zanechala v smút­
ku 3 dcéry. Pani Júliu Kjes- 
gaardovú v Perth Amboy, pa­
ni Helenu De Santis v Ocean- 
port. N. J . a pi Margitu Saw- 
czákovú vo Woodbridge.. N. J. 
Zanechala brata Jána Tirpáka I 
na Slovensku. 5 vnúčat a dve 
pravnúčence.

Spolok sv Mateja č 59 KJ 
vyslovuje zarmútenej rodine]

Už máme na sklade knihu 
prof. Dr. Jozefa Kirschbau­
ms: SLOVAKIA, Nation at 
the Crossroads of Central 
Europe. Objednajte si ju na 
adrese: Jednota Printery. P. 
O. Box 150. Middletown. Px, 
ešte dnes. Strán 371. Cena 
viazanej S5.O0.

Oznamujeme všetkým zá­
ujemcom, že až máme RAŽ­
NE NA NEDELE A SVIAT­
KY P ANA i v platenej väzbe, 
kus. V mäkkej väzbe po dva 
Predávame ich po tri doláre 
doláre kus.

hlbokú sústrasť. Nech vás 
Pán Boh poteší vo vašom zár­
mutku a našej sestre nech 
dobrotivý Boh dá ľahké od­
počinutie.

Michal Zuzov, zapisovateľ
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KATOLÍCKI KANDIDÁTI

Postavenie každého zodpovedného politického činiteľa 
' v Amerike aa viaže na predpisy ústavy a ďalších zákonov.
I prezident Spojených Štátov viazaný je ústavou. Ústava 
zaručuje neobmedzenú slobodu všetkým občanom bez roz-. 
dielu rasy, stavu a náboženskej príslušnosti. Preto hoci na­
príklad katolíci aú v USA v menšine, nikdy sa nesťažovali 
ani proti protestantskému ani nevereckému prezidentovi, le­
bo tento proste ehránil aj ich práva, ako predpisuje ústava.

Doteraz Spojené Státy nemali prezidenta katolíckeho 
vierovyznania. Tohto roku jeden z kandidátov je katolík. 
Mnoho sa debatuje o jeho náboženskej príslušnosti a niektorí 
protestanti tvrdia, že v prípade jeho zvolenia tradičný život 
Spojených Štátov sa vyšinie z koľají, lebo vraj do americké­
ho verejného života zasiahne cudzia moc — Vatikán.

  My neveríme takémuto tvrdeniu. Lebo doteraz sa ne­
stalo. že by cirkevné knihy boli zasahovali do vnútropoli­
tických otázok niektorého štátu, a to ani vtedy nie, keď šlo 
o krajinu, ktorá mala ráz katolícky, tojest v ktorej väčšina 
obyvateľstva bola katolícka. Tým menej si vieme predstaviť, 
že by sv. Otec alebo kardináli,' arcibiskupi a biskupi zasaho­
vali do politiky americkej.

Nás preto nezaujíma v prvom rade to. či kandidát je 
katolík alebo protestant. Zaujíma nás to, či je dobrý Ame­
rikán. Predsa nemusíme ďaleko chodiť po príklady a môže­
me aj zo slovenských dejín uviesť, že nie každý politik, ktorý 
mal katolícky krstný list, bol dobrý katolík. Gustav Husák 
napríklad bol tiež pôvodne katolík a stal sa z neho jeden z 
najvyberanejších komunistov. Ba stalo sa za železnou oponou, 
že 1 niekoľko katolíckych kňazov vypovedalo službu Cirkvi 
a dalo aa do služieb Moskvy.

Spomíname to preto, že hlavne v Amerike nemôže a 
nesmie sa pozerať ani na jednej strane (u katolíkov) ani na 
strane druhej (u protestantov a iných nekatolíkovi, či kan­
didát je katolík alebo inoverec. V Amerike proste sa nerobí 
katolícka, protestantská, židovská alebo islamská politika, 
ale robí sa politika demokratickej a republikánskej strany 

-Jeden i druhý kandidát pre prípad zvolenia je viazaný-ústa­
vou a tá priamo zakazuje miešanie sa Cirkvi do otázok po­
litických a opačne. Teda tam. kde je rozluka Cirkvi od štátu, 
nikdy sa nymá a nemôže kampaňovať na náboženskom pod

Do vnútra voliča však nik nevidí Aké ho vedú pohnútky 
odovzdať hlas, to je jeho vec. Americkí voličia majú väčšiu 
moc ako všetka propaganda, už či je protikatolicka alebo či 
by bola namierená proti iným vierovyznaniam, čo sa ale 
doteraz nestalo. Akokoľvek myslíníe o kandidátoch, je isté, 
že dráždenie katolíkov sotva ich pomôže postaviť proti ka­
tolíckemu kandidátovi. ■

Odkedy emigranti odišli zo svojej krajiny, odvtedy sa 
posielala pomoc rodine domov. Tak isto je to aj so Slovák­
mi. Státisice, ba možno milióny dolárov sa poslalo na Slo­
vensko z Ameriky od časov, keď sem prišiel prvý slovenský 
emigrant do dnešného dňa. A tisíce dolárov idú na Sloven­
sko aj dnes.

Lenže dnes je situácia inakšia, ako bola v minulosti. Je 
pravda, že doma aú chudobnejší ako tu v Amerike a je dobre, 
ba niekedy aj povinnosťou pomáhať. Muž sa má starať o 
svoju manželku a detí Deti o svojich rodičov. No, v minu­
losti nejestvoval problém, ktorý jestvuje dnes. V minulosti 
Spojené Státy Americké neboli ohrožované krajinami v Euró­
pe a neboli ohrožované Slovenskom. Dnes, -pretože Sloven­
sko bolo násilne zaradené do komunistického Cesko-Sloven- 
ka a s nim do komunistického bloku, každá pomoc, ktorá sa 
poskytuje domovu, sa chtiac-neehtiac stáva aj pomocou ne­
priateľom Spojených Štátov.

•Nebolo tomu tak, keď sa posielali na Slovensko len ba­
líky. Vtedy sa veci, ktoré sa poslali na Slovensko, kúpili za 
americké peniaze v Amerike a tie peniaze ostali tu. Pomoc, 
ktorá sa poslala príbuzným, bola skutočne iba pre nich a ko­
munistická vládala nemala r toh^veľký osoh. Keď si to 
komunisti uvedomili, obmedzili posielanie balíkov a začali 
takzvaný Tuzemský export alebo TUZEX. Je to obchod, v 
ktorom sa obchoduje s americkými a kanadskými peniazmi 
Komunistické vlády pre ich zlodejskú politiku stratili kredit

pred ostatnými národmi, a preto Ich peniaze nie sú von z Ich 
krajiny platné ani ten papier, na ktorom sú tlačeni Aby 
mohli robiť zahraničný obchod, potrebujú cudzie valuty, á to 
zvlášť valuty dolárové. Preto celý cirkus s Tuzexom.

Je síce pravda, keď sa pošlú peniaze na Tuzex, naši ľu­
dia na Slovensku, ktorým sa to posiela, majú z toho osoh, 
či už tým, že sikúpia veci, ktoré sami potrebujú, alebo kúpia 
veci ktoré môžu speňažiť a kúpiť si potrebné prostriedky pre 
svoje živobytie. Nesmieme však zabúdať, že týmto sa pod­
poruje komunistický režim a posilňuje sa jeho hospodárstvo. 
Pretože viem, že naši ľudia nechcú podporovať komunistov, 
nechcú podporovať nepriateľov Spojených Štátov a Kanady, 
treba sa raz zamyslieť nad touto otázkou: Posielať, čl nepo­
sielať cez Tuzex?

Myslím, že nemožno odpovedať na túto otázku jedabdu- 
chým áno alebo jednoduchým nie. Ako som spomenul na za­
čiatku, sú medzi nami ľudia, ktorí majú priamo povinnosť 
pomáhať niektorým členom svojej rodiny, a preto by bolo 
nesprávne povedať.’ že neslobodno posielať nič. Ale na druhej 
strane viem. Že mnohé státisice dolárov sa posielajú na Slo­
vensko zbytočne a je to priama podpora komunizmu.

Komu teda posielať a čo? Dnes na Slovensku sú triedy 
(aj keď komunisti hovoria, že ich spoločnosť je bez triedi, 
ktoré potrebujú našu pomoc. Sú to chorí, starí a ti, ktorí sú 
prenasledovaní režimom. Na Slovensku nemožno dostať nie­
ktoré lieky a niektorí ľudia inakšie sa nemôžu vyliečiť, iba 
ak dostanú tieto lieky z Ameriky alebo z Iných západných 
krajín. Poslať lieky je celkom na mieste. Na Slovensku sú 
ľudia starí, ktorí bí už nemôžu -vyrobiť na svoj každodenný 
chlieb a ich penzia je veľmi malá. Zvlášť keď sú to rodičia 
niektorého z nás. tak si zaslúžia pomoc. Potom máme na 
Slovensku ľudí, ktorí sú prenasledovaní a aj keď nie sú sami 
vo väzeniach, majú predsa ťažkosti si zaobstarať potrebné 
veci pre svoje živobytie. Aj títo potrebujú pomoc. Týmto 
sa končia triedy, ktoré pomoc môžu a mali by dostať. Všimni­
te ai, že je to pomoc tým, ktorí sú skutočne biedni a potre­
bujú túto pomoc na zachovanie svojho zdravia alebo života.

Lenže naši ľudia pomáhajú zbytočne omnoho viac a tým 
podporujú komunistov. Zbytočné pomáhanie je posielať pe­
niaze tým, ktorí majú stálu prácu. Musíme si uvedomiť, žc 
nemusia sa mať tak, ako sa máme my tuná v Amerike. A ne­
myslite si, keď to takto otvorene povieme, že tým sme se­
beckí, lebo ťaháme všetko iba pre seba. Nie! Posielať pe­
niaze na nový dom, na auto, na televíziu, na ľadničku, rádio, 
nylonky, šatky, ak to títo ľudia nekúpia iba preto, aby to 
predali dakomu druhému a tak si obstarali potrebné veci pre 
svoje živobytie, je nesprávne. Tieto veci nie sú potrebné pre 
živobytie a keď sa posielajú, pomáhajú iba zlepšenie, celého 
komunistického systému. Čím sa budú mať ľudia lepšie pod 
komunistami, tým bude ľahšie komunistickej vláde udržať 
sa pri moci. Cim viacej peňazí pošleme zbytočne na Sloven­
sko, tým bude ľahšie pre komunistickú vládu utláčať našich 
doma a robiť propagandu vonku. Posielať na nepotrebné veci 
je priama pomoc komunistom. A myslím, že ani jeden z nás 
to nechce. My máme, povinnosť NEPOMÁHAŤ komunistic­
kým vládam.

Komunisti používajú americké a kanadské doláre na 
platenie svojich úradníkov v zahraničí,’ né platenie špiónov 
a propagandu komunizmu. Keď nebudú mať doláre, tak, to 
bude-pre nich ťažko.

Pošlite balík, aj keď sa musí platiť viacej cla, ale tým 
nedáte komunistom do ruky doláre.

A nezabúdajte na duchovnú pomoc. Na Slovensku 
bojujú komunisti proti náboženstvu. Nedovolia tlačiť ni­
jaké náboženské knihy, ani len modlitbové. Tých pár, čo 
vytlačili, bolo tak málo, žc to bolo iba na zastretie očí Po­
sielajte teda modlitbové knihy na Slovensko. Posielajte 
ich osobité, lebo nesmú sa pribaľovať do balíkov so šata­
mi. A aj keď vám Ich vrátia, skúste znova.
Svet je dnes vo veľkom boji. Chruščov a jeho kopoví 

chcú pochbvať slobodu. Som istý, že my mu nechceme po­
máhať.                                                                                        -td-

Pražský rozhlas vysiela každú nedeľu v nemeckej reči 
náboženský porad pre katolíckych poslucháčov v Rakúsku. 
V tomto porade hovoria českí vlasteneckí kňazi, hlavne ka­
nonik Jozef Maara, o tom, ako katolícka Cirkev v komu­
nistickom Čeako-Slovensku napreduje a akej veľkej pod­
pory sa jej dostáva zo strany vlády a štátu.

Je malá pravdepodobnosť, že katolícky veriaci v Ra- 
kúsku tieto porady čechoboľševickej propagandy počúvajú. 
Načo by aj, veď vari nikto v Európe nepozná tak dobre po­
mery na okupovanom Slovensku alebo v českých krajoch, 
ako práve Rakúšania, ktorých náboženská otázka v štátoch 
za železnou oponou zaujímala hneď po druhej svetovej voj­
ne. A toto bude asi hlavná príčina, prečo sa Praha rozhodla, 
aby pre Rakúsko vysielala zvláštny náboženský porád, kto­
rý odoprela vysielať slovenským alebo českým katolíkom 
alebo evanjelikom.

Pražský rozhlas má svoje osobitné vysielanie i pre ame­
rických Slovákov a Cechov. Je to vysielanie podobného ob­
sahu ako pre Rakúsko. Udalosti na Slovensku a v českých 
krajoch skresľuje do nepoznania a zakrýva to, čo sa tam 
v skutočnosti robí a čo všetko režim podniká v boji proti 
náboženstvu.

To už nie je len zatváranie kňazov'a biskupov, rušenie 
kláštorov a väznenie rehoľníkov, to už nie je len terorizova­
nie veriacich kresťanov a ohrozovanie ich existencie. Dnes už 
ide českým komunistom o viac. Ide im o prevýchovu oby­
vateľstva proti náboženstvu v duchu, ateistickom, čo režim 
vštepuje, hlavne mládeži.

Na Slovensku i v českých krajoch už niekoľko rokov 
školia učiteľov a profesorov pre boj proti náboženstvu vo 
zvláštnych kurzoch, ktoré organizujú krajské výborové stra­
ny spoločne s krajskými národnými výbormi. Ako sa na to­
to školenie díva a ako ho hodnotí Milan Bogr, vedúci ka­
tedry ateizmu v školeni marxizmu-leninizmu v Novom Mesto 
nad Váham, dočítame sa v príspevku, ktorý napísal pre 
bratislavskú Pravdu. Príspevok zniá:

‘ V zákonitej súvislosti s dovŕšením socialistickej vý­
stavby sa čoraz intenzívnejšie vynára problém osvojenia si 
a napokon úplného víťazstva vedeckého svetonázoru.

“Katedra ateizmu pri študovaní marxizmu-leninizmu 
v Novom Meste nad Váhom vychádzala vo avojej práci z 
toho, že v súčasnom období je potrebné predovšetkým sa 
zamerať na našu najmladšiu generáciu, na žiakov škôl všet­
kých stupňov, čo, pravda, nie je možné bez spolupráce uči­
teľských sborov. Uznesením byra bývalého OV KSS a za 
pomoci školského odboru rady ONV prikročili sme v minu­
lom roku k plánovitej príprave dlhodobej ateistickej výcho­
vy predovšetkým učiteľov. Do toho času boli učiteľské sbory

málo účinnými propagátormi vedeckého svetonázoru, čo ma­
lo príčinu najmä v nedostatočnej metodickej a často i ideo­
logickej pripravenosti učiteľov a vychovávateľov. ’

“Aby si zabezpečil metodicky i ideologicky vyspelý ká­
der propagandistov, OV KSS vyslal niekoľko najaktívnej­
ších súdruhov-pedagógov na Internátne ijcolenie, organizo­
vané Krajským výborom strany v Bratislave. Títo 'súdru­
hovia utvorili základ lektorskej skupiny katedry ateizmu a 
stali sa propagátormi a aktivistami v dvojročnej večernej 
škole vedeckého syetonázoru. Dlhodobé školenie priamo nad­
väzovalo na poznatky, získané pri prieskume na školách. 
Prizeralo sa na ideologickú" a metodickú vyspelosť učiteľov, 
na ich doterajšie úspechy v ateistickej východe žiakov. Pred­
nášky lektorov sme na’ katedre schvaľovali Na každú pred­
nášku nadväzovala beseda, pri ktorej sa problémy ujasňo­
vali. Každý z poslucháčov niektorú tému ďalej spracúval pre 
podmienky na svojom pracovisku a tú aj predniesol. Tak 
sme dosiahli, že celý pedagogický sbor okresu sa činne zú­
častnil na ideologiakgmškolenL

“Na záver prjiŕíoroiču školenia boli pohovory a poslu­
cháčmi, pri ktorých” lektori katedry spolu š pracovníkmi OV 
KSS a školského odboru rady ONV preverovali praktické 
školenia, metodický a ideologický rásť poslucháčov. Ukázalo 
sa, že výsledky boli nad očakávanie dobré. Záverečné bese­
dy boli živé, úprimné a mali vysokú úroveň.

“Zároveň sa konštatovalo, že počet žiakov, dochádza­
júcich na náboženstvo, sa značne znížil. Nebolo to, pravda, 
iba výsledkom školenia pedagogických kádrov, pomohli aj 
iné podujatia, ako návštevy rodičov doma I na pracoviskách, 
čo sa ukázalo ako jedna z najúčinnejších foriem propagandy. 
Podarilo sa dosiahnuť i priame spojenie činnosti katedry a 
výborom pre občianske záležitosti pri MNV, Čoho výsledkom 
bolo zvýšené percento občianskych obradov. I v tomto sa 
začínajú ukazovať prvé výsledky ateistickej propagandy 
uskutočňovanej priamo pedagogickými sbormi.

“V budúcom učebnom roku straníckeho školenia budú 
učitelia v školení pokračovať. Budú sa ďalej učiť vychová­
vať mládež pre spoločnosť, v ktorej nebude miesto pre bohov 
a fetiše, pre luhárstvo a klamstvo!" (Pravda, 1. IX. I960 )

Podobných príspevkov čítame v bratislavskej Pravde 
naozaj veľmi málo. A preto prichodí sa nám Pravde poďa­
kovať, že príspevok Milana Bogra uverejnili, lebo z neho 
sme sa dozvedeli nie len ako sa robí prevýchova v duchu 
ateistickom, ale hlavne ako sa organizuje. Počas školenia 
len uvedomelých učiteľov nevychovávajú sa len propagan­
disti, ale hlavne teroristi. To je hlavný účel školenia učite­
ľov, lebo bez teroru by ani komunistickí učitelia nedosiahli 
toho, aby odradili rodičov žiakov od vyučovania-nábožen­
stva na školách. Že terorizovanie rodičov žiakov je hlav­
ným účelom preškolených učiteľov, svedči skutočnosť, o 
ktorej sa konečne zmieňuje aj Bogr vo svojom príspevku, 
že preškolení učitelia nenavštevujú rodičov žiakov len v do­
mácnostiach, ale i na pracoviskách, kde im celkom iste vy­
hrážajú stratou zamestnania alebo preradením do zamest­
nania s možnosťou menšieho zárobku a pod. Takýmito pro­
striedkami sa dosahuje i to, že mladi ľudia z obavy o holú 
existenciu nesobášia sa v kostolom a mladí rodičia nedá­
vajú novorodeniatka krstiť. Takto nim načim rozumieť slo­
vám súdruha Bogra, že výsledkom skolenia je "zvýšené 
percento občianskych obradov."

Boj proti náboženstvu na školách v bratislavskom kra- 
ji si pochvaľuje L Viliam Salgovič, ktorý v príspevku "Ná­
rodné úlohy straníckych organizácii na školách", úverejne- 
nom v bratislavskej Pravde dňa 26. augusta 1060. okrem 
iného píše:

"V celej školskej 1 mimoškolskej výchove mládeže má 
základný význam svetonázorová a ateistická výchova. Stra­
nícke organizácie ju majú riadiť tak, aby,organicky prelínala 
celú školskú a mimoškolskú prácu. Dobre si pri tom vedú 
najmä školy v Bratislave, kde sa z iniciatívy straníckych 
organizácií utvorili aktívy z pokrokových rodičov a priate­
ľov školy, ktoré pomáhajú učiteľom v ideologickej práci 
medzí rodičmi, najmä pokiaľ ide o účasť žiakov na nábožen­
skej výchove. Tým sa dosiahlo, že napríklad v Hl obvodnom 
NV nevyučovalo sa náboženstvo v minulom roku ani na jed­
nej škole."

Takto vedú boj proti náboženstvu čechoboľševici na 
Slovensku. A kto by o ňom nevedel, dočítal by sa o tom z prí­
spevkov komunistickej tlače, ktoré píšu zaslepenci, ktorí si 
protináboženskou výchovou chcú vytĺcť politický kapitál. 
Ale niečo podobného sa napríklad nedočítame v novinách 
komunistov v Rakúsku. Tie takéto prispeVky nesmú uverej­
ňovať. aby sa rakúsky občan nedozvedel z úradných komu­
nistických prameňov, že boj komunizmu proti náboženstvu 
je jeho najhlavnejším programom. Naproti tomu pražská 
vláda pomocou pražského rozhlasu a pomocou českých vlas­
teneckých kňazov šíri v Rakúsku nepravdu, že v komunistic­
kom Cesko-Slovensku sa veriacim nečiní žiadna krivda a žc 
sama vláda všetky druhy vierovyznania z každej stránky 
podporuje.

Nie čudo, že komunistická ideológia, ktorá aa v slobod­
nom svete komunistom vysvetľuje celkom ináč než komu­
nistom v komunistických štátoch, vedela zmiasť i niekto­
rých veriacich kresťanov. Títo však obyčajne vytriezvejú, 
len čo poznajú komunizmus v praxi. Za predmníchovskej 
republiky poznal som na Slovensku komunistov, ktorí pali­
cami hnali z obce komunistického rečníka, keď začal urážať 
ich kňaza a tupiť Cirkev. Takýchto komunistov je dnes dosť 
1 v slobodnom svete. Pomýlila ich propaganda, ktorá je v pro­
tivé s praxou. A len čo poznajú pravý komunizmus, rýchle 
sa preorientujú. Príkladom toho sú komunisti za železnou 
oponou, ktorí by sa dnes radí oslobodiť, keby mali k tomu 
príležitosť. Videli sme to najlepšie za maďarskej revolúcie, 
keď starí a osvedčení komunisti postavili sa na čelo povstal­
cov, abý striasli zo seba jarmo svetového komunizmu, repre­
zentovaného Moskvou. Osud týchto komunistov nech je vý­
strahou pre všetkých, ktorých falošná komunistickú pro­
paganda pomýlila a zmiatla!

BILANCIA ORGANIZÁCIE SPOJENÝCH NÁRODOV

(Dokončenia i L Hrany) 

teľov nekomunistického sveta, — prísť s celou kohortou 
svojich pretoriánov do sídla Spojených Národov.

Britský učenec lord Cherwell bol raz povedal: “OSN 
bola veľká a nebezpečná ilúzia. Stane sa raz pascou." Nemi^ 
selo sa tak stať, keby sa bola pridržala do všetkých dôsled­
kov vlastného svojho štatútu a keby bola vedela bez ohľadu 
na dielčie záujmy uplatniť vo všeobecnosti zmysel svojho 
poslania. Prvým a zásadným jej poslaním bolo prinútiť So­
vietsky zväz a medzinárodný komunizmus vôbec, aby rešpek­
tovali i nimi podpísanú chartu. Aký zmysel bude mat Orga­
nizácia Spojených Národov zajtra? Africko-ázijský svet so 
40 hlasmi bude mať nesporne veľkú váhu pri dejinných roz­
hodnutiach svetových. Na ktorej strane budú zajtra a po-

JADIERKA
Sme radi, keď môžeme za- 

zaainenať aj tú najmenšiu 
zprávu o činnosti mladých 
jednotárov, už či študentov, 
umelcov, spolkových pracov­
níkov, alebo zamestnancov. v 
obchode, vo vládnej službe a 
podobne. Bolo by na mieste, 
aby sí takéto zprávy všímali 
spolkoví bratia úradníci a po­
sielali nám články o. každom 
mladom jednotárovi, ktorý 
niečo užitočného vykonal, vy­
znamenal sa, získal diplom 
atď.

♦ * ♦
Zistili sme, že zprávy v Jaré 

povzbudzujú ďalších jednotá­
rov s mladi ľudia sa nám duší 
často ohlásia. Keď vidia člá­
nok o úspechu jedného, je to 
vzpruha aj pre nich. A všim­
nú si aj ostatné veci nielen v 
anglickej, ale mnoho ráz 1 v 
slovenskej časti orgánu.

* ♦ ♦
Stretli sme brata jednotá- 

tb, ktorý nám hovoril: Môj 
syn študuje, chce byť profe­
sorom. I všimol si, že ste mali 
zprávu o inom profesorovi. To 
ho tak zaujalo, 2c ešte usilov­
nejšie študuje n teraz sa ma 
skoro každý doň pýta na Slo­
vákov, na nato organizácie, n.i 
pomery v starej vlasti . . 
Predtým to nebývalo. Je prav­
da, že má už 23 rokov, no ale 
ešte to neni dôvod, aby bol 
až tak vážny.

* * *
Nuž vidíte, to je iba jeden 

príklad. A možno vy, váš su­
sed a priateľ, by vedel uviesť 
ďalší. Skúsili ste vôbec polo­
žiť synovi na stôl Jednotu a- 
lebo mu ukázať prstom na nie­
ktorú významnú udalosť žo ži­
vota jednotárskeho a sloven­
ského? Nemyslite, že i to je 
intý druh kampane? Veď ak 
zainteresujete syna o KJ, on 
zainteresuje o ňu neskoršie 
svoje deti s tak nám Jednota 
bude žiť ďalej!

* * * ..
Neponosujte sa, že mládež 

uteká, že nedrží s nami. Ako 
si ju budeme prituľovať k se­
be a k organizáciám, ako jej 
budeme veci vysvetľovať a ako 
sa budeme o ňu starať, taká 
nám ona bude!

♦ ♦ ♦ •
Zaumieňme si, že v rámci 

všetkých jednotárských spol­
kov zainteresujeme každého 
syna a dcéru jednotárskych 
rodičov o IKSJ a o Slovákov 
vôbec. Neni to ťažko: dajte 
im len Čítať Jednotu a anglic­
ké knihy o Slovákoch, povedz­
me dejiny od prof. Oddu!

* * *
Pekný to pohľad na obraz 

kandidátok rehole s'v. Cyrila 
a Motoda v Danville. Vidieť Žc 
na diele dp. Matúša Jankolu 
spočíva Božie požehnanie. Ra­
dujeme sa s celou rehoľou nad 
joj vzrastom.

♦ ♦ ♦
Aj naše benediktinky v Chi­

cagu idú stavať vyššiu školu. 
Ako sme sa dozvedeli, jedno- 
tári sa pekne zapojili do prá­
ce okolo tejto školy a posled­
ný podnik bol korunovaný 
zdarom. Niekoľkí mali aj šťa­
stie . . .

* * ♦
Tklivý bol článok brata Já­

na Sobola u zrúcaní kostola 
sv. Martina. A je to veru bo­
lestné, že musíme aj takéto 
zprávy zaznamenávať. Slováci 
boli hrdi na tento chrúm Bo­
ží. Ale čas Ich prinútil odsťa­
hovať sa z okolia kostola do 
iných štvrtí.

Na druhej strane nás ale 
potešuje, že. Slováci neostáva­
jú v tých častiach miest, kde 
sa akosi všetko mení k horšie­
mu, tojest je tam viac cudzo- 
ty a nepríjemného ovzdušia. 
Je to aj známka istého blaho­
bytu, keď si Slováci môžu po­
staviť domy v predmestí, v

pekných štvrtiach, kde, po­
vedzme, donedávna bývali iba 
“páni". z

• * •
Mladí ľudia dnes nezostanú 

v staršom dome. Veď vláda, 
banky, poisťovne tak idú po 
ruke, že každý schopnejší člo­
vek sl môže postaviť pekný 
tehlový dom a spláca ho 20 I 
30 rokov. Nuž prečo by sl ho 
potom nepostavil? Prečo by 
niekto platil nájomné, keď mô- 
•žo za tie isto peniaz; s plica f 
■voj dom?

Dnes už stačí niekoľko sto 
dolárov na prvú splátku, aby 
ste mohli dostať celkom sluš­
ný dom. Totý vedia aj ňastiná- 
ri, ale predsa, keď sä to iÄým 
pánom hodí proti niekomu, 
tak sa pýtajú: A akože ten 
alebo ten prišiel k toľkým 
grošom, že má už dom? — 
Nuž nech idú do banky a nech 
zistia, aký morgič Je na dome!

* * *
Poleno sa zachovali členo­

via čísla 791 KJ v Clevelande: 
svoje dividendy poslali Sloven­
skej Lige. A brat Ján Gregor 
s manželkou Máriou pripojil k 
tomu svoj osobný dar Lige v 
šume 5100.00.

♦ ♦ ♦
Nuž také je srdce tých, čo 

žijú v slovenskej Mekke, v 
našom staroslávnom Cleve­
lande ! Každý jednotársky 
spolok by mohol zaviesť takú­
to a podobnú akciu: Nech by 
svoje dividendy dali Lige ale­
bo na polovicu SSK a polovi­
cu Lige a nech by našli aj jed­
ného štedrého darcu, ako ja 
brat Gregor.

♦ * * .
Bratia jednotári, Slovenskú 

Ligu potrebujeme. Chceme 
ďalej pracovať , za povznese­
nie amerických Slovákov. 
Chceme oboznamovať naše ú- 
rady o trpiacich bratoch a ses­
trách v starom kraji, lebo ni­
kdy nebolo Ich utrpenie také 
hrozné, ako je dnes.

* ♦ *
Práve dokončujeme tlač an­

glickej vážnej štúdie dp. Dr. 
Štefana Euca, OEM o sloven­
skom nacionalizme. Je to'ďal­
ší dar Slovenskej Ligy náro­
du slovenskému, lebo z tejto 
práce Amerikáni sa dozvedia, 
ako sa prejavovali oily slo­
venského nacionalizmu. Do­
zvedia sa pravdu, ktorá za­
vracia nežičlivú propagandu 
našich protivníkov.

* * *
Kofári sa rozpísali v dlhých 

"školských úlohách" o'seba- 
určovacom práve. A pravda­
že, pre Slovákov i pre Euró­
panov ho zavrhli. Hlúpo, ako 
len oní vedia, napadli Slová­
kov a Nemcov. Znova a znova 
popierajú zásadu, ktorú ne­
vynáší 1 Slováci, ale Ameriká­
ni n ktorá, chcejnechcej, hý­
be dnes celou Áriou a Afrikou 
a neni mŕtva ani v Európe. 
Oplotené modzgý nikdy nič 
múdrejšie nedokázali, ako že 
zotrvávali v službách otroká­
rov a imperialistov!

♦ ♦ ,♦
A boľševický modzog (taký 

slabší), príčer A. J. Klenov - 
aký pokračuje v Ľudových 
Novinách v štváni proti Ame­
rike. Najnovšie vzal si na muš­
ku výbor, ktorý vyšetruje ne­
americkú" činnosť.a pred kto­
rým už vypovedali aj Slováci 
o zverstvách komunistov. Kle­
no vský píše: "Kto sa raz do­
stane pred tento 'neamerický' 
výbor, tak skoro býva pocho­
vaný zaživa, lebo už mu nikde 
nedajú prácu.” To ako žc ko­
munistom odmietnu robotu.

* * ♦ ■
Celkom správne: Ak sa n J 

Kienovakému páči lepšie 
SSSR alebo ČSSR, tak načo 
má hľadať robotu v Amerike? 
Nech si ju pýta od Novotného 
a Ohníščova.

zajtra hlasy strednej a južnej Ameriky? Bude vedieť byť 
Organizácia Spojených Národov v najbližšej budúcnosti o- 
chránkyňou tých hodnôt, ktoré nevedela dôsledne brániť za 
okolností omnoho priaznivejších? Splní sa úmysel hlavného 
zvýrazňovalo! a medzinárodného komunizmu a bude môcť 
tento hlasovaním svojich verných, neutrálnych, bojazlivých 
a vypočítavých vnútiť Organizácii Spojených Národov roz­
hodnutia slúžiace výslovne jdei komunizmu?
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                 EPIŠTOLA NA 17. NEDEĽU PO SV. DUCHU.
Čitanie z listu sv. Pavla apoštola Efezanom hlava 4. verš 1-6.
Bratia! Veľmi via prosím, ja väzeň v Pinoví: Žlta dô- 

itojne podľa povolania, ktorým via Boh povolal, vo všetkej 
»kôre, dobrotivosti a trpezlivosti. znášajúc sa navzájom 
» láske a usilujúc, sa zachovat jednotu ducha v zväzku po- 

' roja! Buďte jedno telo a jeden duch, ako ste aj povolaní v 
• Jednej nádeji svojho povolania! Jeden je Pán. jedná viera, 

leden krst Jeden je Boh a Otec vôetkých, ktorý je nad 
. rietkými, účinkuje skrze váetkých a je vo všetkých nás. 

Dn nech je na veky vekov požehnaný. Amen.
♦

SVÄTÉ EVANJELIUM.
Stať za sv. evanjelia poďla Matůša,  hlava 22. , verš 34-45.

Za onoho Času, keď ah farizeji dozvedeli, to Ježiš úplne' 
’ imlíal aadducejov, zišli sa spólu a jeden s nich — bol uči­

teľom Zákona — chcel ho pokúšať takouto otázkou: Učí- 
teľu. ktoré je najväčšie prikázanie v Zákone? Ježiš mu na 
to vravel: Miluj, svojho Pána Boha celým svojím srdcom, 
celou svojou dušou' a celou svojou myaľoji. Toto je prvé a 
najdôležitejšie prikázania Ale je aj druhé tomuto podobné; 
Miluj svojho bližního, ako seba samého. Na týchto dvoch 
prikázaniach spočíva všetko, čo učí Zákon a proroci. Keď 
sa farizeji raz zase zhromaždili, Ježiť sa ich spýtal: Co 
súdite o Kristovi? Ci je on Syn? Odpovedali: Dávidov! Nato 
sa ich ďalej pýtal: Ako je to potom, že Dávid v Duchu volá 
ho svojim Pánom, keď o ňom hovorí: Pán hovorí môjmu 
Pánovi: seď vedľa mňa zprava, kým nepoložím tvojich ne­
priateľov za podnožku tvojim nohám? Keď ho teda Dávid 
volá svojím Pánom, akože mu je spolu I potomkom? Na 
toto nikto z nich nevedel dať vysvetlenie. Ba od toho dňa 
nikto sa úž ani neopovážil otázky mu predkladať.

VÝKLAD

Sídlom lásky je srdce, a toto sídlo lásky žiada Boh celé 
' pre seba. Mnohí ľudia nechcú ho celé odovzdať Pánu Bohu 

a tak zmýšľajú ako Darius, ktorý víťaznému Alexandrovi 
Veľkému núkal polovicou svojho kráľovstva a druhú polo- 

, vicu pre seba chcel ponechať. Ale Alexander odpovedal: 
“Ako na nebi nie sú dve slnká, tak nestrpí jedno kráľovstvo 
dvoch panovníkov. Alebo celé kráľovstvo alebo nič."

Aj Boh chce mať celé srdce, alebo nič. Nemožné je, aby 
malé ľudské srdce v jednom a tom istom čase mohlo byť 
sídlom dvoch celkom priečiacich ca pánov, totižto Boha a 
diabla. Preto prvé a hlavné prikázanie zneje: "Milovať budeš 
Pána Boha svojho z celého srdca svojho.” Na základe tohto 
príkazu chceme vám dnes poukázať na nesprávne zmýšľanie 
takzvaných polovičatých katolíkov, ktorí polovicou srdca 
milujú Boha u polovicou srdca svet; aj Pánu Bohu prinášajú 
obetu, aj diablovi zapaľujú sviečku. Neubúdajme: Boh chce 
mať celé srdce, alebo nič!

O SV. Ignácovi z Antiochie legenda hovorí, že vo vyso­
kom veku bol zajatý, odsúdený “ad leones” a v aréne pred­
hodený lačným levom. Dravé šelmy roztrhali a hJĽi jeho 
staručké telo, ale nedotkli sa jeho srdca. Nu L m, ľudskou 
krvou zaliatom piesku arény ležalo červené srdce mučení­
kovo. A keď pristúpili k nemu diváci, videli, prečo sa ho dra­
vé šelmy nedotkli. 211ky na srdci boli spletené tak, že tvo­
rili slovo “Ježiš." Tak vrúcne miloval svätý biskup svojho 
Majstra a Pána. •

Ale kde nájdeme dnes srdce Bohu tak oddané a Boha 
tak milujúce, v ktorom by nebolo iného mena, len meno Bob, 
v ktorom by -nebolo inej túžby, len Boha milovať a Bohu 
slúžiť? Veď mnohí si žiadajú, aby sa Boh uspokojil s posled­
ným kútikom ich srdca. Mnohí-zase zo svojho srdca spra­
via okrúhly stôl, pri ktorom niet predného miesta, ale všetky 
sú rovnaké. A k tomuto okrúhlemu stolu, kde niet prvého 
miesta, posadia lásku Božiu, akoby medzi jednoduché diev­
ky, aby a nimi jednou lyžicou-jedla. Týmto chceme pove­
dať, že mnohí ľudia na rovný stupeň stavajú lásku k Bohu 
a lásku ku stvoreniam a podľa okolnosti raz jednej, raz dru­
hej dávajú prednosť. Tak vidíme ľudí, ktorí z lásky k Bohu 
idú do kostola, ale z lásky k telesnému pôžitku navštevujú 
aj domy hanby a hriechu. Vidíme kresťanov, ktorí z lásky 
ku Kristu Pánovi prijímajú jeho najsvätejšie Telo do svoj­
ho srdca, ale potom z lásky k nejakému stvoreniu ho odtiaľ 
vyženú. Sú ľudia, ktorí z lásky k Bohu dávajú almužnu, ale 
zase z lásky ku zlatu bližného osudia, oklamú. V jednej chví­
li sa modlia, v druhej ale preklihajú, hrešia. Raz Bohu a raz 
diablovi obetujú. Skrátka: oboch si chcú vážiť, oboch mať 
v láske.

Svätý Gregor Nazaretský prirovnáva takých poloviča­
tých katolíkov k žabám, ktoré sú raz na suchu, raz v mo­
čarine.

Týchto polovičatých katolíkov mohli by sme prirovnať 
k Nikodémovi, ktorý v nočnej dobe prichádzal k Spasiteľovi 
a vo dno pridružoval sa v synagóge k farizejom. Veď má­
me kresťanov, ktorí v nedeľu a vo sviatok idú síce do kos­
tola, ale len na niekoľko chvíľok, ajto len na pohoršenie iným 
a potom celý deň venujú nemiernosti a zmyselnostiam. Idú 
k susedom, ohovárajú svojich blížnych, ba často i kňazov. 
Takíto už vo dne bývajú kameňom úrazu a pohoršením pre 
mnohých a v noci tiež nie sú priateľmi Kristovými. Takýto 
kresťan hovorí, že miluje Boha z celého srdca, ale má aj 
svojho telesného bôžika, o ktorom hovorí, že je jeho jedi­
ným pokladom na zemi.

Takíto ľudia nemilujú Pána Boha z celého srdca, ale len 
polovicou srdca, ba azda len malinkou čiastkou srdca. Boh 
však chce celé srdce, alebo nič. On' nechce, aby sme svoje 
srdce delili. Sv. Bernard hovorí, že nebeský ženích je veľjui 
žiarlivý a ak podelíš svoje srdce s iným milencom. Boh ťa 
opusti. A sv. Augustin píše: "Beda tým, ktorí podelia svoje 
srdce medzi Bohom a diablom. Lebo Boh rozhnevaný, že 
čiastku srdca sme prepustili diablovi, odíde od nás a diabol 
zaujme si celé srdce " . •

A čo z toho nasleduje? Boh nám to sám dáva na vedo­
mie prorokom Ozeášom: "Rozdelené je ich srdce, teraz 
zahynú.” íOz. 10. 2.) "Zahynú, lebo prestane milosrdenstvo 
a nastúpljen spravodlivosť, aby tých polovičatých kresťa­
nov podľa zásluhy potrestala.

Nuže, spytujte svoje svedomie: Miloval som vždy Boha 
z celého srdca? Ci som polovicou srdca miloval aj peniaze, 
rozkoše, telesné pôžitky? Cj nemá Pán príčinu aj nám vý­
čitky robiť s Izaiášom: "Tento ľud približuje sa ku mne svo­
jimi ústami a svojimi perami ma ctí, ale jeho srdce ďaleko 
je odo mňa!" (Iz 29, 13.) Ano, aj my hovoríme, že miluje­
me Pána Boha z celého srdca, ale zato ctíme aj falošného 
bôžika nečistej lásky, bôžika nespravodlivého majetku, bô­
žika nemiernosti a obžerstve. Veľa ráz len malý, nepatrný 
zisk stačil, aby sme sa od Boha odvrátili. My sme vo svojom

JEDNOTA BEZ FURDEKA

K. Culen

V ďalšom číslo odpovedali 
na útok Amerikánske - Slo­
venských Novín:

"My vieme, že za nepraj­
ných okolností mnoho sloven­
ských kňazov sa odnárodni­
lo, ale na druhej strane to aj 
vy viete, že najmocnejším 
stĺpom národnosti slovenskej 
a písomníctva slovenského v 
Uhorsku sú kňazi rímsko­
katolícki.

"Sám spoluvydávateľ Am.- 
Slov. Novín bol na inadarô- 
nom. Ci nie je tak? A rim- 
ako - katolíckemu kňazovi 'v 
Uhorsku má ďakovať za to, 
že sa stal Slovákom. Vidíte, 
načo všetku hanu kydať na 
tých kňazov? Povedať prav­
du, to je pekná vec, ale pre­
háňať, ako to robia- Ameri- 
kánsko-Slovenské Noviny, to 
je nepekné!" (Jednota 18. 
augusta 1891, r. 1., č. 8)

Každé preháňanie jo škod­
livé. Článok Amerikánsko- 
Slovcnských Novín bol ne­
kritickým preháňaním. Nik­
to a najmenej Furdck si ne­
zakrýval smutný stav sloven­
skej veci aj v rámci katolíc­
kej Cirkvi v Uhorsku. O nie­
koľko rokov neskoršie ešte 
aj Jankola v Jednote písal 
na adresu biskupa Bubicsa: 
"Zhrozil som aa, keď som 
čítal tento. bačovský rozkaz 
(zákaz Katolíckych novin) 
služobníka maďarského Ha- 
dúra, biskupa Bubicsa”.

Pravdou bolo, Že práve na 
tomto poli bolo zlepšovanie 
v prospech Slovákov, lebo 
kým roku 1881 spomedzi 712 
poslucháčov teológie v Uhor­
sku bolo 48 Slovákov, tojest 
0.46%. »tiaľ roku 1901 ich 
bolo spomedzi 688 uz 73, to­
jest 10.96%, olovom toľko 
percient, koľko bolo asi Slo­
vákov v Uhorsku. V tom is­
tom čase však Slováci nema­
li ani Vj% redaktorov z ce­
lého počtu redaktorov v U- 
horaku. Kňazi mohli vyčítať 
redaktorom.

Ale maďarónatvo nebolo 
katolíckou špecialitou. To bo­
la rakovina, ktorá sa šírila 
všetkými smermi n vrstvami. 
A bolo mnoho aj takých od; 
rodilcov. ktorí aj napriek to­
mu, že sa odrodili národne, 
nedali sa nazvať "smeťou 
ľudskosti”. Okolnosti, pome­
ry, ktoré jednotlivec nemo­
hol usmerňovať, menili ľudí, 
a vieme z rozpomienok Skul- 
tétyho, Hviezdoslava, Dércra 
a iných, že iba na vlásku to 
viselo. Či vytrvajú na ma­
ďarskej ceste, ktorú už na­
stúpili a iba čistou náhodou, 
zásahom niektorého sloven­
ského jednotlivca sa stalo, 
že sa vrátili k národu. A nie 
každý, kto sa vydával za 
Slováka, bol ozdobou ľudskej 
spoločnosti. To bol problém 
veľmi komplikovaný a nedá 
sa zjednodušiť do formulky: 
čierny a biely.'

A ani redaktori sloven­
ských časopisov neboli per­
lami statočnosti. Bolo medzi 
nimi niekoľko jednotlivcov s 
minulosťou, ktorá neznášala 
svetlo. Boli medzi nimi de­
fraudanti, ľudia, čo pouteka* 
li svojim zákonitým ženám i 
deťom, notorickí alkoholici, 
ľudia nedoštudovaní a pod. 
A právo tito bývali najprís­
nejšími kritikmi kňazských 
mravov. •

Raz Furdck na ich stranu 
napísal: “Predstavte si, že­
by sme my katolícki kňazi 
začali vydávať časopis, pro- 
gra^iom ktorého by bola oči­
sta slovenského novinárske­
ho stavu a že by sme si na 
očistu vzali mieru a vzor z 
Amerikánsko - Slovenských 
Novín. Koľko by tu tieklo 
hnoja." ,

Vypovedanie vojny
Oheň aa zapálil, nuž zá­

ležalo už iba na tom, čí prí­
de hasič a či kurič. Furdek 
vari by bol býval vedel v 
tomto čase ešte uhasiť. Ale 
nový redaktor, Pucher, pri­
šiel do redakcie iba s jed­
ným plameňom v srdci, a to 
s plameňom nenávisti proti 
Rovniankovi. Majiteľ a vy- 
dávateľ-Jednoty, Kossalko, 
vložil do nej $2,000.00 iba 
preto, lebo chcel dostať do 
ruky zbraň, ktorou by mohol 
biť a ubiť Rovnianka, ktoré­
ho nenávidel z mnohých prí­
čin. Jednak že bol Slovák, 
po druhé, že bol bývalý kle­
rik, po tretie, že u odvážil 
postaviť sa proti nemu už v 
prvom roku verejného účin­
kovania, a to ešte ako kle­
rik. Kossalko bol človek sta­
rého typu, pánskej výchovy, 
pohŕdajúci plebsom, dávajúci 
mu cítiť, že on je naozaj via­
cej. Maďarské semináre vy­
chovávali tento druh kňazov, 
a preto slovenského národ­
ného presvedčenia kňazi v 
porovnaní s maďarskými, a 
najmä maďarónakymi mali 
na sebe celkom socialistické 
znaky. To boli demokrati 
křesťansko socialistického cí­
tenia, sympatizujúci s ľudom. 
Maďarúni sympatizovali na­
jmä s patrónom fary a s 
maďarónskou spoločnosťou, a 
to neraz aj ostro protikato- 
lickou.

Nenávisť spájajúca
Dvoch ľudí v Jednote, po­

vahou, ideológiou tak . rozdiel­
nych, ako boli Pucher a Kos- 
salko, spájala však .zúrivá 
nenávisť proti Rovniankovi. 
Jednotu obidvaja nepoklada­
li za orgán organizácie, ale 
za protírovniankovskú zbraň.

Medzi Puchrom a Kossal- 
kom bola na všetkých iných 
poliach obrovská priepasť, le­
bo Pucher bol socialista, ba 
až anarchista, i keď mal za 
sebou dlhé ‘teologické štúdiá 
v Ríme. Kossalko nemal ni­
jaký vzťah ani k sociálnym 
problémom. Pucher bol ná­
rodne prebudený Slovák. 
Kossalko sa netajil, že jc na 
strane maďarskej. Pucher 
bol človek, ktorý sa vedel u- 
bijať a mučiť nerozriešený­
mi problémami, ktorý voľný 
čas trávil v štúdiu filozofic­
kých kníh, Kossalko si rad­
šej zahral partiu kariet So­
cialista Pucher bol tcologic- 
kejšfm než teológ Kossalko. 
Obidvaja hovorili dobre ta­
liansky í latinsky, nuž vra­
cali sa obidvaja touto rečou 
do čias, keď žili v Taliansku, 
Kossalko ako vojenský kňaz, 
Pucher ako poslucháč teoló­
gie.

Obidvaja zabudli na obrov­
ské diferencie, ktoré medzi 
nimi boli, lebo ich spojila 
spoločná nenávisť k Rovnian- 
kavi

Co bolo príčinou Puchrovej 
nenávisti, nevedno, a vari sa 
to už nikdy ani nezisti. Co­
si veľkého sa muselo medzi 
nimi stať niekedy roku 1890, 
keď Pucher práve na Rov- 
niankovu intervenciu dostal 
zamestnanie u rakúsko-uhor- 
ského konzula Schambergs v 
Pittsburghu. Schamberg bol 
viedenský žid. obchodník, Čo 
si popri konzulstve vybudo­
val v Pittsburghu banku a 
šlfkartovú kanceláriu a udr­
žiaval aj iné obchodné styky. 
Svojich zamestnancov platil 
najmizernejšie v celom Pitts­
burghu a keď po vystúpení 
zo seminára nemal sa kam 
Pucher obrátiť, Rovnianek 
ho doporučil Schambergovi a 
ten ho zamestnával ako tl­
močníka. Nebol tam dlho, le­

sníci chceli spojiť svetlo a tmu, deň a noc, Krista a Beliáša. 
Namiesto aby sme Boha celým srdcom milovali, naše srdce 
naplnilo sa hriechom. Aj ná nás sa vzťahujú slová Ezechiela: 
“Zľahčujú ma pred mojím ľudom za hrsť jačmeňa a za kú­
sok chleba.” (Czech. 13, 19.)' Za radosti a rozkoše sveta od­
vrátili sme sa od Boha, vyhnali sme ho zo srdca.

Istý maliar chcel znázorniť, zosobniť lásku. I nakreslil 
krásneho mladíka a pri ňom zemeguľu s nápisom: "Tejto 
nič!” Mladík držal v ruke horiace srdce a medzi plameňmi 
boli tieto slová: “Bohu všetko!" To nech je aj naším heslom: 
Bohu všetko! Moje srdce s nikým nepodelím, neskoro pri­
chádzaš, väčší Pán si ho už zaujal, a to celkom! Celé moje 
srdce patri môjmu Bohu.

budeš znášať potupu túto? 
Ci ešte dlho budeš slepým 
otrokom týchto národných 
židov? Rob si, ako chceš, od­
daj im trebárs svoj posledný 
cent, oddaj im trebárs do 
rúk svoju hlavu, nos to jar­
mo židovské, keď sa ti to 
tak páči, ale nezapomeň na 
to, že národ si slovenský a 
že veríš v Boha a v nesmr­
teľnosť duše. Keď chceš ale 
Bohu a národu svojmu ver­
ným byť a tým zaujať sta­
novisko medzi národmi, ich 
lásku a úctu získať, neopúš­
ťaj tých, ktorí sa bezzištne 
o to starajú, školy a kostoly 
ako večné pamiatky a trvalé 
stĺpy národnosti tvojej v tej­
to novej vlasti stavajt. a vy- 
povedz vojnu tým, ktorí ťa 
len židovským šachtrom pre­
dávajú.

"Všetko za Boha, za ná­
rod a za vlasť buď tvojim 
heslom a zvíťazia! — Cierno- 
vodský."

Tri Jednoty
Týmto článkom vypovedal 

Pucher NSS a najmä Rov­
niankovi vojnu na život a na 
smrť. V článku "Povolanie 
Jednoty", v ktorom Pucher 
chcel vysvetliť, čo Jednota 
jc, okorenil Pucher všetko i 
Cicerom, Catom, Nabuchodo- 
nozorom, i francúzskou re­
volúciou a roztiahol ho na 8 
štipcov. "Nevystačí povedať, 
my sa do náboženstva ne­
miešame, práve tak, ako ho­
ciktorá asekuračná spoloč­
nosť. Tu do ohľadu musíme 
vziať, že NSS nesie takou 
spoločnosťou. NSS je spoloč­
nosťou par excelant politic­
kou a ako taká musela by 
politicky jednať. Dosiaľ však 
nebolo čo k čomu, politika, 
čo by náboženstvo fumlgo- 
vala. Pasívne aa držať v ta­
kej organizácii k nábožen­
stvu značí toľko, ako ho na­
padnúť. •

"N. S. S. je preto iba pre 
tých, ktorým je náboženstvo 
humbugom. To nevystačí”, 
volal Pucher, "že NSS má v 
stanovách, že členom môže 
byť iba ten, kto kresťansky 
zmýčľa. A to jednoducho z 
tej príčiny, že je to pre náš 
ľud také všeobecné, žeby to 
tam ani nemuselo byť, lebo 
niet na svete Slováka, ktorý 
by inú vieru než kresťanskú 
vyznával, židov, keby hneď 
vedeli len po slovensky ho­
voriť a nijako ink, nikto ne­
bude za svojich národných 
bratov pokladať. Slobodomy- 
seľných ľudí máme však talc 
málo, že tých, ktorí by sa i 
verejne za takých počitovať 
odvažovali, do úvahy brať 
nemôžeme. Ľud slovenský vy­
žaduje aktívnych hájiteľov, 
podporovateľov viery, práve 
takých, aký jc on sám za 
svoju vieru, živý, na všetky 
obete nielen súkromné, ale i 
verejné obetovať. On chce, 
aby aj ti. ktorým on čiastku 
svojho osudu zveril, práve 
tak za náboženstvo horlili a- 
ko i on, stavali kostoly, ško­
ly, do nich chodievali a po­
vinnosti svojho náboženstva 
riadne odbavovali. Náš ľud 
nikdy nenávidí luterána ale­
bo kalvína preto, že je svoj­
mu náboženstvu verný, áno. 
on si cie viacej vážiť pobož­
ného a statočného luterána, 
ktorý svojim náboženským 
povinnostiam zadosť učiní, 
než katolíka, ktorý o svoju 
vieru nedbá.

“NSS", pokračoval Pucher, 
"pozostáva zo všakových po­
zbieraných údov. Kollár na­
písal, že sme národ holubičí, 
nuž preto každý vták musí 
mať svoj kamrlík, ale tie ka­
mrlíky musia byť spolu je­
den pri druhom ako holubi- 
ncc. To platí i o národe, ná­
rodnosti i náboženstve."

Pucher v závere sľubuje, 
že ako sa Jednota troška u- 
pevní. založia jej odbočku aj 
pre evanjelické vyznanie a 
časom potom bude v Jedno­
te: 1. tábor rimsko-katolicky. 
2. tábor gréko-katolicky a 
3. tábor evanjelický. Tieto 
tri tábory by polom spolu 
bojovali, každý podľa svoj­
ho, za Boha a národ a vlasť.

“Nebude dlho trvať**, po­
kračoval Pucher, "príde čas. 
že sa spoji Jednota sloven­
ská a českou Jednotou a s 
poľskou a utvoríme jednu
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bo vidiac špinavé obchody a 
vykorisťovanie slovenských 
ľudí. Pucher sa začal búriť 
a napokon po ostrej slovnej 
hádke úrad zanechal a stal 
sa redaktorom Slováka v A- 
merike vo Phoenixville, Pa. 
. V Slováku v Amerike ale 
začal uverejňovať rozličné 
teologické úvahy a medzi 1- 
ným slovami nie priam šetr­
nými sa dotkol pápeža a pá- 
pežatva, obľúbeného svojho 
námetu. Vydavateľ, - ák sa 
nechcel dostať do konfliktu 
s katolíkmi, musel dať Puch- 
rovi výpoveď. Pucher po­
mýšľal na vydávanie svojho 
vlastného časopisu v New 
Yorku, ale priateľ, ktorému 
sa a vecou zveril, prezradil 
jeho plán a Slovák v Ameri­
ke urobil ihneď protiopatre- 
nia, aby nedostal konkuren­
ta, lebo aj on sa sťahoval do 
New Yorku. Potom Pucher 
odišiel do Švajčiarska, kde 
sa Oženil a aj so svojou že­
nou. Švajčiarkou, roku 1891 
sa vrátil znova do Ameriky.

Prišiel práve v čase, keď 
Jednota hľadala redaktora. 
Prihlásil sa a miesto dostal

Rovnianek vo svojich roz­
pomienkach píše: "Pucher, '&- 
pustiac Phoenixville, odišiel 
do Švajčiarska, kam ho vo­
lala stará láska, a oženiac 
aa, prišiel spät do Ameriky 
a prijal miesto redaktora pri 
Jednote, vtedy vydávanej 
Kossalkom v Hazletonc, kam 
sa presťahoval z Plymouth, 
zameniac faru s Jaškovi- 
čom " (Str. 169)

Tieto riadky potrebujú o- 
pravu. Pucher prišiel k Jed­
note do Clevelandu v sep­
tembri roku 1891 a z Cleve­
landu koncom novembra sa 
presťahoval do Hazletonu.

Pucher iste so súhlasom 
Kossalkovým od prvého čís­
la, ktoré zredigoval (R. L, 
č. 10), vrazil Jednote celkom 
novú pečať. * Predstaviac sa 
svojim čitateľom, celkom jas­
ne im naznačil, že jeho pro­
gramom je boj. Už v tomto 
článku ukázal, akým tónom 
tento boj povedie:

"Kto nebojuje, ten nežije, 
my žiť chceme, my žiť mu- 
ríme a nech by i sedem hro­
mov nad našimi hlavami za­
práskalo. A že sa veľké búr­
ky stroja proti nášmu náro­
du, kto by o tom pochybo­
val. Na jednej strane kyno- 
žia náš ľud ti, ktorým sme 
my kedysi pritulok dali a o- 
nl hovoria o nás ‘Fogadj be 
a Totot házadba s kiver be- 
lilie". (Prijmi Slováka do do­
mu a on ťa vyženie). No 
tých sa nebojme, lebo oni v 
zúfalosti jednajú a kto zúfa, 
tomu len máře chýbajú.

"Zúfalstvo Je pokuta hroz­
ná, ale spravodlivá jak pre 
jednotlivcov, tak pre národy, 
ktoré sa neprávosti dopustili. 
S tým už ráta spravodlivosť 
večná a Hospodin uslyšal vo­
lanie ľudu svojho. Snáď ne­
počujeme ešte kukučku ku­
kať a v putách nášho náro­
da katovna naši ku hrobu bu­
dú kráčať. Spravodlivý je 
Boh večný!”

Po topito úvode prešiel o- 
strejšlml slovami na tých, čo 
bratmi menujeme a tými slo­
vami vlastne rozpútala sa 
taká búrka v slovenskej A- 
merike. ktorá sa vlastne ni­
kdy viacej neutíšila na stra­
nách slovenskej tlače.

"Ach, ale ťažko nám kr­
váca srdce naše", pokračoval 
Pucher, “keď musíme spra­
vodlivosť večnú i na tých vo­
lať. ktorí sa našimi bratmi 
menujú a nie sú len záhubou 
národa nášho a to tým ne­
bezpečnejšou, že v ich žilách 
tečie tá samá krv ako i v 
našich žilách. Menujú aa oni 
národovcami a plcma to vi- 
perovo kazi krv nášho náro­
da. ktorý si ho ako miláčka 
vo svojom náručí chová' Ná­
rodnosť im leji prostriedkom 
privábiť ten úbohý náš ľud 
do svojho chlieva a potom 
zavolá židovských šachterov. 
zapredá národ za 30 strie­
borných a na oldomáš pije 
s nimi šampanské, vyzdvihu­
je svoje poháre na všetkých 
židovských šachtrov, ale ani 
len jeden na národ sloven­
ský! -—

"Národe môj", volal pate­
ticky Pucher, “41 ešte dlho

Prosba otca Juraja, O. S. B.

Cleveland, Ohlo. — Obra- 
ciam sa znovu na našu milú 
Slovač s prosbou a tiež chcem 
■a poďakovať ďalším darcom 
na krásny-ornát, pluvial, pri- 
krývadlo, kazateľskú štólu a 
burzu. Pomaly prichádzame k 
svojmu určitému cieľu. Čosko­
ro úfame, že budeme mať po­
trebnú sumu všetky tieto veci 
zakúpiť do Svätyne Scdcmbo- 
lestnej Matky Božej našich 
slovenských sestier benediktí­
nok v Tinley Park, Hl.

Na prvom mieste chcem sa 
vrelé v mene sestier a mojom 
poďakovať pi. Márii Rusnáko- 
vej z osady sv. Benedikta, Cle­
veland, Ohio, ktorá nám od­
dala $200.00 na zakúpenie no­
vého ornátu na pamiatku jej 
zomrelého manžela Jána a 
dcéry Márie. Bol to přeboha­
tý dar, ale kto ju tak dobre 
pozná ako my tu v Clevelan­
de, nebol prekvapený, keď 
nám tento bohatý dar donie­
sla.

Tak vidíte, burza a ornáty 
sú vyplatené, ale treba nám 
ešte na pluvial, prikrývadlo a 
kazateľskú štolu. Na tieto ve­
ci sme tiež dostali milodary 
od týchto dobrých ľudí: Po 
$10 00 poslali nám pi. Mária 
Andrašáková, Cleveland. O.; 
ji. Johanna Viatorová, Chica­
go. HL;-p. František Adamko, 
Youngstown. O.; pi Genovefa 
Šoltísová, Chicago, HL — Po 
$5.00 poslali Ján a Júlia La- 
sákovi, Schenectady, N. Y.; 
pl. Anna Onofrejová, Brad­
dock, Pa.; pi. Anna Šimková, 
Chicago, Bl. — Po $3 00 N. 
K, Chicago, BL a pi. Anna 
Vaydová z New York, N. Y., 
poslala nám $1.00. Spolu má­
me všetkého $390.00. Potre­
bujeme asi $150.00 alebo 
$160.00. aby sme to mohli 
všetko objednať a vyplatit

Keďže socha Scdembolest- 
nej Penny Márie v tejto Svä­
tyni je nová a z mramor a a 
keďže oltár je nový a z graná­
tu, tak chceme, aby aj tieto 
oltárne rúcha bolí nové. Všet­
ko bude stáť asi $550.00. Pre­
to znovu skromne sa ozývam 
ku vám a prosím vás, buďte 
mi na pomoci zadovážiť tieto 
krásne veci. Ornát a burzu už 
som objednal a úfam, že do 
sviatku Všetkých Svätých a 
na sv. Benedikta dňa 13. no­
vembra 1960 budú všetky tie­
to veci objednané a zaplatené 
z vašich štedrých darov.

Všetky milodary na tieto 
veci ráčte poslať na moju ad­
resu : Rev. George Ľuba. O. S. 
B., 2900 East Blvd.. Cleveland 
4. Ohio.

Milodary na potreby našich 
sestričiek na ich nádejnú vyš­
šiu dievčenskú školu a nový 
kláštor ráčte im poslať pria­
mo: Slovak Benedictine Sis­
ters. Our Lady of Sorrows 
Convent, 147 & Central Ave­
nue, Tinley Park, Ill. Sestričky 
potrebujú vašu pomoc súrno. 
Pomôžte im. Boh nezabudne 
na vašu lásku a štedrosť a 
prinavráti vám to stonásobne. 
Prosíme teda, pošlite v láske 
váš milodar. Boh vám žehnaj 
všetkým.

S milým pozdravom a vre­
lými vďakmi všetkým našim 
milodarcom som

Otec Juraj Ľuba, O. S. B.

Brat Michal Choreja 

na večnosti

Lore City, Ohlo. — Číslo 
433 KJ v Lore City. Ohio, je 
v smútku. Dňa 28 augusta 
sme stratili spolubrata Micha­
la Choreja. Pochovaný bol 31. 
augusta v Plessut City. Po­
chádzal zo Slovenska z Terna- 
w, ungvárskej stolice- Do

veľkú Jednotu s tromi tá­
bormi v Amerike: Jednotu 
Slaviansku A keď sa takto 
všetci Slaviani spojíme, za­
ložíme v New Yorku Slav- 
ían Home. Slavian Bank s 
filiálkami po všetkých Spo­
jených štátoch. Že my po­
trebujeme i Central Slavian 
Bureau, to je na bielom dni*

“To. hľa. povolanie Jedno­
ty a jej orgánu." (R L. č. 
10. 7. októbra 1891. str. 4-

BRATIA SPOLKOVÍ U- 
RADNICI. NEZABUDNITE 
SI OBJEDNAT kalendáji 
JEDNOTA!

Clarksburg, W. Va. — 
Chcem oznámiť, že smutný 
osud postihol Skočíkovu ro­
dinu, lebo milovaná manželka 
a dobrá matka, Mária SkoS- 
ková, rodená Štítová, po ľah­
šej nemoci odobrala aa na več­
nosť dňa 16. augusta vo veku 
87 rokov. Usnula tíško v Pá­
nu v kruhu svojho smútiace­
ho manžela Ferdinanda Sko- 
číka a svojich dlctok.

Pohreb mala 19. augusta, 
najprv r pohrebníckom pod­
niku a tak v kostole sv. Ru­
ženca, kde zádušnú sv. omša 
odslúžil a pohrebné obrady 
odbavil náš duchovný dp. Pa­
vel A. SDcora. Telesní pozo­
statky nebohej boli uložené 
na večný odpočinok na cinto­
ríne sv. Kríža.

Truhlonosičnií boli jej vnu­
kovia, a to Emil Skočík, Šte­
fan Skočík, Andrej Skočík, 
Stefan Uhasit, Bernard Liho- 
ait a Ján Light

Nebohá narodila sa na Slo­
vensku dňa 2. februára 187$ 
z rodičov Stefana a Agnasj 
štítových v dedine Kruistni- 
ca na Orave. Sobášila aa sc 
svojím manželom Ferdinan­
dom Skočíkom roku 1891 t 
tak žila šťastne s nim 68 ro­
kov. Vychovali s pomocou Bo­
žou početnú rodinu. Pán Boh 
im požehnal v ich manželstve 
9 dietok. Tak teraz zanechala 
smútiaceho manžela a 5 sy ­
nov, a to Františka, bývajú­
ceho vo Warren, Ohio, Andre­
ja v Youngstown, Ohio, Ste­
fana v Tiltonsville, Ohio a Já­
na i Jozefa, bývajúcich v 
Clarksburg. W. Va., s 4 dcé­
ry: Annu Lahositovú. Máriu 
Ľadovú, Helenu Lihositovú s 
Angelinu Lightovú, všetky 
bývajú v Clarksburg. W. Va. 
A tiež nebohá zanechala 46 
vnúčat, 36 pravnúčat a jedno 
prapravnúča. Nebohá prišla 
do Ameriky roku 1897.

Nebohá patrila do nášho čí­
sla 348 KJ od jeho založenia a 
bola dobre stojacou členkyňou 
KJ 60 rokov. Tiež bola pri za­
kladaní našej katolíckej osa­
dy sv. Ruženca tu v Clarks­
burg a tiež bola členkyňou 
viacerých osadných spolkov.

Nebohá bola dobrou mat­
kou. všemožne sa starala, aby 
svoje dietky vychovala vo vie­
re katolíckej a národnej slo­
venskej Bola tu dobre známa 
a obľúbená lebo tu má veľa 
príbuzných a priateľov. Čoho 
boh dôkazom dary na sv. om­
še a kvety, ktoré sa jej do­
stali

V mene spolku čísla 348 KJ 
a v mene mojej rodiny i na 
tomto mieste vyslovujem po­
zostalej rodine hlboko precí­
tenú sústrasť nad odumretím 
ich dobrej manželky a dobrej 
matky. A vy naša spolusestra 
a milovaná tetka, odpočívajte 
vo svitom pokoji A nech vám 
je americká zem ľahká!

Štefan Stopiak. 
predseda č. 348 KJ

Sestra M. Skočíková mrtva

Ameriky prišiel ako lôročný. 
Narodil sa 6. novembra 1886- 
Ostali po ňom traja synovia a 
dve dcéry. Jeho synovia Mi­
chal a Andrej sú v našom čí­
sle 433 KJ. Ich deti sú tiež v 
čiale 433 KJ a v čísle 279 MO. 
Tiež i jeho manželka Mária 
Chorejavá.

Pozostalá rodina ďakuje 
Fathrovi Feckovi, ktorý od­
pravil pohreb v cerkvi í na 
cintoríne. Ďakuje i hlavnému 
úradu, že tak skoro prišla po­
smrtná podpora $500.00, a 
členom čísla 433 KJ, čo ho 
prišli odprevadiť do matky se­
me I každému, čo m zúčastnil 
na jeho pohrebe.

Milý manžel, otec a spolu- 
brat, spi sladko v americkej 
zemi, želá ti to tvoje manžel­
ka, dietky a vnúčatá a tiež čle­
novia č. 433 KJ. Večná ti pa­
miatka. Prajem ti blažený po­
koj vo večnosti.

Ďakujeme každému, čo dal 
aa sv omše a tiež čo darov»# 
kvietky.

Ján Pachuta st.
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Ford City, Pa. Branch 200 

Jednota Ladies Tenpin League 
Inaugurates Season With a 

Four-Way Tie For First and 

Second Place

We can expect plenty of „action 
from the Ford CitEuPa., Branch 
200 Jednota ladies Tenpin league 
which inaugurated its season last 
Wednesday, which on record has 
an eight-team entry. The secre­
tary of the league who has did 
her first official reporting of the 
action which was performed on 
the F. C. S. U. automatic bowling 
lanes, is Carolyn Lungrik. and 
from her first report which is 
neat and precise, we want to com 
rneml her for all her efforts and 
know that her choice was an asset 
to the ieagw which is in its first 
year.

Things started off with a bang 
ns the Power House gals after 
dropping the opener to the Chun- 
kies came back in good fashion to 
capture the second and third 
games to get their hold on first 
place io the league standings. The 
big fire for the victors were M. 
Surovic. league president, as she 
Cred a 145, 414 to bi aided by 
A. Groves’ 160. 412 series. For the 
Chunkies. score compiler D. Lun- 
gnk hit the maples for a 162 446 
aeries with M. Vulgan giving sup­
port with n 142. 400 set

The Milky Way lassies just mel­
ted the Mello Cups for two points 
as they found themselves after 
dropping the first game. Spear 
heading the road to victory was 
A Praženica as she registered a 
174 468 series with a helping 
hand coming from A. Kovach’s 
160. 416 set For the molted Mello 
Cups Millie Tomaswick made a bid 
for victory with a 159, 449 scries 
with the aid of J. Halas* 151, 413 
get, but just couldn’t make it

The Almond Joys really did not 
find their joys after dropping 
the first and second games Io the 
Zagnnta. as the peanutticsts turn­
ed their Joys to griefs. The first 
add second games were decided by 
2 and 6 pins, .respectively. tn the 
third game the Joys came back 
and received sweet revenge as 
they downed the ZagnuU by over 
95 pins Leading the attack for 
tho Zagnub was Jo Praženica as 
she boomed In a 177. 1«. 470 se­
ries with M. A. Righi following 
with a 143. 419 set For the Joys 
who had sorrows. Vickie Marcinek 
■pilled the maples for a 462 set 
with Polly Praženica right be 
hind with a 440 series.

M. Martinek paced tho Mars’ 
with her 453 aeries and N. Smu- 
lik'a 307 set helped to upend the 
Good N Plenty for two games 
in their session. This kept lbem in 
contention for Ihe first spot which 
shows four teams with a 2 and 1 
record and a complete reversal of 
1 and 2 in the standings for the 
balance of the league. R. Creply 
fought gamely as she posted a 
413 aeries with C Grossman do­
ing her share as she kicked in a 
365 Kt .

Il looks like this league will be 
a fascinating league and pleaM 
don’t sell any learn short for this 
is still anybody’s ball game Be 
fore long the race will be hotter 
than a firecracker on the 4th of 
July. On behalf of the First Catho­
lic Slovak Union. iU directors and 
membership, and also on my be­
half I want to congratulate and 
wish you all and the league as a 
whole the very best of luck and 
may your bowling throughout the 
year be on the highest level So 
whether you hit them high or low. 
relax and have fun and we are 
very happy you. all bowl as Jcd- 
r. otars _

TEAM STANDINGS
W L

Power House .................... 2 1
Milky Way_______________ 2 1
Zagnuts .—....—...... 2 1
Mars............................ 2 1
Chunkies................. ..........^ 1 2
Almond Joys ............ 1 2
Mello Cups ......................... I 2
Good N Plenty............... — 1 2

High team game: Almond Joyi 
551 2

High team set Chunkies 1512
High individual set: Jo Praženi­

ca 470. Agnes Praženica 453. Vicki 
Martinek 462. Mary Martinek 453. 
Mühe Tomaswick 449. Carolyn 
Lungrik 448
* High individual game: Jo Praze 
nica 177. Polly Praženica 174. 
Mary Marcmek 182. Agnes Praže­
nica 174. Rose Cieply 170.

CHUNKIES
J. Cippel SO 98 106 294
Y. Valek 9 8 155 117 370
M Vulgan 122 142 136 400
D. Lungri k 1C2 133 153 448

Total • 47 2 528 512 1512 
POWER HOUSE

M. Surovic 140 129 145 414 
Shauffcnhaustr 106 115 95 316 
D. Zahradník 92 135 132 349 
A. Groves 98 154 1G0 412 

Tolal 426 533 532 1491
MELLO CUPS

J. Hala» 151 125 137 413 
L Kudelka 55 72 02 219 
E Tomaswick 146 121 109 37G 
M Tomaswick 159 147 143 449 

Total 511 465 481 1457 
MILKY WAY

A. Kovach ,128 138 150 416 
E. Labutka 84 96 103 283
K Paupkaucek 93 109 101 303 
A. Praženica 145 149 174 452 

Total 450 492 528 147C
ALMOND JOY

V. Marcinek 145 J5O 167. -462 
Jo Humenik 74 100 76 2SC 
N Humenik 105 103 134 341 
P. Praženica 133 133 174 44C 

Total 457 491 551 1495 
ZAGNUT

IL Popoks 71 88 85 344 
A Krulak 69 104 107 380 
N. A. Righi 143 148 128 419

Jo Prabzennca 177 157 138 4 70
Total 4 80 497 456 1413

GOOD N PLENTY
R. Coeply 115 128 170 413
A Panchik 113 IM 114 331
G Grossman 102 141 122 365
D Falsett: 61 116 98 275

Total 391 489 504 1384
MARS

B. Nickleach 100 105 95 300
L. Zilb 70 83 70 223
N. Smubk 125 143 119 387
M Marcinek 133 182 138 453

Total 428 513 422 1363

In the September 16 session of 
the Youngstown Jednota men’s 
tenpin league at the newly erec 
ted McGuffey Bowling Lanes, the 
G ranch it TV Service keglen 
jumped off to a fast start to over 
power the Ha sei tan Branch 260 
No. 1 team for three points to 
take the league lead on the fine 
performance of John Gracehie's 
Ml series and W. Smrek 5 503 
set For the losers John Franko 
fired a 539 followed by team cap 
tain Steve Schreiber’s 514 series.

In a fine exhibition of superb 
bowling it was shown by a new­
comer to the league as Steve Les 
kovansky started out the evening 
with a 201 and then came in with 
a big one as he fired a 279 game 
for a grand total of M4 Steve 
started his second game with the 
first two frames in the spare co 
lumn and then went on his merry 
way to.find the pocket and come 
in with ten consecutive strikes 
Sorry Steve that this didn’t start 
in the first frame, so here’s hop 
ing that the next lime you go all 
ihe way and not so close. Aiding 
him to a three point victory for 
the RiJgelsky Builders was Scotty 
Martinko with a 579 series with 
Abmrose Drapcho kicking in a 
522 set and brother William Drap 
cho a 518 series. Fight rag back 
desperately was George Šmolko 
who is in his second year wilh a 
556 scries wilh the old pro John 
Murer's 524 set and John Hud 
réan’s 514 series following up but 
with not enough to overtake the 
fast moving Builders

The Boardman Golf Range and 
the Struthers quintet battled it out 
Io a two and two under tbe point 
system wih Tom Balog leading 
the Boardmans with a 522 aeries, 
followed by team captain Joe Kal- 
warexyk's 511 set For tbe Struth 
era quintet Steve Repa sky had his 
night as he marked a 534 set and 
could have used some help but 
once again that terrible think a 
blind did not help

After last week's setback the 
E J. Barons bounced back with a 
four point victory over the 
Youngstown Branch 682 which 
puts them back in contention for 
ihe jockeying of positions for the 
leadership. Ed Walko was the 
boy with the booming ball as he 
posted a high 561 series aided by 
Ed Onderko s 529 and team cap­
tain John Bobby Jr.’s 514 scr.es 
For the Youngstown!tea it was 
Charles Reedy once leading them 
but just could not make it as 
help was not at hand. This is the 
second week that Reedy has shown 
some fine bowling so keep it up.

In the tussle between the newly 
organized Deon-Rita Cleaners and 
the first year in tbe league Ihe 
Haselton Branch 260 No 2 learn, 
the teams ended up with two 
points each. It surely looked rough 
for the Cleaners as they were on 
the short end of Ihe stick in the 
first two games, but rallied under 
the leadership of the team spon 
lor Mickey Fcrencbak and his 
brother Gerry, to overtake the 
fast moving Haselton team for the 
third game and also total pins 
Mickey enjoyed a feasible evening 
as he posted a 560 series to be 
followed by brother Gerry’s 532 
set. For Ihe Hoscllon Reglers 
Steve Franko enjoyed a 561 series 
with Carl Walko kicking in a 509 
ML We want to welcome Io Ihe 
league who for many years spon­
sored teams but just unable to 
participate and that is Andrew 
Hamrock. He surely has shown us 
some nice strikes and you can ex­
pect some fine bowling from him 
in the balance of- the season So 
may your stay be a happy one and 
may you have more strikes than 
you have misses

TEAM STANDINGS
W L 

Granchie TV Service .. 6 2
Kleen Rite Cleaners____  5 3
Haselton No 2 ----------- 5 3
E J. Baron Co . ..............  5 3
Boardman Golf Range___ 4 4
Uasclton No. 1 . .................. 4 4
Rigelsky Builders ---------- 4 4
Poling and Bacon -. .35
Struthers--------------------------- 3 5
Youngstown Branch 682 . 1 7

High team game Rigelsky Bui! 
tiers 969

High team set: Rigclsky Builders 
2863 ’

High individual set Steve Les- 
kovansky.

High individual game: Sieve 
Lcskovansky 279

GRANCHIE TV SERVICE 
W. Smrek 176 179 143 503
J Checkle 124 124
E. Smrek 152 169 147 468
J. Granchie 194 178 169 541
G Balas 189 175 364
W Granchie 145 172 176 493
Handicap 42 IB 16 78

Total 833 905 833 2571
HASELTON NO 1

^Schneber 170 179 165 514
T Shimek 159 165 124 +43
J. Schulu 129 ISO 309
J. Franko 156 173 210 539
A. Dzurnak 209 148 - 357
C Elri 159 167 326

Total 823 B24 M5 2493
POLLNQ AND BACON

J Murai 154 172 198 524

Jednota No. 3 (Gergerach 

Drugs) Takes Lead In St. 
Mark's Holy Name League

You can insure Slovak Cath» 
lie children In tho JEDNOTA 
for 51.000.00 — and for an ad­
ditional HALF PENNY A DAY 
up to $2000.00

Seo to H that you sign up all 
'ha Slovak Catholic children in 
rour vicinity for the JUNIOR 
ORDER of the First Catholic 
Slovak Union.

In the Branch 553 Akron. Ohio 
Jednota TanpiD League opener 
Milandys sprung off to an early 
lead with • the Lefthanders being 
the victims as they have marked 
up four points on the debit side 
and a zero on the credit side. Pac­
ing the league leaders to the four 
points was M. Adams Jr. wilh a 
524 and hi Drapcho with his 523 
series which was more than 
enough for the Lefties. For the 
losers S Slota looked best with 
a 467 set.

Strohs latched on to a lie for 
second place by downing the Ge 
nosce Beers for three points with 
R Drapcho throwing a 507 and 
E. Kral a 502 senes For the Ge 
nosee Beers J. Mcsko hit the ma­
ples for a 490 scries while team 
male Marton Kozloski hit the 
high single game with his 203

Difeos hit rough sledding a n ď

Milandy's Spring Off To Lead 

Akron, Ohio, Jednota Branch 

553 Tenpin League

The White Sox held their own 
and maintained their share of en­
joying tho leadership in the 
Branch 200 Men's Jednota Tenpin 
League as they made a. clean 
sweep over the fifth place Dod 
gers on the fine bowling of J. 
Vulgan’s 525 senes who was aid­
ed by P. Surovec's 509 seL For the 
Dodgers G. Hrabovsky posted the 
best score With his 529 senes 
which just wasn't enough to over­
take tho league leaders.

The Orioles? held their own 
with a clean sweep over tbe fourth 
place Indians, on the leadership of 
A. and J. Morandini who had iden­
tical sets of 582. For the lonely 
Indians Jack Hrabovsky locked 
best with a 549 total.

The Phillies who are one game 
out of first place dropped the 
Yankees for two games with A 
Falsett! pacing the attack with a 
591 series aided by D. Grossman ’s 
510 scL For the Yankees who hold 
down fifth place. A. Station bo! 
led in with a big 601 aeries fol­
lowed by Vic Skukalck's 1A9 set

The second place Braves trounc­
ed the Pirates for a clean sweep 
which helped them to a tie for 
second place and the big gun for 
the victors was E. Rclich as he 
came through and spilled the ma 
pies far a 567 series with B 
Kunst kicking in a 507 set and F 
Knottek a 506 totaL For the las: 
place Pirates. J. Ka hat looked best 
with a 496 series.

The Senators who hold down 
third place managed to take two 
points from the sixth place Car 
dinals on the fine bowling of Tom 
Dinga as he ported a 561 series 
followed by Charlie Praze axi s 524 
set For the Cardinals S. Botello 
missed tbe BOO mark by one pin 
but that is the way the ball 
bounces and just wouldn’t bounce 
no other way. Well fellows there 
are better days ahead, so jus: 
don't give up the ship As we 
say we will stick to the end for 
it is sink or swim.

TEAM STANDINGS
W 1 

White Sox —,-.—™.... 6 0
Orioles . ................................. 6 G
Phillies 5 1
Graves__________________ 5 1

Senators ------------------------ 3 2
Indians____ ——------ — ' 2 4
Dodgers------------------------ 1 5
Yankees ________ 1 5
Cardinals_______________ 1 5
Pirates.................................... 0 6

High team game: Phillies 876. 
High team set: Braves 2528

High individual set A. Station 
601.

High individual game: E. Re lieh 
223.

WHITE SOX 
J. Vulgan 167 IM 162 523
P. SurovK 183 186 140 509
M. Turk© 129 116 131 376
Dummy 16 8 168 168 504
Dummy 173 173 173 519

Total 320 83 9 774 2433
DODGERS

C LefcMk 137 175 147 4 59
P KJacka 123 168 187 4 78
A. Totos 127 122 113 3 52
G. Hrabovsky 169 1« IM 529
Dummy 132 132 132 396

Total 686 763 773 2224

INDIANS
A. Stolár 138 123 143 409
P Kožuch 143 138 155 441
J. Marcinek 179 146 1’4 439
Jk Hrabovsky 167 167 215 549
Jm Hrabovsky 167 147 158 472

Total 7 99 726 7 85 2310
ORIOLES

J Zilb 138 138 161 437
L Labutka 159 145 167 471
L. Ritchey 114 123 151 383
J. - Morandini IM 197 191 582
A. Morandini 211 182 II® 582

Total 816 .785 859 2460

YANKEES
J. KovaLk 1+9 1+9 137 +35
J. Thwoaswiek 197 11 136 3 54 
V. Skukalek IM 181 174 549
A. Station 193 206 202 6 01
S. Skukalck 143 170 171 +69

Total 791 817 820 2428
PHILLIES

D Grossman 168 159 183 510
V. Labutka 120 141 135 406
B Sacik 169 153 174 496
S. Kovach 159 156 172 487
A. Faisetti 2C0 173 212 391

Total 826 788 876 2490

BRAVES
B Kunci 172 170 163 507
F Knottek 145 157 2M 5 06
E Relich 223 201 143 567
T. Ondrusek 167 145 160 472
M Charney 147 152 177 476

Total 854 825 «49 2528
PIRATES

Dummy 143 143 14R 444
S VojtiHa 129 09 123 351
J Ka hat 159 155 182 496
A Kahat 150 154 145 449
N. Orcsick 149 162 163 474

Total 735 718 761 2214

SENATORS
C Praženica 182 181 16| 624
B. Kudelka 117 142 116 375
L. Popohs 178 157 103 443
A Marcinek 173 160 153 486
T. Dinga 173 191 107 561

Tolal 823 831 735 2380
CARDINALS

P. Praženica 145 185 137 467
S Kudclka 137 131 173 441
S. Hika 146 152 158 456
S. BoreUo 174 155 170 499
R Praženica 133 168 165 4 66

Total ’ 735 701 803 2329

For Less Than a Penny 

a Day

The Eastern Pennsylvania Jed­
nota League opened its season 
on Sunday afternoon. September 
11. 1960 and from the way the 
teams started < h I MB like an­
other banner season is in store for 
tbe league.

Bethlehem lrav?h!*M^ Allen­
town No. l^aqd^^xRh Etany Ko 
pas leading* the way. Bethlehem 
took two points from Allentown 
No 1. Kopas opened the first 
gams with 9 straight strikes and 
the tenth ball was right in the 
pocket but the tenpin stood up and 
tans went Kopas’ dream of having 
a 300 game right at the start of 
tbe season. Kapas finished tho 
game with a big 279 and a 585 
series For Allentown No. 1 it was 
Steve Skrovanek with a 559 se­
ries and Joo Matsco with a 553 
set

Allentown No. 2 opened their 
season at Egypt and this was the 
second surprise of the young sea­
son when Egypt, the door mat of 
the league took 3 points from Al­
lentown No. 2 and thereby are 
leading the league. For Egypt it 
was Bernie Hudak with a big 247 
opener and a 569 series and Stevo 
Ballas with a 548 series leading 
Egypt to their 3 point win. High 
men for Allentown No. 2 were IL 
Haiti a newcomer to the league 
wilh a 538 series and John Maz­
za with a 510 set

In the other game of the after­
noon Cementon traveled over to 
Catasauqua and with A. Bak« hav­
ing a 223 second game and a 577 
series led Catasauqua to a 2 point 
win over Cementon. Helping Ba­
kes was Eddio Prámik with a 554 
series and Zone, another newcom­
er to tho league, with p 527 se­
ries. For Cementon it was Joe 
Kush with games of 223 and 213 
for a big 624 series leading the 
way. And with no help from his 
team mates manage^ only 1 point 
from Catasauqua All in all the 
league started off fast, compared 
to other seasons and Pm sure as 
the league goes on there is going 
to be a lot more interesting sur­
prises to come along. So to the 
league all I can say 1? good luck 
and keep up the good work. May 
your strikes be many and your 
misses few.

TEAM STANDINGS
W L

Egypt —................  ľ 3 0
Bethlehem  --------------- - — 2 1
Catasauqua___ __________  2 1
Allentown No. 1------------ 1 2
Cementon .............. 1 1
Allentown No 2............... .. 0 3

High team game: Bethlehem
955

High team Mt: Bethlehem 2655
High individual set: Joe Kush 

624. ' x "
High individual game: Francis 

Kopas 279.
BETHLEHEM

J. Bolcar 178 166 178 522 
F Kopas 27 9 162 144 565
E. Bolcar 141 169 IM 494
M. Kacmarcik 175 169 178 522 
S Bucko 182 168 182 532

Total 955 834 866 2655
ALLENTOWN NO. 1

J. Matsco 19 8 195 160 553
F. Ryba 168 174 155 497
A. Szewzuk 183 170 161 543
J. Pavbcka 156 164 150 472
S Skrovanek 211 200 148 559

Total 018 903 7M 2615
ALLENTOWN NO 2

H. Sweeney 153 164 176 495
W. Adams 142 149 144 435
J. Mazza 178 174 158 510
R Raftl 204 178 • 156 536
0 Billowitch 144 174 161 499

Tolal 821 839 817 2477
EGYPT

B Hudak 2-17 156 166 509
S. Kuchen 186 -61 171 516
J. Palco 130 185 177 4 92
N. Yarscvich 133 155 188 476
S. Ballas 167 193 188 548

Total 863 850 8 90 2603
CEMENTON

S Bankos 153 147 161 461
M. Sedora 150 155 174 479
A. Madaya 161 1+7 147 ’455
J Genovese 148 188 167 501
J. Kush 223 213 188 624

Total 833 850 837 2520
CATASAUQUA

A Bakes 168 223 180 571
A Skřipek 134 195 161 490
M. Soltis 160 159 159 473
E Prámik -60 186 208 554
Zuzic 182 179 166 527

Totah 804 M2 374 2620

In the St. Mark’s Holy Name 
lenpin league the Jednota No. 3 
Gergerach Drugs surely haven't’ 
wasted much lime to jump in the 
league’s lead by downing Ihe Pitt 
Oil for three joints with Slanina 
spilling tho maples for a 588 se­
nes followed nicely by Koisun’s 
577 set which was more than 
enough for the Pitt Fuel Poluha 
looked best for the losers with his 
544 series and could have used 
some help

This session was the battle of 
two of ihe Branch 95 teams with 
the nod going over Io Jednota 
Branch 95 two to ore under the 
Jme bowling of Pawtesh who 
marked up a 516 series. For the 
Jednota No 2 Bonnie Cleaners. 
Rcdmerski hit the maples for a 
538 series but still fell on the 
short end This surely promises 
Io be a league to watch as you 
will see plenty of action and high 
scores.

TEAM STANDINGS 
Jednota No 8 3 0
Jednota 95 .—....„.._ 2 1 
Slovak Club------------------ 2 1
Burgunders ........—.... 2 1 
Jednota No 2 -------- .... 1 2
Tomchak Tires ................... 1 2
Sula ........................ .............. 1 2
Pitt Oil .................................. 0 3

High team game: Jednota No 3 
(Gergerach Drugs) 866 *

High team Mt: Jednota No. 3 
(Gergerach Drugs) 2517

High individual Ml: E Larson 
567.
JEDNOTA NO. 3 (GERGERACH) 
Kolsun 169 204 204 577
Sobwk 155 157 178 493
A. Janik 156 139 141 436
Vavrek 177 IM 144 425
Slanina 211 168 207 586

Total 866 772 874 2517
PITT OIL

Csensick 165 165 165 49 5
Iorio 162 134 HO 466
Poluha 191 155 198 5+4
Recsny 173 134 140 447
OBusek 120 145 143 408

Total 811 743 316 2360
JEDNOTA 95

Janik 176 123 159 458
Figura 169 147 149 465
Walter 186 120 156 462
Glaser 145 150 173 488
Pawlesh 174 167 175 516

Tolal 650 707 812 2369
JEDNOTA NO 2 (B. CLEANERS) 
Redmerski 185 181 172 538
G Rohal 162 134 170 466
A. Sabol 133 118 163 414
J Chisar 145 150 99 3 98 
II Sabol 17 2 176 153 501
. Total 797 759 757 2317

dropped three points lo the Tub 
ley Grocers with the Sekeľs and 
one fellow by the name of Dono- 
vich rattling the Olenick boys 
who' form the Difeo team. For the 
victors H Sekol marked up a 489 
set aided by S Sekc) Sr.’s 486 se­
ries. For ihe Olenick boys Frank 
posted a 433. John Jr. 486 and 
Don Olcmck a 480 series. Mind 
you these boys are just warming 
up so look out fellows in the fu­
ture.

G. Garanick led the Lovers Lane 
Dek. to a three point victory 
over the P and M Suppliers thus 
gripping a hold on second place 
in the league. Garanick hit tbe 
maples for a 543 series with T 
Regcc kicking in a 487 set For 
the Suppliers J. Miaanko looked 
best with a 462 set.

George and Joe’s and tho Ca­
dets made it even Steven wilh a 
two and two split thus giving the 
teams a tie for third place in the 
league standings. For the Cadets 
it was C Klaeo with a 514 and J 
Winninger with a 514 series, while 
for the George and Joo's. G. Kac 
stock blasted the pins for a 515 
series

By the looks of tbe scores the 
fellows are either holding down 
their averages or just Ln the pre 
flight stage and you sure will 
see some humming as the season 
progresses. I know that they sure­
ly aren’t holding back for a bet. 
We will be watching you iu the 
future weeks and let's ^üt more 
than we miss.

TEAM STANDINGS
W L

Milandys----------------------------4 0
Strohs------- - -----------— 3 1
Tulley's Grocery------------ 3 1
Lovers Lane Dele---------- 3 1
Cadets______________________2 2
George and Joe’s------------ 2 • 2
Gen urea Beer----------------- 1 3
Difeo Poultry----------------- 1 3
P and M. Suppliers---------1 3
Lefthanders _____________ 0 4

High team game: Milandys 853 
High team set: Cadets 2381 
High individual set. G Garanick 

543
High individual game: K. Adam 

Jr. 204.
LEFTHANDERS

J, PolOffck 151 137 169 457
.• Mrtech 113 111 125 349
S . -i 111 189 167 467
J. Pcteya 154 111 122 387
G. Simko 118 132 169 410
Handicap 47 47 ‘ 47

Total 604 727 790 2311 
MILANDYS

M. Adam Jr 15 9 161 204 524
S Adam 125 108 131 364
M. Drapcho 165 192 166 523
G Adam 145 136 171 452
M Adam Sr. 155 151 181 497

Total i * 749 758 853 2360
GENOSEE

S. Sharnsiy 126 160 182 468
J Mesko 177 149 173 499
G Ubut 131 160 143 434
J. Medvitz 123 128 130 381
M. Kozloski 203 143 127 473
Handicap 23 23 28

Total 788 768 733 2339
STROHS

J. Milchen 120 160 145 425
R Drapcho 160 175 172 507
S Vargo Jr. 166 133 181 469
E Kral 144 184 174 502
G. Proco 139 173 154 466

Total 718 825 826 23 69
DIFEOS

D Olenick 170 1 84 126 4 80
J. Olenick 145 177 134 456
V Olenick 103 122 143 363
J Olenick Jr. 156 161 169 486
F Olenick 163 .148 177 4 88
Handicap 6 8 8

Total 745 800 7 57 2302
TULLEYS GROCERY

S Sekel Sr. 145 161 180 488
& Sokel Jr. 138 145 178 461
L Sekci 176 139 125 440
P Deoovich 126 148 160 434
E Sekel 190 155 1+4 480

Total 775 748 787 2310
LOVERS LANE DELC

B Ray 151 140 157 448
J. Fatatok 124 130 159 413
T. fleece 162 188 137 4 87
J Belica 105 151 138 3M
G Garanich 187 168 188 54 3

Total 720 777 779 2285
P AND M SUPPLIERS

D Ketch 130 170 139 439
E Sebek 93 103 169 370
C BegaUic 152 148 148 448
J. Misanko 167 14 0 149 4 62
G Klein 136 123 161 214
Handicap 36 36 *36

Total 716 731 802 2141
GEORGE AND JOE'S

J. Kacsanek 162 124 150 436
E Golbosky 113 128 130 406
Ľ Kacsanck 113 121 149 383
G Kacsanek 189 124 202 515
A. Kacsanck Jr. 91 1G4 164 419
Handicap 56 56 6J

Total 729 748 -857 2159
CADETS

S Khco 140 1+3 130 +13
R. Vargo 155 159 182 496
M. Mitchm 163 119 162 444
J. Winninger 171 158 185 514
C. Klaco 180 164 170 514

Total 809 743 829 2381

In the September 15 session of 
the Branch 275 McKeesport La­
dies Duckpic League the While 
Hall Motors really are living up 
to their name as they arc really 
hitting on all eight cylinders in 
downing the Zekans for a Iclcan 
sweep of throe points and 4'.dis­
puted first place position. The big 
guns for the victors were F /Kru 
Lonski with a 446 scries to be 
folhowTd by J. jordans 438 set

White Hall Motors Hitting On 

All 8 In The McKeesport Jed­
nota Branch 276 Ladies 

Duckpin League

J. Hudran 168 176 170 514
G. Šmolko 17 2 492 192 556
IL Franko 128 184 155 457
J Rehovick 131 133 145 409
Handicap. 33 24 33 90

Total 786 881 893 2560
RIGELSKY BUILDERS

W. Drapcho 174 208 136 518
Am. Drapcho 160 161 201 522
Ai Drapcho 108 108
C. Hudak 144 148 292
S. Martinko 166 213 200 570
S. Leskova'sky 2 01 ^70 164' 644

Total 845 969 MB 2 563 
BOARDMAN GOLF RANGE

T. Balog 175 191 156 522
R Thomas 135 135
M Kellar 191 158 129 478
BL Jurco 151 159 153 463
M Reduga ’ 153 164 317
J. Kalwarcyk 208 170 133 511

Total 860 831 735 2426
STRUTHERS

R. Yohman 178 157 14+ 489
D. Sedlačko 176 188 131 495
L Dunn 208 162 164 534
Blind 120 120 120 360
Handicap 44 25 25 94

Total 84 7 870 730 2447
YOUNGSTOWN BRANCH 682

C Seavina 108 31 195 364
C. Reedy 223 175 158 556
J Pompura 151 157 134 442
B Siman 99 155 138 392
Blind 120 120 120 360
Handicap 58 58 48 164

Total 750 746 793 2298
E. J BARON CO.

J Bobby ' 142 152 294
J. Bobby Jr. 169 181 164 514
E. Skokan 148 150 298
E Walko 192 179 190 561
T. Vagas 196 147 343
E. Ondcrko 172 181 176 529

Total 677 830 832 253 9
KLEAN RITE CLEANERS

A. Ferenchak 148 162 143 453
G. Fcrencbak 147 195 100 532
C. Ferenchak 124 128 252
J. Ferenehak 105 105

V. Ferenchak 143 165 308
M. Ferenchak 116 192 182 560
J V Ferenchak 125 J.
Handicap 60 +4 63 167

Total 790 Ml 871 2502
HASELTON NO 2

S Franko 177 214 170 561
C. Walko 106 15t 159 509
J. Bartos 160 156 316
J Franko ’ 168 141 309
L Buranich 133 IM 290
A. Hamrock 148 179 1+8 475

Tolal * 317 869 774 2460

which was more than enough for 
the Icmtb. For 4G« Zekana M. 
Perrotta hit the rubberbands for 
a 395 series and D Sigmund en­
joyed a 382 set

The Pubs under Ihe leadership 
of A. Larnak who fired a 391 se­
nes aided by D. LetUcri's 378 set 
maintained possession of second 
place with a 5 and 1 record in the 
league atandtag. The Pubs swept 

Xhe Kerpec lassies for three point 
victory in the night's session. For 
the Kcrpcc girls Pauline Mima and 
A. Majewski hit best with series 
of 363 and 362 rsepectivoly.

Il looks like we are in for a 
night of clean sweeps as the 
Checks followed suit by upending 
the Minnicks for 3 big pointe and 
hung on to third place. Pacing the 
team to victory was A. Bill with 
a 415 senes. L Popik with her 
410 set, while for the last place 
Minnicks it was A. Allen with the 
talking ball as sho posted a 445 
series A. Kuvacie kicked in a 
395 serief and could havo used 
more help but it was Just one of 
those days.

Tho Zahor sky s broke the pat­
tern of clean sweeps as they 
dropped the middle game to the 
Ryan squad giving them a tie for 
fifth place in the league stand­
ing. Leading the way to a two 
point victory for tho Zahor sky’s 
were H. Stash with a 457 series 
aided by Dolly Senko’s 418 scries. 
For the Ryans it was A Godula 
with a 389 series and C. Goch- 
nour's 359 set

Al present It shows that the 
White Hall Motors arc keeping 
their motor running with the Pubs 
in Iasi pursuit followed by the 
Checks and life Zekans. You can 
expect tho standings to show many 
changes in tho course of the 
league play and as they say this is 
anybody’s league for it is early to 
pick your choice. So may your 
strikes be plentiful and your 
misses few.

TEAM STANDINGS
W L 

White Hall Motors-----6 0
Pubs________________ 5 L
Checks______________  __4 2
Zekans ------- —l—.—--— 3 3
Korpeca------------------- 2 4
Zahorskys ̂ .„^„.. 2 4
Minnicks-------- ------ —— 1 5
Ryans................. .........  1 5

High team game: White Hall 
Motors 714.

High team set: White Hall Mo­
ton 1922

High individual set: Helen Stash 
457.

High individual game: June Jor­
dan 183.

WHITE HALL MOTORS 
B. Katchur 133 112 105 350
F. Tokarsky 127 94 113 334
J. Jordan 183 129 126 438
A. Kelly 135 109 110 354
F. Krukowski 136 154 IM 446

Total 714 598 010 1922
ZEKAN

W. Ropar 137 122 88 347
M Greenland 142 94 1 02 338 
M. Perrotta 130 125 140 39 5
D Sigmund 13 5 134 113 382
M Mima 126 78 107 3M

Total 670 553 550 1773
KERPECS

A. Mandella 89 84 89 252
A. Majewski 120 141 101 362
L Reitz 107 95 106 308
P Mima 129 128 106 363
V. Kasyan 101 134 87 322

Total 546 582 489 1617
PUBS

E. McCarthy 119 116 93 328
D Lettieri 148 101 129 378
H. Horník 87 136 105 328
E. Kadar 100 90 117 307
A Lasnak 134 171 86 391

Total 588 614 530 1732
CHECKS

M. Snyder 114 172 75 358
F.- Lcbcdda 95 155 103 353
D Kramchak 159 78 105 342
L Popik 145 102 163 410
A. Bill 141 128 146 415

Total 651 635 502 1878
MINNICKS

A. Allen 125 162 158 445
Dummy 72 72 72 216
A Kovacie 134 145 116 395
B Horn 74 87 78 219
I. Dobos 69 100 152 327

Total 474 552 576 1602
RYANS

Dummy 02 92 92 276
C. Gochnour M 107 158 359
M. Horlily 96 112 135 343
D Bogi 107 117 90 315
A Godula 127 153 109 389

Total &17 581 584 1682
ZAHORSKYS

Dummy 71 71 71 213
J Pogyor 114 141 103 358
L Katchur 95 85 114 2M
H Stash 148 1+4 165 457
D Senko 151 125 140 416

Total 57 9 566 593 1738

In the season opener September 
7th, the St John Branch 228 in its 
session with Team No 2 of the 
Lorain. Ohio. Slovak Homo Social 
Tenpin League managed to sal­
vage one point with John Doslak’s 
193, 175 and E Hromada’s 199.

IM games leading the way. Thd 
could have used some help but 
after all coming in from the mm 
mer months and to many It wu 
the first game since last seasol 
that' they had (heir bowling halb 
in their hands You can expco 
this Branch 288 team to improv« 
as the season progresses and th« 
balance of tbe league will take no 
tics of them who this year for thi 
first Urac are bowling under the 
Jednota banner So come nen 
week, fellows, show the Icagui 
your stuff with no holds barred

Joseph Luca who alio is a Jed 
nota member but bowling on an 
other league team, hit the hlgk 
for the league as he posted f 
217 and 547 series.

ST. JOHN BRANCH 228
J. Branns 144 143 149 434 
J. Gaoobsik 96 . ‘ *H9 211 
G Hudacek 99 M3 162 374 
E Firnient 117^ 132 ' 147 3M 
E. Hromada 163 199 361 
J Doshk 193 175 351 
Handicap 30 3 ad

Total -’ 654 780 . 761 2191 
TEAM NO. 2

J. Zelina 165 ÍÔ7 -J13 445 
W. Kntz \ 123 148 T43 401 
C Brezina 171 135 159 461 
L Mahl 162 197 147 504 
J. Gluyca 146 197 148 4« 
Handicap 3 * J

Total 767 842 710 2311

In tho September 12lh session 
the Branch 75 rebounded afta 
their setback in list week's k> 
sion as the boys swept four pointe 
from the Ranshaw Furniture Com­
pany and brought their early sea­
son mark to 5 wins and 3 losses. 
Big ••Norge" Dorko led the way 
with a booming 549 series which 
included two 185 games followed 
by ' Ship ’ Oravilz, who posted a 
510 set and team captain Joe Ges- 
sic who also would not be outdone 
with his 507 series "Tom ’ Fecka 
and Leo Ora vita both hampered 
with leg trouble arc coining along 
slowly, Tpm has bowled a few 
games, but Leo has yet to see ac­
tion to which we are hoping that 
it will be soon. Hoping to see 
them in the box scores and hitting 
their stride once more. So bring 
out the liniment and give them 
tegs a good old fashioned Slovak 
rubdown

RANSHAW FURNITURE CO. 
Pahutka 142 183 171 406
Wash 116 171 287
Ziarkowski 1+5 148 173 466
York 181 120 301
Dobson 174 148 322
Handicap 2 2

Total 746 790 787 2323
BRANCH NO. 75

Dorko 179 185 185 549
Oravilz 150 199 161 510
Kaminski 177 168 134 479
Fecko 140 159 298
Blind 116 HO
G«sic 16 8 142 199 507
Handicap 7 25 32

Total 7 6 3 Ml 863 24»

St. John's Branch 228, Lorain, 

Ohio, Looking For Key Combi­

nation To Victory

The boys from Branch 228 arc 
still looking for the one. two 
punch for victory and we feel that 
once they find the right combina­
tion they will be the team to beat 
In tbe September 14th session 
they tasted defeat at the hands 
of Tony’s Wholesale Meals and 
took it in fine fashion with the 
sights of sweet revenge as the 
league progresses For the losen it 
was John Doslak with his 496 se­
ries and for the victors it was 
Andy Brezina wilh his 575 series 
which was a little too much Bre­
zina for them.

High in the league was Lon 
Mahl who had his eyes on tho 
pocket all night and his consistent 
scoring totaled a high 641 scries.

Tbe second consecutive week 
Joe Luca of Branch 228 was tho 
highest scoring Jcdr.otar with a 
593 series. Joe is a member of 
Team No. 5.

ST JOHN BRANCH 228 
J. Ga nobsik 157 120 1+9 423
W. Kntz 169 13 6 140 445
G. Hudacek 112 112 169 303
J. Cisarik 146 180 145 471
J. Doslak 150 190 156 496
Handicap 15 15 15 45

Total 749 753 774 2270
TONYS WHOLESALE MEATS 

W. Turton 137 175 154 466
W. Kowalczyk 156 138 138 422 
T. Marinik 164 142 189 493
A Brezina 202 188 185 573 
S. Demyan 15 3 165 155 476

Total 817 978 821 2430

Hie greatest fraternal Insurance 
oargain on the market today: THE 
FIRST CATHOLIC SLOVAK 
UNION OF THE USA. AND 
CANADA Your family and tout 
Slovak Catholic friends deserve 
the BEST Sign them up Id the 
IEDN0TA..

SLOVAKIA AND ITS PEOPLE
by Gilbert L’ Oddo — the first complete history of the 
Slovak people-and their country in the English lan­
guage — may be ordered from the following:

Jednota Printery The Slovak Institute
P 0. Box 150 2900 East Boulevard

Middletown. Pa. Cleveland 4 Ohio
Mrs Julia Krajcovic Mr Milan V Blazek
15+8 W 18th Street 4922 S Leelatra Avenue

Chicago 8 OL Chicano 38. 111.
Mr Paul C Kazimer . Mr John Horečky
1122 Sylvan Avenue 2264 Walton Avenue

Homutead. Pa. New York 53. N. V

The book has 381 pages and a cloth cover and 
sells for S6.00. Get vour copy today!

St. John Branch 228 Wins One 

In Lorain, Ohio, Slovak Home 

Social Tenpin League Opener

Branch 75 Finds Winning Com­
bination In The Kulpmont City 

Tenpin League

SEND ALL SPORTS NEWS TO

CYRIL M. FERENCHAK

2535 Cooper Strwl 
Youngstown t Ohio

White Sox and Orioles Hold 

Clean Slate In Branch 200, 
Ford City, Pa. , Men's Tenpin 

League

Egypt Jumps Off To Fast Start 
In Eastern Pennsylvania Jed- 

 nota Opener

Granchie TV Service Takes 

Lead In Youngstown Jednota 

League
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YOU CAM LEARN SLOVAK
furt m easily as yon can any other modern langu­

age. Slovak should be a MUST for studente of any ot 
the other Stannic languages, because it is the simplest 
of all of them and really a KEY to all them. Prove It 
to yourself by getting the most scholarly text on 
Slovak, the

SLOVAK LESSONS
a practical study of the Sovak grammar, 92 lessons 

100 pages: exercises in Slovak and English: English 
Slava# and Slovak-English vocabulary. Hard cover, 
bound^to cloth - S3 50.

Ose the order form Mero and send it to:
P. A. HROBAK. Box 150. Middletown. Pa.

OENTV.RMENt

Cnatoted ODO » tar________ďLOVAR LE35ON8
or Phflto A arubtk

Mam oau _

A dim» ———^——___-^^__—

City ————___________suu 

Scholarship Winner

DR. JOHN J. SIROTNAK JR.

GEORGE SHARY

Precepts of the Church

The School of Genen! Studies 
Columbii University, will win 
offer a Slovak Elementary Course, 
for three credits per session.

This course familiarizes the be* 
tinner with the essentials of the 
spoken and written language Clan 
room instruction is devoted main­
ly to the study of grammar and to 
reading.

The class will meet each Mon 
day. between 6 20 and 8 50 p m . 
in Room 601-C. Philosophy Hall 
The schedule can be changed to 
meet Lbc Deeds of the students, 
by arrangement with the Instruc­
tor. Mr. Klement Shnondc.

Registration dates: September 
26 to September 2« Students al 
lowed to register after the period 
specified most pay a late reps 
tration fee.

For additional information con­
tact the Secretary of the Slavic 
Department Room 601. Philoso­
phy HaU. Telephone UN 5-4000. 
Extension 2335. or Mr. Klement 
Simoncic, UNivcraHy 6-1816. eve­
nings

1 . To assist at Mass on all Sun­
days and holydays of obligation

2 To fort and to abstain on the 
day ä appointed

3. To confess our sins al least 
once a year.

4. To receive Holy Communion 
during the Easter time

5. To contribute In the support 
of the Church

6 To observe the laws of Ihc 
Church concerning marriage

Brother John J Sirotnak Jr. 
son of Orphans Court Judge and 
Mrs John J.'Sirotnak. 312. Dim- 
more St. Throop. Pa . opened a 
medical office it 713 Main St . 
Dickson City. Pa

Dr Sirotnak, who was gradu­
ated from Jefferson Medical Col­
lege m June, 1959. served his re­
sidency at State Hospital. He is 
chief resident physician al Stale 
Hospital and also on the medi­
cal staff of West Side Hospital

A 1051 graduate of Scranton 
Preparatory School. Dr. Sirot- 
oak took his prexcd.es! studies 
at the University ot Scranton, 
where he was graduated magna 
com laude in 1853 White at the 
University of Scranton ha was 
listed in "Who’s Who Among 
Students In American Colleges 
and Universities- At Jefferson 
Medical College, he was a mem­
ber of the Hare Medical Society 
and Phi BtU Phi

A brother of Dr. Sirotnak. Jo­
seph M.. a graduale of the Uni 
versify of Pennsylvania Law 
School, recently took the Penn­
sylvania state bar examinations

Congratulations, men. and God 
bless your work Your father 
and our former Goners! Counsel, 
the Hon. John J Sirotnak. has 
set a fine example for you and 
for all Jednotám Wo art proud of 
him and hia family of Jednotní

Brother George Shary of Branch 
102 F. C S U in Trenton, N. J., 
scholarship winner, has started 
studies at the University of Tam­
pa in Florida.

Brother Shary graduated from 
Trenton Catholic High School this 
past summer, excelling in the 
field of athletics, particularly in 
basketball

George Shary showed signs of 
being a star in basketball as early 
as 1056 when he was second high 
scorer in the 1956 Parochial 
Loagu# scoring 211 pointa for 
Cathedral Grammar School.

He was the fourth boy in the 
history of Trenton Catholic High 
School to score 200 or more points 
in one year, accomplish this dur­
ing his freshman year (1856 1957)

During 1957 1958 while on the 
Junior Varsity team, he was the 
second highest scorer in Mercer 
County with 295 potato In 15 
games *•

For three years (1853-1860), ho 
played in the Eastern States Cap 
tholic Invitation Tournament 

ESCIT) at Newport. R. I. and 
ael a new fou! shooting record of 
36 for 36 As a result, be was se­
lected to play on the All-City 
Team.

He set a record In the Outdoor 
Summer League of Trenton, scor­
ing 37 pointa in one game, also 
becoming the second highest sco­
rer in the league (taring 1960.

Brother Shory* basketball ca­
reer will continue, but naw on a 
college level, at the University of 
Tampa, where he baa been selec­
ted to play on the college team.

Besides Brother Shary'# excep­
tional talents and ability on the 
basketball court he waa also No. 
2 man on the Trenton Catholic 
High School Tennis team for three 
years

Brother Shary la the son of Mr. 
and Mrs. George Shary of 301 
Harrison Avenue. Trenton. N. J.

Joseph Jakubisin.

All members of Branch No 4. 
F. C. S U.. Pi I Uh argh, Pa., are 
hereby requested to attend the 
third quarterly meeting Io be held 
on Sunday. October 9 I 860 at 
2 00 p. m in the Si Elizabeth 
Church Hall The auditors will 
read the financial r id Any 
suggestions for the good of hie 
society will be greatly appreciated.

John W. Cabalik.
Recording Secretary.

For the rest of the seventeenth 
century and into the eighteenth, 
houses multiplied in all quarters 
of France. The good name of the 
Sisters was oa every bp. Bishops 
and the nobility gave endowments 
lo them to open little schools for 
neglected village children, to take 
over hospitals, to operate asylums 
and orphango# And the uhdb 
mini shed pity for the.needy, be­
queathed to them by their holy 
founders, prompted them to un­
dertake every good work within 
reach as soon as enough Sisters 
could be trained The charily of 
Christ urge a us. the Scriptural 
motto of the Community, still 
held sway.
* By the middle of the eighteenth 
century the kindly service of the 
Staters to the poor was making 
new conquests outside France. In 
1758 they were in Switzerland; in 
1770 in Piedmont, Italy and then 
in a row decodes all Italy was in 
their gentle net Six Sisters from 
Paru act up a house In Spain 
from which the Community, aug 
mented by scores of Spanish girls, 
fanned out to all comers of the 
peninsula.

In France, however, in the lat­
ter part of the eighleceuh century 
the Revolution and the Reign of 
Terror played havoc with the 
heart of the Community. At first 
the Sisters fared better than the 
priests, for the Motherhouse and 
other houses of the priests were 
pillaged, the Community duban- 
dcd. and at least two priest* mur­
dered

But when the mob stormed the 
Motherhousc of the Suters and 
came upon them kneeling in the 
chape! and prepared for death, 
the cutthroats were nonplussed 
and withdraw in awe. Nevarthe 
less, the Community was I sled 
outlawed, the Motherhousa sup 
pressed, and the Mother General 
expelled. Four Sisters of Arras 
were put to death by the guillo­
tine. They have beta beatified.

While the 400 houses of the 
Sisters in France did their be 
ride out the hurricane the Mother 
General stole about, trying to keep 
the Sisters together — Tike 
chickens around their mother, 
when the owl la lying ia wait for 
them," as St. Louise bad once 
said In 1801 the new Government 
recalled the Staten to Paris, ac­
knowledging them as a unique 
force for restoring peace and or­
der in the devastated land and 
authorized ^Citizen Duleau” (Sis­
ter Duleau. the Mother Genera’.) 
to reorganize her Community.

Though it took decades to fa 
ther up all the loose ends and 
weave again a competent organi­
zation al Pans, yet (he 60000 Sis­
lers throughout Europe carried 
on their work of chanty without 
faltering. In ipite of the setbacks 
in one country or another tn 
nineteenth century was on the 
whole a period of spnngtiT. 
growth. The snowy white-winged 
headdress or cornetlo appeared in 
Austria. Hungary, the British 
Isles, and North and South America.

Moreover. The swallows of Al 
lab." aa the Moslemi called the 
Sisters, flew to such fabled lands 
as Turkey. Smyrna, Egypt, the 
Holy Land, lo Persia. Abyssinia 
and China. And in ill these lands 
Cod sent them eager candidates 
for their ranks.

The Sisters of Charity were the 
first Sisters from the outside 
world to penetrate the land of 
the Rising Sun and among the 
earliest group to set foot oa the 
shore of China, in 1848, was the 
Stater of Father John Perboyra 
Vincentian Priest, martyred there 
in 1840 The Sisters had their own 
martyrs in China, ten being put 
to death in 1870 at Tiealim

Meanwhile, at the Motherhousc 
in Paris. 140 due du Bae. which 
the Government allowed them to 
occupy in place of the budding 
confiscated, there appeared a sign 
from heaven in 1830 that marked 
tbo dawn ox a new era. Thore the 
august Mother of God showed her 
self to a Novice Slater, Catherine 
Labour*. Our Lady manifested to 
the young Suter the design of a 
Medal of the Immaculate Concrp 
non which Mary commanded the 
Sister to have made and diiln 
buted. promising rich blessings to 
all who wore this Medal and pray 
cd for her intercession

The Blessed Mother made known 
It Was her singular affection for 
St Vincent that moved her to 
confide this Medal lo one of his 
daughters. Our Lady also declared 
that she would protect them in 
the dark days ahead — Tlave con 
fideace. rome to (he foot of Ihr 
aharT

From that day the Medal, po­
pularly called the " Miraculous

Slovak Course Offered By 

Columbia University

Toronto, o. — Delegates from 
the various sections of our new 
ly resurrected Toronto Byesville 
District of the Find Catholic 
Slovak Union gathered here lo 
celebrate the seven Heth anniver­
sary of the founding of Our or 
ganization on Sunday. Septem 
ber ia. I960 Over a hundred 
new and old members and dale- 
gates were present.

The program opened with a 
High Mass of thanksgiving of­
fered by our Supreme Chaplain, 
the RL Rev Msgr Andrew R 
Biros, In St. Joseph's Church. In 
his sermon for the occasion 
Mstr. Biros paid tribute to the 
groat spiritual and social work 
our Jednotí has accomplished 
for He members, for the Slovak 
people, and for our country.

Jednours a ambled in St Jo­
seph's School Hall at 6 30 p. m . 
for the solemn initiation cere­
mony for twenty one new senior 
member.« The Pittsburgh District 
degree team under the direction 
of Brother Joseph Demjan and 
John Gajdoš conducted the ini­
tiation ceremony, which proved 
a source of inspiration to greater 
cHorts for our Jednota to all 
present Short addresses on the 
work of our organization w#e 
delivered by Magr Biros, toother 
Demyan and brother Gajdoš.

The degree team with brother 
Swelonic presiding as president 
and anisic: B the following, 
gave a goou account of them­
selves: brothers Gibe. Holovani- 
sin. Novotny. Vargovicb. Fabian. 
Churilla

The ladies of St. Joseph's R 
C. Church, with sister Mn Stel­
la Swcda in charge, served a 
delicious smorgasbord luncheon 
lo. All present The officers of 
our district under the direction 
of Joseph Matto, president, saw 
to it that necessary refreshments 
were provided »

The delegates agreed that we 
should have an annual initia­
lion assembly every year in our 
district lo give us an opportuni­
ty to get acquainted with one an­
other and also lo instruct the now 
member* in the purpose and 
work of our Jednota.

At the conclusion of the meet­
ing thirty-seven applications for 
new membership were turned tn 
lo our Supreme Chaplain, who 
represented our Supreme Prod- 
dent at this celebration

After the meeting the dele­
gates wont to the Kaul Hall 
where they enjoyed ths dance 
sponsored by Toronto Branch 
373

This 70th anniversary celebra­
tion was truly a red taller day 
in the young history of our To- 
ronto Byesville District of the 
First Catholic Slovak Union

We wtah to take this means lo 
thank all who honored us with 
their presence at our celebration

Offlcerfl of the Toronto- 
ByosvINo Oltirlct.

Naturally. Th. Worker of Sep-1 
tember 11 appealed to ths craven 
among ua: "Every American in 
possesion of his senses will wel­
come with gratitude, and with re­
newed confidence for success in 
the struggle for peace through 
disarmament, the forthcoming vi­
sit of Premier Khrushchev lo our 
country for the U. N Assembly 
meeting September 20."

NOTICE IGNORED 
And then, concealing its con­

tempt for ua Americana: "Let the 
people of New York welcome these 
atate&men on their sacerd pilgrim­
age for peace! Let all America 
demand that President Ei hen ho 
wer and the Presidential candi­
dates and government officials 
fully cooperate and conclude 
agreements for securing the 
peace."

And thus, within America, the 
forces of sedition and appeasement 
are making "peaceful coexistence” 
that which Moscow defines it to be 
in the August World Marxi»* R. 
view, as we havo said before, The 
road lo socialism.”

What la most provoking about 
this degradation of the United 
States Is that official Washington 
and our general press had notice 
as early as July or August that 
there was to be a great Soviet of­
fensive against the United States 
It was demonstrated in the June 
6 meeting of the experta on sub­
version In Moscow, who mapped 
out "a new Mago" In the gradual 
subjugation of America

Il was also dránu tiled by the 
mobilization of the communist par­
ties of the world against this coun­
try, reported in the July' World 
Marxist Review. Both of these 
events have been brought to your 
attention by this column, but of­
ficial Washington and much of 
our general press know little of 
them!

Let us turn once more to the 
August resume in the World Marx­
ist Review of the Bucharest meet­
ing of the 12 Communist parties in 
charge of the socialist countries to 
make certain ot what tbo Khrush­
chev "diktat” is all about

We are told there that "the 
struggle for peaceful coexistence" 
is designed to promote The devel­
opment of the class druggie in the 
capitalist countries.” We are also 
told that its purpose is to de­
stroy the free world These cynical 
words carry out that prediction:

"Marxist-LeninIds never main­
tained that the two aystems. not 
only different but actually anta­
gonistic. would over coexist eter­
nally. The communists have ne 
ver granted capitalism the privi 
lego of eternal existence They 
have always (ought and will con­
tinue lo fight for tbo establish­
ment of the new. progressive so­
cial system on our planet"

"TOO MONOTONOUS´´
And the chief feature oi (his 

Tight* for socialism is infiltra 
lion to induce the Western world to 
accept Soviet "peaceful eoexts 
ence" which it ia declared will 
advance "the class struggle in the 
capitalist countries" and led to 
the victory of "the socialist revo­
lution.”

While such Soviet projects are 
afoot, much of our general press 
continues lo make us feel com 
Portable by talking gibberish 
•bout "strained relations" between 
Red China and Soviet Russia Re­
ference to thia subject was a re­
petitive monotony. Certain edi­
tors of the general press have told 
me that they cannot afford lo fol­
low the gyrations of the commu­
nist line because ft is loo mono 
Ionous and the American people 
are loo given to sensationalism 
to want lo bo bothered with such 
matter.

Rut the real monotony is In 
American defeat — worked out 
by tbo World Marxist Review, Irr 
lernationfll Affairs, and New 
Timet from Moscow the Peking 
Review from Red China, and Po­
litical Affairs and The Worker in 
this country. What they decree in 
large measure the United States 
accepts, hesitatingly — but fatally.

The Poking Review of July 5. 
agreeing completely with Moscow, 
pula tbo ci.«c for the comrades

The Daughters or Sistons of Charity have had a phe­
nomenal growth throughout the world, now being the largest 
Community tn the Church, and tn the United States, fol­
low out a program of charitable works similar to the one to 
which St Vincent net them over throe centuries ago.)

By FATHER JOHN J. MUNDAY, C. M.

The Slaters of Charity lost their beloved father Md mother, St 
Vincent do Paul and St Louise de Merillac in the same year. 1680 
Would the 40 houses in France and the one in Poland plunge per­
haps into a family quarrel? No. For St Vincent had always claimed 
that neither he nor St Louise was the real founder of the S »ten — 
God Himself bod brought them together, and as long as they trudged 
the lowly paths Indi ej ted by God. there was no fear the Community 
would peter out —.———— —-

Brother J. J. Sirotnak Opens 

Office

Branch No. 4 FCSU To Meet 
October 9

Few episodes In history hare been more humiliating to the United 
States than the recent presence of Khrushchev on our soil, dictating 
to ua bls terra» for "peace” This is the man who kicked our Pre 
sldont out of Soviet Russia; and yet he came into our midst to im­
pose his definition of ''peaceful coexistence" upon us. It turns out to 
be "unconditional surrender* to Soviet Power.

Medal.” his been the bodge of 
Vincenta’ Daughters, as well as of 
his sons and has drawn countless 
blessing# upon his twin families 
Even though the Red Scapular 
of the Passion and the Groen Sea 
pulir of the Immaculate Heart 
were also given to the Sisters of 
Charity, still the Miraculous Me­
dal is best known.

One day. while the Mother of 
God was speaking lo Sister Ca­
therine. Mary said a Community of 
Slaters In a distant land wished 
to unita with the Daughters of St 
Vincent Our Lady made it plain 
she wished this union lo take 
place, and St Catherine was to 
let bar Superiors understand bo. 
The Sisters the Blessed Virgin re­
ferred to were the Sisters of Mo­
ther Elizabeth Selon in Emmits­
burg. Maryland.

Since 1810 Mother Scion had 
been trying to affiliate her Sis­
ters with Vincents’ Daughters In 
Paris Paris was agreeable, and 
had. in fact, appointed Sisters lo 
tail to America to consummate 
the merger, but Napoleon would 
not permit them to go. Still. St 
Vincents’ Rules for his Sister# 
bad reached Emmitsburg, and Mo­
ther Seton's Community was living 
according to them When Mother 
Seton died in 1821 the union still 
had not Uken place, but it did 
come about in 1850.

The tender lore for the poor 
that St Vlečeni and St Louise 
had bred into their European 
Daughters, however, had long been 
the very coul of Mother Seton'# 
Sisters. As far back as 1814, for 
example, her Sister# bad mothered 
the ünI Catholic orphanage in 
the Untied States, St Joseph’s in 
Philadelphia. Here. Sister Miry 
Gonzaga labored for a half cen­
tury and lew this home of Chris 
tign love and gaiety that had 
started in two rooms with a dozen 
children develop into two large 
houm with 200 children

In 1862 the United Stales Gov 
erument invited the Sister of Cha­
rity to take charge of Satlerlee 
Military Hospital in Philadelphia 
Sister Gonzaga headed this im­
mense institution, assisted by 40 
other Sisters called in from all 
over the country In three years 
of the Civil War Ihc Sislers nun 
ed 48.000 bounded soldiers of 
Ihe North and South. Al lbe same 
limo Stater Gonzaga managed St. 
Joseph’s Home.

Not all of Mother Seton's Sis­
ter# jomed the French Commu­
nity Some Sliters did not thick it 
prudent to throw in their lot with 
a Community whose headquarters 
was to far away. Again, some bi­
shops preferred the Sisters working 
in their dioceses to remain there 
and not to be changed lo other 
diooeaea or even other countries, 
as might happen with the Sisters 
of Charity.

Thus, through mutual agree­
ment, small groups of Mother Se­
ton's Sisters parted company with 
the parent Community and formed 
new Communities which are still 
flourishing In New York. New 
Jersey. Ohio, Pennsylvania and 
Nore Scotia.

Staters of Charity, in America 
as in Europe, have to be ready at 
short notice to travel grcal dis­
tances at the call of charity Such 
is their tradition. In 1852 for in­
stance. six Stetere left Emmitsburg 
for Milwaukee Traveling by stage 
coach and train they reached Buf­
falo In about a week They could 
ret embark from Buffalo by lake 
steamer aa they bad moped be­
cause Ihe harbor was iced in The 
Staters took the train instead to 
Eric Here they found a lake 
steamer, which they boarded But 
after they cruised a short dis­
tance. ice closed in around them 
and blocked their passage for 
right days.

Impatient to set lo work in 
Milwaukee, and weak from the 
ships diet of black tea and corn 
bread the Sisters decided to re­
treat over tbo ice to Eno. Pulling 
Hockings over their shoo to keep 
from slipping, they set out in 
single file over the ice Sister 
Vincent, in the lead, crashed 
through thin iec but was pulled 
out. and all made shore safety. 
Silling on the rough floor of a 
farm wagon they jolted back lo 
Erie They finished their journey 
to Milwaukee by stage and rail, 
leaving Maryland

By 1010 the Sisters of Charily 
in the United Slates had grown 
>o in numbers ar.d bad pushed 
so far afield that, in the interest 
of hotter order and control, they 
«ere divided into two Provinces. 
The Eastern Province retained the 
original Mochcrhou«e al Emmits­
burg. Maryland, the Western Pro­
vince acquired a new Mol her he use I

at Normandy. Missouri. The spi­
rit of charity, however, and of 
compassion for the needy wia un­
divided

Not long afler Ihe Vincentian 
priests from East and West set 
gall for China in 1221. the Sisters 
of both Provinces followed mil 
Like the priests, the Sisters »trug 
gled three decades of war and ci­
vil strife, but after the example 
of the pioneer Sisters of the se­
venteenth century. the American 
Sisters only found new outlet» 
for their loving care in the hor­
ror# of war. Again, like the 
priests, the Sisters were finally 
expelled from China by the Com 
munisis as "enemies of the peo­
ple' — the very Sisters who em­
braced and nursed the poor back­
ward people like mothers

•Nevertheless, the foreign mis­
sion spiril of Ihe Sisters was not 
a casually of the Chinese wars, 
for the Sisters of Maryland after­
ward took on miuiooary work in 
Bolivia, and the Missouri Sisters in 
Puerto Rico and Japan.

So that today the American Sis­
ters of Charily arc upholding the 
ancient traditions of their blessed 
family. The billowing while head- 
dress and the blue habit are the 
accepted symbols of Christian com 
passion for all the unfortunate 
children of God — in nurseries 
and orphan homes, in dimes and 
hospitals; in the hovels of the nek 
poor; in shelters for the aged, the 
way-ward, the insane: in leper asy­
lums and soldiers' honov in mis­
sion dispensary and school; and in 
parish school#.

Nowadays moreover. Ihe Amen 
car Sister of Chanty teaches ele­
mentary school high school and 
college, for Catholic education is 
a basic need of the Church in our 
lime aad Ihe Daughters of St Vin­
cent mast lake «owe par: in this 
essential work. Besides, the care 
of the nek today demands highly 
technical training, so that the Sis­
ters and the aspirante to their 
Community must have far more 
education and special training 
than were neewoary’ in ihe «even 
teenth century, as St Vincent and 
St Louise would be Ihe hrsl to re 
cognize.

In all these occupations how 
over, the American Suter# of Cha 
rity. Ilka the original Sisters in 
Pins arc animated by superna­
tural love for the poor, th# sick 
the unfortunate; cultivate Ihe 
same primary virtues of humility 
simplicity and charity: dedicate 
themselves to God year by year 
through the same vows of poverty, 
chastity, obedience and care for 
Ihc sick poor

Accordingly, any of the 2000 
Suters of Charily in this country 
ought be missioned lo any part 
of the world and. without losing 
stride, could take their place be­
side any group of the 45.000 Ste­
ter« of Charity in the Church. The 
spirit Ihe customs, the dress, the 
heart of charity among Ihe Dau ri 
ter# of Vincent and Louise are 
everywhere the same.
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wo# overrun by bartar-aas whs 
burned everything to the ground 
St Pladd. his two brothers, Euty 
chins and Victorious: his riater 
Flavia, who had corse to nah 
Ikue along with Donatus. Fir 
cuius. Faustus and soma 30 other 
monks, were put lo death foe 
their Faith

October 6 — St Brone. Con 
lessor The founder of the Car 
thusians wa? born in Cologne 
about 1039 and atadtod In Parti 
He was made canon of Cologne 
and later held the same office rt 
Rbcima. Together with six com­
panions determined to forsake 
the world he retired to Grande 
Chartreuse There they were wel­
comed by St Hugh. B^hcp of 
Grenoble Later St Bruno waa 
called to Rome by a former dir 
ciple. Pope Urban IL The bcatle 
of the city disturbed him He 
retired to the mountain» of Cali 
br.i. where Ao founded a second 
Charterhouse He died about 1101 
and was canonized 500 year# 
later.

October 7 — Feast of the Moot 
Holy Rosary. This feast also cam 
nsexorites St Mary of Victory, 
a day which Pope Pius V icaU- 
tuted in 1571 to be kept each 
year in memory of the victory 
granted to the Chnrtiaaa ta a 
nival battle against the Turks 
after Invoking the help of the 
Mother of Cod.

October 8 — SL Bridget of 
Sweden. Widow She wa» a mem­
ber of the Swedish royal family 
born in 1CK She married Priacw 
Wpho of Swedes and they had 
eight children Many years later 
she and her husband >epanted 
by mutual consent He joined 
the Cistercians and she founded 
the conoraafty of St Saviour in 
the Abbey of Western.

Branch 567 F. C S Ü, Alien 
town. Pa. will bold Hs second 
annual Founder's Night al their 
Home. 121 North Third Street. 
Allentown. Pa. Saturday. October 
1. from 9 00 to 12:00 Honored 
will be the memory of the thir­
teen pioneers who 53 yean ago 
organized Uc ‘B Bocred Heart 
of Jmim Society and became af- 
hljated with lha Fmt Catholic 
Slovak Union. An orchestra and 
refreshments will ba provided. 
Tickets at 51.50 can be obtained 
from the officers or at the Hoze 
from our genial steward. Cue 
Hurban. AR member# and their 
friends should mike a special 
effort to be present it this affair. 
A gals Ume is assured to a IL

Joseph A. Mihalcik, Secy.

Vatican (NO — The Vatican 
Secretariat of State has received 
confirmation of the death of 
Tishop Petar Pavel Gajdid of Pre- 
iov last July in a communist pri­
son in Czechoslovakia.

Tha 72-year-old Byzantine Rite 
Bishop was reputed to have been 
a rtigmatie. He had been in jail 
since 1950, a year before he was 
ientraced to life iaprtaanmanl 
by a communist court on charges 
of “treason."

Bishop Gojdid headed the only 
Eistern Rite CitboUe See in Czc 
eho4ltovakla Born in Slovakia 
on July 17. 1888. he joined the 
Byzantine Rite Order of Barill­
as» of Si Josaphat and was or 
dained a priest AugiK 27. 1911.

Appointed a Mabop by Pope 
Pins XI tn 1927. he was made 
head of Ihe Pretov diocese by 
Pope Pint XU in May. 1940 
when Slovakia wn as indepen­
dent republic

In 1950 when Preiov counted 
321,000 Haftern Rita Calk oka 
and 341 priata, ft waa marked 
for liquidation by the commu­
nist regime Early In the year. 
Bishop GojdU was arrested — 
along wHh two Latin Rite Slo­
vak bishop» — and his auxiliary 
was exiled.

In the count of the spring, the 
Orthodox ooetropolitao archbi­
shop. reportedly acting under or­
ders from Moscow, asked zed got 
a government decree seven ng 
the diocese from commánion 
with the Roly See and uniting 
it to the Russian Orthodox Church

Bishop Gojdir. confined fofr 
months in the Leopoldov prison 
was tried In Bratislava in Janu 
ary. 1951. and sente need lo life 
impnaonmcnl

According to reports reaching 
western Europe five years later. 
Bishop Gojdid was bold for some 
time in a prison st Koiiee. in 
eastern Slovakia, along with 70 
other Byzantine Rita Catholic»

There were liter reports tbst 
the Buhop had received the stig­
mata — the imprint of the 
wounds of Christ

In 1958. on the occasion of Bi 
shop GopdiFs 70th birthday. 
Pope Phu XU Mat him a con 
gratulatory telegram. The Vati­
can Secretarial of Stele declined 
to say more than that the mes­
sage was sent, but it was under 
stood at the lime that ft was 
»ent to- the lavs penitentiary In 
western Slovakia The Bishop was 
said to have been transferred 
there abMt Ihe beginning of 
1M7 ____________

"SLOVAKIA AND ITS 

PEOPLE"

by Profolior Gilbert L. Oddo 
ren now be seal on order 
Get tour copy TODAY because 
Ihe supply h limited Ov»r 
1.100 copies have ben sold. The 
first rest bktoev off the Slo 
vaks and IMr country in Eng 
Hsh. The hook has 384 eapes 
and sells for MM per copy 
postpaid. Order your copy TO 
DAY from?

JEDNOTA PRINTERY
P. O Box ISO. Middletown, Pa.

The welfare et the FC8U 
oencs on the welfare et its local 
eooctieSi Yen can contratute to 
tha welfare of raur local ter ety 
Oy taking active part n «t Attend 
an meetings

Por you*- roading pleasure wa 
recommend THE SLOVAKS - 
their history and traditions - Uy 
Petar P. Yurchak: 3’2 pages In 
cloth cover — $3 00 In paper 
cover — $2.00.

la the Onk)n — Maeta - mere 
.« strength Let's make thia Union 
^ranger by Mnlng new Eats bars.

SAINT VINCENT DE PAUL, HIS SONS AND DAUGHTERS

Confirmation Is Received On 

Death of Bishop Gojdič 

In Prison

Hate America Campaign 

Spreading In Latin America, 
Priest Says

Weekly Calendar Of 

Feast Days

October 2 — Seventeenth Surr 
day after Pmtecort Generally this 
date k the fast of the Roty 
Guardian Angela. God has charged 
Hu angels with Ihe ministry of 
watching over and safeguarding 
every one of Hi# creature» that 
behold not Hu face The month 
of October ia dedicated lo the 
Holy Angell si well a» to the 
Hely Rosary.

October 3 — St Therese of Li 
staix (Little Flower of Jeansi. Vir­
gin She wa? Mane Francoise The 
rest Marlin, born 1873 al Alencon. 
France At Ihe age of 15 »be 
joined the Carmelite CMMBfty 
at Lirieux Her progress in the 
spiritual life wa» such that she 
«a# made mistress of novices at 
the ago of 22 She died in 1897. 
hut her brief Lie was remarkable 
for Ha humility, suapbedy and pa 
tient endurance of suffering. Since 
her death many miracles have 
been credited to her intercession 
and devotion to her has sfwead 
all over the uorid In English- 
xpeaking roun trie« she is known 
u ihe LHIk Flower of Jesus 
She was canonized in 1925

October 4 — St Francis of Ai 
riri. Confewor. He was bom to 
1162 and wa# early inspired with 
3 lose of poverty and hum.hiy. 
Many joined themselves io him 
aad were constituted a religious 
order by Pope Innocent ITT The I 
order rapidly spread throughout | 
Christendom. After visiting the 
East. St Francis alternated be­
tween preaching to the multitudes 
and fisting :n d«ert joliudc 
Dunne orc of his retreats, he re­
ceived on his hands, feet, and 
side the prist# of the five wounds 
of ChnH. He died in 1228

October 5 — St Placid and 
Companion. Martyrs He *ai born 
in Rome of a patrician family' in 
515 At the age of seven his fa­
ther took him to the monastery 
of Subiaco and st 13 he followed 
Si Benedict to establish a moa- 
astery. Five years later the place

Toronto-Byesville Disrict Cele­
brates Jednota's 70th 

Anniversary

frankly: "The unity of the Interna 
UomI prolotaria!, of Iha Commu­
nist and Workers’ parties of all 
countrie#, of the countries of the 
Bodaliit camp headed by the So­
viet Union, end of China and the 
Soviet Union and the Chinese and 
Soviet parties ia built on the ba­
sis of Marxism Leninism... .*

May I appeal to you to Induce 
your fellow American#, before it 
I# too Ute. to realize that all com 
raunlste are our deadly enemies 
and that th« way to deal with 
them to to break off rotations with 
all of them? Il ia a hard course. < 
but there ia do othar way that 
will save freedom.

PULLING PEKING WOOL OVER OUR EYES

THE REDS - WHAT NOW?
BY LOUIS FRANCIS BUDENZ

JARO •rod all Manu^rlpta far -Jara- to 

••JARO” 
Jednota Printery 
Mlddlatcwn, Pa.

Branch 567 FCSU To Observe 

Founders Night
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Niagara Falte (Wq — A •hate 
America campaign” la rereading 
throughout all the ewustriat of 
Latin America; a Cclomb.ir priest 
aaserted here

The people in general hate 
Americans," said Father Alberto 
Ctapxrro of the D.ocw of Santa 
Marta. Colombia. Fidel Caaere'a 
success in Cuba was bated ot ha­
tred of Američani for senduig 
anna, mocey zed other aatertela 
to help former dictator Fulgencio 
Batiita, he charged.

Father Chaparro spoke (Aug. 27) 
at s banquet daring the fourth 
annual eosveution of the National 
Catholic Social Action Conference 
at Niagara University.

In Latia America." the pneat 
said, "about 10 per cent of the 
people handle 95 per cent of the 
wealth. Th# vartou# appropriation# 
given to Latin America (by the 
United States) are given thoM who 
control the government — who 
come from the rich *

Father Chaparro said that mart 
of that money ha» never been 
seen by the poor.

Tour government's student ex­
change program alao doei little 
good." he continued, "since it to 
only the sons and daughters of 
the rich who participate ia JL"

Slating that the threat of com- 
■»unisni is more serious cow then 
ever before the Colombian pneat 
added that communist worker# 
get down to the poor and actually 

do mMlhfag for them "
This year, he added. 23.000 rtu- 

dents from Latin America will at­
tend Friendship University in Mo> 
eow. The Soviet government will 
pay ill expenses, including traa^ 
portattaL living costa and clothes.

To offset communist gams in 
Latia America. Father Chaparro 
suggested that the Vruled States 
should make scholarships at Amer* 
lean universities mDablo to the 
poor but intelligent students and 
instead of firing outright econo­
mic and to Latin American gov­
ernments. stipulate that a group 
of American officials must dis­
pense the aid

He also «aid that American in­
dustrialists should leave some of 
the profits from the Latin Amer­
ican investments in Latin Amer­
ica. These profits should be left 
in the form of better wages, bet­
ter housing eandHiona asd in- 
proiemcr.t of Bring standards he 
stated.

He added Iha: U these or simi­
lar steps are not taker, by tha 
United State« comaiuntem «ill 
control Latin America within 10 
years

Father Chaparro, coordinator of 
Catholic social action in hl* di> 
ecse is currently studying for a 
master's degree in sc? ology al 
Fcrdham University

prexcd.es


BRATIA A SESTRY I. K. S. J. !

Vy ste naša posledná bašta slovenského katoliciz­
mu a slovenskej svätej veci v Amerike. Vy trváte na 
programe zakladateľov, na programe Štefana Furde- 
ka, apoStola amerických Slovákov. Pomôžte predĺžiť 
život najstaršieho slovenského časopisu v U. S. A. — 
SLOVAK V AMERIKE, ktorý dnes vydáva náš redak­
tor a tlačí naša tlačiareň Tým zachováte dedičstvo 
Fathra Lacha, mecenáša slovenského tlačeného slova, 
i dedičstvo Furdekovo. Vyplňte túto formu ešte dnes, 
priložte peniaze, šek alebo M. O , a pošlite na adresu:

SLOVAK V AMERIKE
P. O. Box 319 
Middletown, Pa.

Prihlasujem sa za predplatiteľa SLOVAK V 

AMERIKE, najstaršieho slovenského časopisu na svete. 

Posielam predplatné $------------  na.........—. rok(y)

n milodar na Fond Fathra Lacha S________ SLOVAK 

V AMERIKE posielajte mi na túto adresu.
Meno ..„-_-^.r^te.i—----------------------------------

Číslo domu a ulica---- K..----------------------------------

Mesto_________ _______._______ Stát--------------
Predplatné: Pre Ameriku na rok $5.00; na pol roka S2 5<i 

Pre iné krajiny na rok $6.00; na pol roka $3.00
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Oznámenia

ve žiadam, aby sme m zamy­
sleli a uvážili, že len spoločnou 
snahou a za užitočnej spolu­
práce dokážeme pokrok nášho 
slovenského života v Amerike.

Nás ako jednotárov najviac 
majú zaujímat spolkové schô­
dzky, kde sa Členovia vždy po­
učia o všelijakých spôsoboch, 
kde a ako mať úspech v získa­
ní nového členstva, alebo v 
kultúrnom a inom živote.

Ďalej treba viac otužilých 
a sebavedomých pracovníkov, 
ktorí vedia kráčať a pracovať 
v prospech spolku a vôbec ce­
lej naše mohutnej organizácie 
LKSJ. Dobrú vcc podporiť n 
tak dopomôcť k úspechu dob­
rého podujatia za naše záuj­
my v prospech našej svojoti 
a vôbec celého slovenského 
mena.

Preto, drahí bratia a otco­
via, ste žiadaní dostaviť sa m 
svojimi synmi, všetci bez roz­
dielu a výnimky, na naše spol­
kové schôdzky. Podlhujúci 
nech sa snažia vyrovnať svo­
ju podlžnosť čo najskôr im je 
možné.

Dúfam, že si toto oznáme­
nia povšimnete a dostavíte sa 
na schôdzku v tom najväčšom 
počte. Do videnia na schôdz­
kach váš zapisovateľ

Valentin J. Moss

KALENDÁR JEDNOTA 

NA ROK 1961

Láskavé vám oznamujeme, 
že naše číslo oslávi svojho pa­
tróna spolku sv. Michala 
Árch v Detroit, Mich., nasle­
dovne: V sobotu večer 1. ok­
tóbra o 7. hodine pristúpime 
spoločne ku sv.- spovedi a v ne­
deľu 2. októbra o 6.30 hodine 
ráno sa zídeme v auditóriu 
sv. Cyrila a Metoda, odkiaľ 
in corpore pôjdeme do kosto­
la na siedmu sv. omšu, pri kto­
rej spoločne pristúpime ku 
stolu Pána. Táto sv. omša bu­
de za živých a mŕtvych členov 
spolku. Na slávnosť povoláva­
me naše bratské čísh 713 a 
781 v Detroite.

Ďalej bratia a sestry, letné 
obdobie už uplynulo u nastá­
va doba, aby sme prichádzali 
na spolkové schôdzky. Ako 
jednotári. katolíci a Slováci 
máme vždy rozmýšľať ohľa­
dom užitočnej práce, buďto 
na poli národnom, kultúrnom, 
cirkevnom, buď spolkárskom. 
Obdobie, v ktorom teraz žije­
me, nás núti ujať sa práce, 
ktorá leží na srdci každého z 
nás, Slováka a jednotám. Už 
pri tejto príležitosti vás laska-

Poďakovanie

Veľmi pekne ďakujem Ka­
tolíckej Jednote, žc mi vypla­
tila posmrtnú podporu $500 
po mojom manželovi Andre­
jovi Kaščákovi. Jednota je 
najlepšia slovenská organizá­
cia v Amerike. Nebohý nech 
odpočíva v americkej zemi. 
Nech mu svetlo svieti na veky. 
Nech ho Pán Boh požehná. — 
Mária Kaščáková, trúchliaca 
vdova.

Bratia obchodníci a profesionáli!

Opravujeme zoznam bratov obchodníkov a profesioná­
lov v kalendári JEDNOTA na rok lOSL^Rozumie sa, že ten­
to náš zoznam ani zďaleka nemôže byť úplný a správny bez 
spolupráce našich spolkových úradníkov a samých bratov 
obchodníkov a profesionálov.

Úctivo prosíme, prezrite si tento náš zoznam v minulo­
ročnom kalendári a dajte nám presne vedieť všetky zmeny n 
dodatky Keď viete, že niektorý obchodník alebo profesionál 
z vášho cteného spolku nie je v príslušnej rubrike označený 
v našom kalendári, odpíšte nám hneď a my to vďačne opra 
vime. A keď vidíte, že niečo nemáme správne, aj to prosíme 
nám oznámiť.

Po 1. októbri bude už neskoro, teda neodkladajte s 
touto vecou, ale hneď nám odpíšte Treba len vyplniť túto 
formu a poslať nám ju. Za ochotu a spoluprácu už teraz vo­
láme: Vďaka Vám, bratia!

Meno z čísla-------- K. J

Adresa___________________________________________

Mesto____________________________Stát----------------

Obchod alebo profesia:----- - ------- ---------------------- ------

sv. Michala, patróna spolku. 
— Andrej Jurov, zapisovateľ.

C. 75G KJ, Owosso, Mich., 
dáva svojim členom a člen- 
kyniam vedieť, že počnúc 2. 
nedeľou v mesiaci októbri t 
r. začneme mávať naše spol­
kové schôdzky v hale K of 
C (Knights of Columbus), 
1259 E. Main (East M 21). 
ako obyčajne po druhej sv. 
omši do času, kým sa nevy­
staví pri našej osade sv. Jo­
zefa ďalšia plánovaná škol­
ská budova, gymnázium, ku­
chyňa, atď. — Frank Päto- 
prstý, tajomník

Číslo 785 v Toronto, Ont. 
Canada, úctivé povoláva vše­
tkých svojich členov na riad­
nu mesačnú schôdzku v ne­
deľu 9. októbra 1960 o 3.30 
hodine popoludní v miestno 
stí pod kostolom sv. Cyrila 
a Metoda, na rohu Clare­
mont a Robinson ulic v To­
rontě.
Imrich Králik, zapisovateľ

Číslo 810 KJ a é. 54? MO v 
Montreal, Que., Canada, bude 
mať svoju riadnu mesačnú 
schôdzku v nedeľu 16. októ­
bra o 2.30 hod. popoludní v o- 
sadnej miestností. — Ján Gu- 
lik ml., predseda.

hold August 25. 1960. at the  Sheraton-Park Hotel, Washington, D. C.
At 4.05 P. M president M. J. Vargovlch opened th a mooting with 

p rarer.
Present: M. J. Vargovlcb, president; John A. Sabol, oaecutlre rlce- 

president! John Sabol, secretary; M. J. Záhorský, treasurer and Frank 
j. Semanclk. chairman of auditor*. (

Also present Edward KerpeA general counsel C. U.
‘ Minute» er tbe meeting held July 7. 1950 were read: motion wan 

made, seconded and unanimously totod that samo be accepted as road. 
Secretary reported that the following payments woro made during 

Juno 1900:
Death claims »78,110.00; Endowment benefits, »1.800.00: Cash 

withdrawals 112,902 34; Jednota Home »2,000 00.
Motion was made.' seconded and unanimously voted that payments 

as mado bo approved. .
Motion was made, seconded and unanimously rated that the follow- 

Ing claims bo taken earn of as follows:
Branch 30; KJ re: death benefit of Vasil Ustyanovaky. to bo paid 

M recommanded by »■neral counsel John J. Slrotnak.’
Branch 3 KJ. re: death bendil of Joseph'GrWvwn^-paid as rocom 

mended by Ihn aonernl counsel John J. Slrotna)^? “-
Branch US KJ re: death bonetit of Andrew Splrko, to bo paid as 

recommended by the general counsel John J. Slrolnak.
Branch 234 KJ. a donation is to bo made to make up ths difference 

in order to Issued a paid no certificate to sister Mary Onda In amount 
of «00.00.

Branek 410 KJ re. dismemberment benefit claim on certificate 
No. 39303, same to be referred to the General Counsel Edward Kerpec 
tor opinion.

Branch 752 KJ re: death benefit on certificate No 93909. same Is 
to be referred to the General Counsel, Edward Kerpec for opinion

Al 5 30 P. M. the president closed the meeting with prayer.
MICHAEL J. VARGOVICH. President FUSU 
JOHN SABOL, Secretary FCSÜ

KEĎ Ľ1IUETE NAVŠTÍVIŤ RODINKU V KRAJT 
alebo postať 

potraviny — Šatstvo a peňažní zásielky, 
obráťte sa na nás

REPČÍK A MELA TRAVEL AGENCY

Real Estate — insurance — Notary Public
178 ELM STREET YONKERS 2, N. Y.

Tel: YO 8-1875 - IN 8-0957

Ročná schôdzka Stredomichiganskébo okresu KJ

Týmto úctivé oznamujeme všetkým číslam KJ a 
MO v strednom Michigane, v mestách Muakegon Hts., 
Flint, Bannister, Óakley, Owosso, Lanning, Merrill, 
Saginaw,' Bradley, Swartz Creek a Rosebush, že okres- 

‘ni schôdzka bude dňa 6. novembra 1960, prvú to ne­
deľu o 1. hodine popoludní v novej miestnosti osady 
Panny Márie na Morrish Rd. vo Swartz Creek, Mich., 
pri čísle 817 KJ a č. 551 MO. Na cestovné výdavky na 
zástupcom vypomáha.

Dúfame, žc týchto niekoľko riadkov postačí, aby 
sme mail dobrý' počet zástupcov na ročnej schôdzke a 
s dobrým programom pre budúcnosť spolkov, okresu n 
Jednoty a zároveň úprimnú aktívnu spoluprácu, z kto­
rej by nielen naša Jednota, ale-i Cirkov a národ mail 
úžitok a pritom ukázali, že náš okres nespi, jd© sa hýbe 
dopredu v práci a budovaní našej dobrej organizácie.

Sestry a bratia jednotári, nezabudnite', žc 0. no- 
. vembra L r. ročná schôdzka okresu bude vo Swartz 
Creek, Mich. 1

Do videnia!
Karol Piacek, okresný predseda
Frank Pätoprstý, okresný tajomník

Ročná schôdzka okresu Pribina Knieža

na okolici St. Louis, Mo.

Oznamujeme, že schôdzka bude dňa 23. októbra 
o 2. hodine popoludní pri osade Najsvätejšej Trojice, 
St. Louis. Mo. Čísla sú žiadané, aby vyslali svojich zá­
stupcov a tiež čísla budú platiť svoje príspevky do okre­
su na tejto schôdzke. Zástupcovia podajú zprávu, koľ­
ko nového členstva sme získali do KJ a MO od posled­
nej schôdzky.

Za okres:
Frank Rišavý, predseda
Frank Havrilla, tajomník

Vážne oznámenie všetkým číslam okresu sv. Cyrila 

a Metoda, Scranton, Wilkes-Barre a 

binghamtonskej okolice

Ročná schôdzka bola preložená z 25. septembra na 
30. októbra. Každý zástupca je žiadaný sa dostaviť o 
pol 11. hodine, lebo pôjdeme in korpore na sv. omšu, 
ktorá sa začne o 10.45 hodine ráno. Po sv. omši bude 
spoločný obed a potom sa začne ročná schôdzka. Kostol 
sv. Anny je na 346 Prospect Ave., Binghamton, N. Y-

František Chatrnuch, predseda 
Jozef Obešter, zapisovateľ

Písmo Sväté Nového Zákona
Prololll Karol Sírme6. Cena »10.00

Písmo Sväté, Nový zákon, 82.00
Rímsko-katolícky Misál
OmiovA kniha obsahujúca nedeľnú a povitmo-evlatotat omia celil 
ho církevního roku; zostavil! slovenskí frantltll&Di.
523 .triu. »6 09

Príď, Pane Ježišu!
Katolícka modlitbo?» Kalika Zostarli Karol Slrrnoú. Mi string
Predá»» m po S3 00

Chváľme Boha
Túto modlitbovú koliku sestavil dp Silvester J. Jankola. OJMLÍ
320 »trta. »I 80 I

Katechizmus pre dospelých
Zostavil dp Zugusttn J. Zlú Coca 13.04

Duchovné Ruže
Modlitbová kolika so spevníkom. Cena viac »»40

Môj Poklad ’ I
Modlitbová knllka. Zostavil dp Lawrence O. Lovíilk, A V. D, i 
Cena »3.00

Ružencová knižka I
Vydal dp. Frnntllok Osvnld Cena »1.00

Ružencové tajomstvá
Ruíanec radostný, holoataf a »lAvnoatný; slovanskú I anglická.
Cena jednej raže 30 centov

Kázne na nedele a sviatky
V mAklcoj »habe 12.00; tvrdá v&tba 13.00

Krížová Cesta
Cena 18 centov

- • I
Mariánske Noveny
Zostavil dp. Lawrence G LovAalk, B. V. D Cena 11.00

Dr. Jozef Tino o aebe
V úprava Dr. Josefa Pantu. — Kniha o 350 stranách po |LM !

Svet na Trasovisku
Román od Jozef* C HronsMho Cena »3.00

Matúš Jankola, kňaz a národovec
Autor Jozef Pnuio Cena »2.00

Po Svätoplukovi druhá naša hlava
Dva zväzky llvotoplau Dr. Jozefa Tisa. Napísal KosklSDtth Celta.
Casa kalného rrtzka 60c — Cene ta (24 stranovú kniha »1 00

JEDNOTA PRINTERY
P. O. Box 150 Middletown, Pa. 3

Youngstown, Ohio. — Ctě­
ni spolubratia, dávam vám na 
známosť, že náš spolok ob­
jedná len toľko kalendárov, 
koľkí si dajú mená zapísať, 
lebo atari členovia sa nám mí­
ňajú a mladí členovia sa o to 
nezaujímajú. Keď nemôžete 
prísť na schôdzku, tak zate­
lefonujte alebo br predsedo­
vi Jánovi Feketovi, alebo br. 
zapisovateľovi Pavlovi Kone- 
valovi.

Ctení bratia, už sa nám let­
ný čas pominul, tak by bolo 
slušné, aby ste prichádzali na 
schôdzky riadne, lebo len tak 
budete vedieť, ako váš spolok 
pokračuje. Tak dovidenie na 
schôdzke.

Pavel Koneval, 
zapisovateľ

Kongres Spojených Štátov 
ustanovený bol na základe ú- 
otavy, ktorá určila jeho zá­
kladné funkcie nasledovne: 
" • • • vypracovať zákony, kto­
rých bude treba na uplatne­
nie všetkej moci, ktorou po­
veruje ústava vládu Spoje­
ných Štátov." V ústave sa ďa­
lej určuje, že kongres sa má 
skladať z dvoch komôr: sená­
tu, skladajúceho sa z dvoch 
senátorov z každého štátu, a 
z domu reprezentantov, kto­
rého členstvo závisí od počet­
nosti populácie

Kongres zorganizoval tým­
to spôsobom na základe kom­
promisu medzi menšími a väč­
šími štátmi, ktoré vytvorili 
pôvodné Spojené Státy. Na 
konvencii, na ktorej spísali ú- 
stavu, naliehali delegáti men­
ších štátov na to, aby ich 
státy mali rovnaké zastúpe­
nie v obidvoch domoch kon­
gresu ako štáty väčšie, lebo sa 
obávali, že v opačnom prípade 
mohli by ich väčšie štáty o- 
vládať.

Delegáti zo štátov g počet­
nejším obyvateľstvom však 
namietali, že reprezentácia 
mala by byť v pomere k poč­
tu obyvateľstva. Výsledkom 
debaty bol kompromis, ktorý’ 
uspokojil obidve strany.

Nateraz má senát sto čle­
nov. Dom reprezentantov má 
437 členov, čiže o dvoch čle­
nov viac, ako pripúšťa teraj­
ší zákon; tento nadmierny 
počet je výsledkom dočasné­
ho dosadenia po jednom kon- 
gresníkovi z Alasky a z ostro­
vov Havajských. Po zostave­
ní štatistiky na podklade toh­
toročného popisu ľudu bude 
zákonom stanovený počet 435 
kresiel v dome reprezentan- 
tw rozdeelný proporcionálne 
medzi jednotlivými štátmi.

Obidva domy majú takmer 
rovnakú moc pri vypracovaní 
zákonov, ale každý dom má 
isté práva, ktoré sú iba jeho.

Napríklad predlohy daňo­
vých zákonov môže navrho­
vať iba dom reprezentantov, 
aj keď senát má právo navr­
hovať k takým predlohám do­
datky alebo zmeny. Naopak 
zase len senát môže potvrdzo­
vať zmluvy a schvaľovať do­
sadenie do vysokých úradov 
ľudí, vymenovaných preziden­
tom. Toto sú dva hlavné roz­
diely medzi dvoma komorami 
amerického kongresu.

Aby sme porozumeli, ako 
kongres prijíma zákony, mu­
síme sa aspoň trochu zozná­
miť so systémom kongres- 
ných výborov Za každého 
kongresného zasadnutia pri­
chádza do úvahy na tisíce 
predlôh Úloha posúdenia 
týchto predlôh pripadá výbo­
rom. zloženým z členov sená­
tu alebo domu reprezentan­
tov. Iba po pretrase predlohy 
výborom dostáva sa predloha 
pred celé členstvo alebo sená­
tu. alebo domn reprezentan­
tov, podľa toho, ktorý dom 
predlohu vypracoval. Tieto 
výbory, z ktorých každý sa 
zapodieva iba jednou vecou, 
ako napríklad zahraničnými 
stykmi, poľnohospodárstvom, 
apropriáciami a pod., sú for­
málne organizované 3 predse­
dom, ktorý je príslušníkom 
strany, ktorá má väčšinu.

Pri navrhovaní a schvaľo­
vaní zákona senát a dom re­
prezentantov úzko spolupra­
cujú. Keď jeden dom schváli 
osnOVU, odovzdá ju domu dru­
hému, ktorý ju môže alebo 
schváliť alebo zavrhnúť. Nie­
kedy ju schváli v pozmenenej 
forme, v ktorom prípade ju 
pošle na schválenie alebo za­
mietnutiu domu, z ktorého 
osnova pôvodne vyšlo Ak ne­
súhlasí tento dom os zmena­
mi, odovzdá predlohu konfe­
renčnému výboru, v ktorom 
sú obidva domy zastúpené 
rovnakým počtom Členov.

Keď sa tam dospeje k do­
hode. pošlú predlohu znovu 
do obidvoch domov na koneč­
né schválenie. Skôr, ako sa 
predloha môže stať zákonom, 
musí ju podpísať prezident. 
Ak nechce ju prezident pod­
písať, alebo ak ua rozhodne 
ju vetovať, môže ju vrátiť za­
se kongresu, ktorý ju môže 
uzákonit dvoma tretinami 
hlasov v obidvoch domoch.

Allentown, Pa. — Dávam 
do láskavej pozornosti, že tú­
to sobotu, L októbra o 9. ho­
dine sa začne tanečná zábava 
so slovenskou muzikou. Náš 
dozorca majetku č. 567 KJ 
brat Severin Nagge má dobrý 
orchester, čo sa každému ľú­
bi, lebo naše slovenské pesnič­
ky, poľky i anglické kusy tak 
reže, že aj my starší sa nezdr­
žíme zaskočiť si s našimi jed- 
notárkami.

Pivo a chutné zákusky bu­
dú stáť len $1.50. Pred rokom 
sme mali tiež takú zábavu. Aj 
nás brat exekutívny podpred­
seda Ján A. Sabol z Phoenix­
ville Pa., nás prišiel navštíviť 
aj s jeho milou manželkou. Do­
šli s bratom Jozefom C. Kraj­
šom. Aj z Philadelphia, Pa., 
došlo 7 bratov s ich podpred­
sedom. Z Bethlchcmu tiež do­
šlo 8 spolkových bratov, kto­
rých sme pekne privítali Aj 
dnes Im pekne ďakujeme.

Bratia All en town é a nia. 
príďte podporiť svoj spolok a 
nemajte výhovorku, že musí­
te ísť tam, alebo inam, ale 
príďte do Jednotárskcbo Do­
mu, 121 N. Third St, Allen­
town, Pa.

S úctou
Štefan J. Mayerník, 

předseda

Číslo 4 v Pittsburgh, Pa., 
bude mať tnštvrtcročnú schô­
dzku V nedeľu 9. októbra o 2. 
hodine v hale sv. Alžbety. Do­
zorci podajú^právu. Všetci sto 
vítaní. Príď^-a polajte svo­
je mienky. — Ján W. Cabalik, 
zapisovateli

Číslo 23 v Johnstown, Pa., 
oznamuje svojim členom, že 
bude štvrťročná schôdzka 2. 
októbra v hale sv. Štefana na 
4th Avenue, Cambria City, 
Pa. Príďte všetci na schôdz­
ku a vyrovnajte si svoje prí­
spevky. — Ján Durcho, za- 
pisateľ.

Ó. 37 KJ, Kingston, Pa., 
oznamuje svojím členom, že 
naša schôdzka v septembri 
vystane. Októbrová schôdzka 
bude tiež preložená pre Isté 
príčiny zo štvrtej na piatu 
nedeľu, tojest 30. októbra. 
— Ján Yurčo, účtovník

číslo 202 v Cleveland, Ohlo, 
so žiaľom v srdci oznamuje, 
ako viete, náš krásny chrám 
sv. Martina na E. 23rd Street 
pre isté príčiny bude zrúcaný 
a pre tú príčinu schôdzky, 
ktoré za dlhé roky bývali pri 
tejto osade, budeme mať te­
raz počnúc prvú nedeľu v ok­
tóbri I960 pri osado sv. Ven- 
delina na Columbus Rd., ako 
obyčajne o 1. hodine popolu­
dní. Preto drahí bratia a ses­
try, vezmite to všetci na zná­
mosť, — Juraj Dobrovič, pred- 
Kde.

Číslo 329 v Californio, Pa, 
bude mať mesačnú schôdzku 
v dome br. Adama Končíku, 
219 Third Street, 9. októbra 
o 2. hodine letného času. — 
Okres Andrej Hlinka bude 
mať schôdzku 23. októbra 
I960 o 3. hodine popoludní 
letného času v hale osady sv. 
Tomáša Akvinského, Fourth 
a Union Sta., California, Pa. 
Sv. omša v tom istom kosto­
le a ten istý deň bude o 11 
hodine ráno. — Adam Kon­
čík, zapisovateľ.

Číslo 381 v Jersey City, N. 
J., bude mať schôdzku pod 
novým kostolom. 344 Pacific 
Ave. Úfame, že bude viac čle­
nov chodiť na schôdzku. Schô­
dzka bude 15. októbra. — Ste­
fan Brezina, predseda.

číslo 507 v Cleveland, Ohio, 
oznamuje svojim členom a 
Členkyniam, že patróna sv. 
Michala pripadá na štvrtok 
29. septembra. Tak budeme o- 
slavovať v nedeľu 2. októbra. 
Členovia nech si vykonajú sv. 
spoveď v sobotu 1. októbra a 
v nedeľu 2. októbra nech prí­
du spoločne na sv. prijímanie 
pri sv. omši o 7.30 v kostole 
sv. Vendelína. Tak tiež bude 
schôdzka 9. októbra o 1.30 
popoludní ako obyčajne kaž­
dú druhú nedeľu v mesiaci. — 
Pavel K Welniesko, zapisova­
teľ.

Číslo 581 v Gary, Ind., o- 
znamuje svojim členom, žeby 
sa každý dostavil na schôdz­
ku, ktorá bude v nedeľu dňa 
9. októbra o 2 hodine popolu­
dní v Slovenskom klube. Má­
me vážne veci na pretras. Po 
schôdzke budeme oslavovat

JEDNOTA 
vám ponúka tieto cenné 

KNIHY:

Niečo o kongrese

PRIJME SA 
kuchárka i priek* n* faru v 
Cleveland. Ohlo. Traja Mati. 
PIMe:

J E b N o T A 
P. O. Boa 150, MWdletewe, Pa.

Členom čísla 308 KJ do 

láskavej pozornosti

Vážne oznámenie členom 

č. 615 KJ v Detroit, Mich.

Jednotárska tanečná zába­

va v Allentown, Pa.

Meeting of Finance Committee

held August 23, 1960. at the Sheraton-Park Hotel, Washington, D. C.
Al 9 A M. president M. J. Vargovlch opened the meeting with 

prayer.
Present M J- Vargovlch. president: John A. Sabol, executive vie» 

president; Jobs Sobel secretary; M J Záhorský, treasurer and Frank 
J. Semanclk, chátraná of auditors.

Alio present Edward Kerpec. general counsel C. U.
Minute» ef the meeting held July ( and 7. 1950. were read; motion 

was made, »econded and unanimously adopted that came bo accepted 
as read.

Secrotary reported, that during the month of Juno I960 an amount 
of »1.080.00 wan loaned to member» upon their benefit certificate». 
Motion waa made, seconded dad unanimously voted that the Ioan» bo 
approved aa made.

Motion WM made, seconded and unanimously voted that In accord 
ante With resolution adopted February 27. 1953. which I» on filo, tho 
president and secretary sign the •satlsfactloa of mortgage" concerning 
"Mortgage, Recorded May 2, 1956. In Mahoning County Records. Volumo 
738. page 37."

Secretary reported, that nolle* was received that tho following 
bond« are called:

N'UCW County Navigation District No 1. Texte. 4^ Rev. bond», due 
»73, No 1519 sad »13. called September 1. 196» at JOI.

Chicago Part DIM. of Cook county. HL Grant Park N. Ü. P Garago 
Ror. bond» Nos. »101 610», 61«. 5114. «581. 5653. 6584 and 5585 Sep­
tember i; Uto, at 105.

It waa unanimously voted that the treasurer I» to forward there 
bonds to the respective place» «ad receive cash for same for th* C. U

Secretary »dvlMd that the “file" concerning »15.000 par voJns 
Leasehold bonds of DePaul Educational Aid Society Bldg . CL* 
111., was forwarded to Aho General Ccuaael cf C. U_ Edward Ker? 
for the purpose so that the interest or the F. C. S. U. 1» protected con 
corning these bonds. Motion way made, seconded and unanimously 
adopted that this action la approve!

Motion wu mad», seconded and unanimously adopted, that as 
part of the property of Andrew and Mary Harchsr. upon which the 
C. V. holds a mortgage, has been «old to William J and Janet M. 
McCormick, as stated tn the "Release from Mortgage", copy of which 
Is on tile with the K J. the president and secretary of C. U. are 
authorised to sign the release of mortgage with the tmderundlng that 
18.000 of the sale price be paid on the original mortgage by Andrew 
and Mary Haftbar.

Motion WM made, itcocdod and unanimously voted that the General 
Counsel Of C. V. 1» authorised to represent the C. U In re the estate 
of tho deceiied Rev. John Lach.

Motion WM made, seconded and unanimously voted that the lowest 
Md In amount of 8II< (9 received, for Installing new electric fixtures 
in th» school rooms of the Jednote Home be accepted. »Iso that what- 
over proper repair» have to be made to the Pavilion and tho Rectory 
be left to the good Judgement of tho Home. Farm and Printery committee.

Motion WM made, seconded and unanimously voted that the request 
of the Atlantic Pipe Line Co., formerly Keystone Pine Line Co- 1» 
accepted and that the proeideat M. J. Vargovlch la to »dries them that 
they mar make repair» to the; old pipe line In accordance with agree­
ment nrovlously made with the C. Ü.

Motion was made, seconded and unanimously voted to purchase the 
following bonds

From J. F. Perko and Co, Cleveland. Ohio: »20.000 par value, Am­
bridge Municipal AUth- Pi . Sanitary Disposal Rev. 4.70% bonds, due 
Aug 1. 2000 at par. call»«» 1051.

From Paine. Webber. Jackson and Curtis Co. Cleveland. Ohio: 
510.000 par value. Power Auth. of the State of New York Genera! Rev. 
»Hi» bonds at par. due 2005 — »5.000 par value. McCantB»»» Twp. 
Sanitary Auth. Pa . Sewer Rev. A. 4’4% bonds. - »10.900 nor value. 
Ambridge Municipal Auth, Pa, Sanitary Disposal R»v. 4 70% bonds, 
al par. due Aug. 1. 3000.

From Thomas and Co. Pittsburgh. Pa »20.000 par value. McCand­
less T»s Sanitary Sewer Auth. Pa, Sewer Rev. Series A 4H<4 
bonds, due Aug 1. 1986

From Wood. Gundy and Co. Ida. New York. N. Y.: »10.000 par 
value. Province of Ontario Canada »H% bonds st 102)4 Canadian 
Funds, due May 19»0.

From A. C. Allyn and Co. Chicago. Ill »10.000 par value. So Bro 
ward Hospital Dis'. Broward County. Florida. General Obligation 
4 UK bonds on » 15S basis due 1»M

It was unanimously voted that the neat meeting be hald on Sep­
tember 7. I960, at Cleveland Ohio.

At 4 P. M. the president closed the meeting with prayer.
M. J. VARGOVICH, President C. U.

, JOHN SABOL. Secretary C. U.

Meeting of Committee on Claims

Minulý týždeň dostali tme 
nasledovné objednávky na ka­
lendár Jednota na rok 1961:
Cti» Petetj CWo rotní
»pol«« takí esoum kalí
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